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Consecuencias para las Pequeñas y Medianas Empresas (las PYME)
1. Perspectiva general del tema

Cada vez más pequeñas empresas utilizan Internet con la finalidad de atraer nuevos clientes, establecer relaciones con los proveedores, y reducir los costos de los servicios que ofrecen a su clientela establecida.  Se estima que el monto del comercio electrónico crecerá exponencialmente en el próximo decenio y que las PYME impulsarán este crecimiento.  Un informe oficial del Banco Interamericano de Desarrollo señala que se espera que el valor de las transacciones comerciales electrónicas en Latinoamérica alcance los $8 mil millones de dólares en 1998 y que esta cifra  aumente cuarenta veces en el año 2002 para llegar a un valor de $327 mil millones de dólares. En el caso de los Estados Unidos, las cifras ascienden a $48 mil millones dólares en 1998 y serán de $1,3 billones de dólares para el año 2003, según Forrester Research.

Limitaciones sobre la adopción del comercio electrónico por parte de las PYME

Ante el crecimiento relativamente reciente del comercio electrónico, los efectos del comercio electrónico en los entornos interno y externo de las PYME (incluso las funciones y los procesos comerciales internos, sus estrategias y sus relaciones con los proveedores, clientes, y el Gobierno) no se comprenden a plenitud. Actualmente, muchas pequeñas empresas no aprovechan las ventajas que brinda Internet.

La adopción del comercio electrónico por parte de las PYME depende de su percepción de las  oportunidades que ofrece el comercio electrónico y de la importancia que esas oportunidades tienen para su actividad comercial. Además, el costo de acceder al mercado electrónico puede ser demasiado elevado para muchas PYME mientras que las ventajas son demasiado dudosas. Varios estudios demuestran que factores tales como el tamaño de la empresa, la ubicación y el sector de la actividad económica influyen en el porcentaje de las PYME que utilizan el comercio electrónico.

Las encuestas y estudios suelen indicar que las PYME no entienden las posibles ventajas de esto, no saben cómo realizar rentablemente el comercio electrónico ni manejar las normas complejas que afectan el comercio electrónico. En algunas economías, la problemática de las PYME en cuanto a acceder al comercio electrónico y participar en él se complica debido a los límites que impone la infraestructura actual y a la falta de aptitudes técnicas que limita la velocidad a que se propaga el comercio electrónico.

Además, existe una discrepancia significativa entre cuántos servidores y usuarios de Internet hay en los países del norte del Hemisferio Occidental y cuántos hay en los del sur. Se estima que el 93 por ciento de los servidores funcionales del Hemisferio se encuentran en Estados Unidos en comparación con el 0,88 por ciento ubicado en todo el Mercosur.  En términos de usuarios por población, el porcentaje de uso de Internet es 90 veces mayor en EE.UU. y Canadá que en los demás países de Latinoamérica y el Caribe, lo que es una circunstancia fundamental que limita el crecimiento del comercio electrónico en el Hemisferio.  

La función de los gobiernos en contribuir a propagar el comercio electrónico entre las PYME

Si bien las conversaciones realizadas hasta la fecha indican que hay un consenso considerable en el sentido de que al comercio electrónico se le debe permitir desenvolverse con la mayor libertad posible de un control gubernamental a largo plazo, existen poderosas razones por las que los gobiernos deben abordar los problemas que impiden que las PYME adopten y utilicen el comercio electrónico. Por consiguiente, los gobiernos pueden ayudar a las PYME a superar  limitaciones tales como recopilar información y evaluar los riesgos y los costos y beneficios de invertir en nuevas tecnologías. Asimismo, los gobiernos pueden hacer su aportación creando el marco regulatorio adecuado y habilitante que ayude a reducir el costo elevado de la responsabilidad legal, difundiendo información sobre los mejores procedimientos, aumentando el conocimiento de las nuevas tecnologías y aconsejando que éstas se adopten.

En reconocimiento de su función de ayudar a las PYME a superar las barreras de la información y de la economía para ingresar en el creciente mercado electrónico, algunos gobiernos del Hemisferio Occidental han adoptado ciertas políticas y programas con una participación considerable del sector privado. Estas políticas y programas abarcan cuestiones relacionadas con la seguridad de las transmisiones de datos, con la privacidad y otros asuntos que atañen a la protección del consumidor y con los derechos de propiedad intelectual.

2.  Asuntos por debatir

¿Cómo pueden los gobiernos, el sector privado y las instituciones internacionales contribuir a que las PYME conozcan más a fondo las ventajas que pueden obtener de una presencia comercial en Internet?

¿Qué papel pueden desempeñar los gobiernos y el sector privado en darles a conocer a las PYME las tecnologías disponibles y las normas vigentes para realizar actividades comerciales por Internet al objeto de promover la costumbre de comerciar electrónicamente?

¿Qué programas y políticas se han adoptado en el Hemisferio Occidental (por parte de los gobiernos y del sector privado) para ayudar a las PYME a adoptar tecnologías de comercio electrónico y modelos empresariales?

¿De qué forma se pueden recopilar datos fiables sobre el uso actual, ritmo de propagación y aportación económica del comercio electrónico entre las PYME del Hemisferio Occidental para ofrecerles a las autoridades responsables de formular la política y a los directores de empresas la evaluación más precisa sobre las necesidades de las PYME relativas al comercio electrónico?

¿Qué medidas se pueden tomar para reducir los costos de acceso a las redes públicas conmutadas de telecomunicaciones cuando los cargos se basan en el tiempo y acarrean costos más elevados para el usuario que a las PYME les podría resultar difícil de sufragar? 

3.  Labor en foros internacionales

Varias entidades e instituciones internacionales han concebido programas para ayudar a las pequeñas y medianas empresas (las PYME) a acceder al comercio electrónico y a utilizarlo a mayor escala:

Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT): La UIT implantó y amplía sus programas de asistencia técnica para las PYME de los países en vías de desarrollo.

UNCEFACT promueve soluciones ya listas para las PYME a fin de facilitar las transacciones interempresariales, siendo éste el sector de las transacciones por Internet que experimenta el mayor crecimiento.

Comisión de las Naciones Unidas para el Comercio y el Desarrollo (CNUCED): El programa Trade Point se implantó para fomentar el uso del comercio electrónico por parte de las PYME.  Dicho programa está destinado a ampliarse, siendo su punto de atención los países en vías de desarrollo y la seguridad de las transacciones interempresariales.

El Banco Mundial hace su aportación diseminando información mediante programas de asistencia técnica (como el TechNet ) y propagando el uso de Internet para realizar transacciones electrónicas en las economías en desarrollo. El Banco también financia iniciativas a nivel micro para establecer y operar centros de servicios de información.

La Organización Mundial de Comercio (OMC) examinará, como parte de su próximo programa de trabajo, las consecuencias del comercio electrónico para el desarrollo, incluso  métodos para ampliar la participación de los países en vías de desarrollo y sus PYME. 

4
1

