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Nota de la Presidencia

Comercio Electrónico & Facilitación de Negocios:

Consecuencias para las Economías Pequeñas 

Discusión acerca del tema

Está reconocido y aceptado que las economías pequeñas son las que potencialmente pueden beneficiarse más de la liberalización del comercio y del mayor grado de especialización que resulta de la explotación de sus ventajas comparativas dentro de un mercado regional ampliado. Las economías pequeñas siempre tienen una mayor proporción de su ingreso nacional proveniente del comercio internacional (exportaciones más importaciones), lo que conduce a un mayor grado de dependencia y a un mayor grado de integración que para los países más grandes.

El comercio electrónico constituye una herramienta estratégica para que estos países encuentren nuevos clientes y diversifiquen sus proveedores. La capacidad de las economías pequeñas para favorecer el uso interno de Internet podría ser facilitada por la eliminación de las barreras, a las cuales se hace referencia más abajo, y el establecimiento de un marco legal y comercial apropiado para el comercio electrónico.

Beneficios potenciales del comercio electrónico para las economías pequeñas

El comercio electrónico facilitará seguramente el acceso de las economías pequeñas a mercados nacionales e internacionales, con beneficio al sector servicio y al sector de manufacturas, tal como a las actividades intermediarias. Gracias a Internet, las economías pequeñas tendrán un mejor acceso a la información, podrán comunicar más fácilmente y hacer más contactos de negocios, facilitando un aumento del comercio. El comercio electrónico podrá entonces tener un impacto positivo sobre los procesos de producción y la innovación, permitiendo una reducción de costos y una mayor eficacia. Sin embargo, para poder beneficiar de esta alternativa al comercio tradicional, las economías pequeñas deben tener acceso al uso de Internet y contar con personas calificadas en sus mercados domésticos.

Barreras al comercio electrónico en las economías pequeñas

El crecimiento del comercio electrónico en un país dado depende de varios factores. Estos incluyen la extensión y naturaleza de las organizaciones que proveen acceso a Internet, la calidad de las infraestructuras de información y el costo de acceso, el ingreso per capita y el acceso a computadoras, las pericias técnicas, y el marco regulatorio con respecto a seguridad, equidad, preocupaciones culturales, etc. 

Los factores más críticos que afectan el comercio electrónico en las economías pequeñas son la novedad relativa del comercio electrónico en la región, la falta de infraestructura en la industria de las telecomunicaciones, la pequeña banda de acceso a Internet y menos computadoras conectados per capita, y la incapacidad de asegurar transacciones. Estas barreras podrían frenar el crecimiento del comercio electrónico en las economías pequeñas. Un tema más difícil a enfrentar es la cultura frente a Internet, en la sociedad y en el mundo de los negocios.

Datos a cerca de la difusión de Internet en el continente americano

De 100 millones de usuarios de Internet en el mundo en enero de 1998, 1,25 millón viven en América Latina. En América del Norte, alrededor de 25% de la población usa Internet mientras en  América Latina, la proporción varía entre 0,01% en Paraguay y 0,04% en Ecuador hacia casi 6% en Costa Rica.

Dentro del Hemisferio Occidental, los Internet servidores se encuentran mayormente en los EEUU (12 millones) y Canadá (1 millón), mientras que los países de América Latina contaban, en enero de 1998, con 240.000 servidores registrados bajo el “dominio” nacional (o sea 0,5% de los servidores mundiales en Internet) y con 2.300 en el Caribe. En total en América Latina había 398.261 servidores registrados a través de los dominios nacionales en enero de 1998, mientras que al nivel mundial en la misma fecha había registrado 39.739.000, es decir que los servidores en Latinoamérica representan el 1% del total. 

Sin embargo, el crecimiento de los servidores de Internet a sido más rápido en América Latina que en otras partes. Entre enero y julio 1998, mientras los servidores al nivel mundial crecieron un 23,8%, al nivel de América Latina el incremento fue del 60%. América Latina disponía en enero 1998 de un servidor por cada 1.798 habitantes, mientras que un semestre después pasaron a un servidor por cada 1.120 habitantes. Para algunos países el cambio fue notable: el numero de servidores paso en El Salvador de 196 a 653 durante el periodo, un aumento de 333%, mientras que Paraguay conoció un aumento de 365 servidores a 930, marcando con un crecimiento del 254%. 

Cuestiones para el Comité
¿Si se necesitan programas, cuales serían apropiados para favorecer el desarrollo del comercio electrónico en las pequeñas economías?

¿Cómo atraer más Inversión Extranjera Directa para modernizar las infraestructuras de telecomunicación?

¿Cómo poner la tecnología del comercio electrónico al alcance de más consumidores y pequeñas empresas en las economías pequeñas?

¿El crecimiento del comercio electrónico permitirá una mayor integración de las economías pequeñas en la economía mundial?

Una mayor integración podría hacerse a través de un mayor acceso a los modos de financiamiento, por ejemplo el micro-crédito, cuya expansión estaría facilitada por el desarrollo del comercio electrónico (reducción de los costos administrativos para los bancos, mayor alcance de estos hacia las economías pequeñas).

¿Cómo ayudar las economías pequeñas  a aprovecharse  de una verdadera ventaja competitiva: el turismo?

Casi unos 25% del empleo en el Caribe está relacionado con el turismo y los viajes. Datamonitor predicó en abril de 1998 que los viajes iban a ser el producto más transado electrónicamente en el año 2002. Las transacciones de viajes online deben incrementarse drásticamente desde el 7% en 1997 hasta 35% en el 2002. 

¿Cómo las pequeñas economías podrían beneficiarse de los ingresos  crecientes de los casinos online?

Los casinos online aumentaron en 1997 de 15 a 40. Estos casinos están mayormente basados en el Caribe y son bajos licencio de por los gobiernos locales. Cualquier persona con una tarjeta de pago y un modem puede jugar online. Los ingresos para el año 1998 serian estimados a unos USD 600 millones y esta cifra podría duplicarse cinco veces en los próximos tres años.

Labor en otros foros internacionales 

Banco Interamericano de Desarrollo (BID): el BID lanzó en 1997 “Informatics 2000 Initiative for Latin America, Caribbean”, una iniciativa para ayudar América Latina y el Caribe a desarrollar soluciones para las tecnologías de información que estimularán el crecimiento económico y el desarrollo social.

Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT): la UIT proporciona asistencia técnica y apoyo para facilitar la introducción de operaciones de comercio electrónico en los países en desarrollo para abrir nuevos mercados para los productos locales.
Comisión de las Naciones Unidas para el Comercio y el Desarrollo (CNUCED): La Iniciativa para un Comercio Eficaz facilita el acceso a las últimas tecnologías de información y telecomunicación, poniéndoles al alcance de operadores comerciales en los países en desarrollo y a las pequeñas y medianas empresas. La CNUCED también hace recomendaciones para mejorar la habilidad de países en desarrollo de implementar medidas de reducciones de costos en sectores relacionados con el comercio.

Banco Mundial (BM): El BM apoya la difusión de las mejores prácticas y cursos con relación a la liberalización de las telecomunicaciones, el desarrollo de redes de infraestructuras, la conectividad y convergencia globales, etc. Hizo análisis costo-beneficio y estudios de casos que demuestran la razón fundamental de liberalizar los servicios.
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