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ALCA – GRUPO CONSULTIVO SOBRE ECONOMIAS MAS PEQUEÑAS

EL SALVADOR

PERFIL DE PROYECTO DENTRO DEL MARCO DEL PROGRAMA DE COOPERACION HEMISFERICA

Introducción
El proyecto que se presenta está enmarcado en los principios y características generales del Programa de Cooperación Hemisférica y en temas prioritarios definidos anteriormente por la República de El Salvador.

Título del Proyecto

“Fortalecimiento Institucional del CONACYT para apoyar el desempeño del Sistema Integrado de la Calidad en mercados globalizados” 

Antecedentes

En la última reunión del Grupo Trabajo sobre Economías más Pequeñas, celebrada en la Ciudad de México en octubre de 1997, los países participantes subrayaron el papel  crítico que juega la asistencia técnica en el proceso del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA), por lo que acordaron realizar un inventario de necesidades de asistencia técnica.

El presente proyecto se enmarca dentro de las necesidades identificadas en el estudio realizado por el Grupo Consultivo del ALCA, las cuales son comunes para la mayoría de países de América Latina, en especial para El Salvador. 

Justificación

Ante la apertura de los mercados como resultado del Proceso de Globalización de la Economía, y muy particularmente el establecimiento del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA), es de suma importancia que las empresas salvadoreñas cuenten con el respaldo institucional y las herramientas necesarias para poder competir con equidad, especialmente ante posibles barreras técnicas, relacionadas con la calidad. 

En la actualidad la economía nacional al igual que la de otros países similares y en crecimiento está sustentada tanto por pequeñas como por grandes empresas orientadas a brindar al consumidor bienes y servicios que satisfagan sus necesidades y expectativas y esto puede ser posible siempre y cuando existan empresas con mentalidad innovadora y comprometidas con la calidad de sus productos o servicios.

El presente proyecto tiene como objetivo fortalecer el Sistema Integrado de la Calidad, enfocándose principalmente el las áreas de:

· Medidas de Normalización 

· Sistema de Certificación de Productos 

-
Medidas de Normalización.

Hoy en día existe a nivel nacional un esfuerzo muy amplio por proveer al empresario salvadoreño de los requerimientos técnicos necesarios para poder exportar a otros países, es así como se ha instaurado el INFOQ, el cual es un Centro Virtual de Normas que le permite al Sector Empresarial acceder a  Normas y Reglamentos Técnicos Salvadoreños (NSO; NSR), Normas Técnicas de la ISO, Normas Técnicas  CODEX ALIMENTARIUS y Normas Técnicas de Socios Comerciales (MÉXICO, CHILE, USA).

Es necesario seguir alimentando esta iniciativa, para proveer al sector productivo nacional de las normas técnicas, que le permita producir de acuerdo a requerimientos internacionales.

-Sistema de Certificación de Productos:

Actualmente se esta en proceso de instituir el Sistema de Certificación de Productos, por lo que es necesario diseñar, implementar y dar seguimiento a un Sistema de Certificación de Productos que permita evaluar la calidad de los productos para exportación e importación contra normativas nacionales o internacionales reconocidas, garantizándose con ello la calidad de los mismos.

El Sistema de Certificación de Productos permite involucrar a diferentes entidades en la evaluación  e inspección de los productos de tal manera que la calidad sea verificada contra especificaciones claramente descritas y aprobadas, y de esta manera brindarle al sector empresarial salvadoreño herramientas que les permita ser más competitivos en mercados nacionales e internacionales.

Objetivos del Proyecto

a) General 

Fortalecer la capacidad técnica del CONACYT para apoyar el desempeño del Sistema Integrado de la Calidad.

b) Específico

Objetivo Específico 1: Fortalecer el Sistema de Información sobre Normalización Técnica y sensibilizar al empresario salvadoreño sobre la Normalización, a través de:

 -Adquisición de normas
-Asistencia Técnica al Departamento de Normalización del CONACYT.  

Objetivo Específico 2: Implementación del Sistema de Certificación de productos y acreditación de laboratorios, de acuerdo a lineamientos internacionales establecidos por la Evaluación de la Conformidad con normativa reconocida para productos de importación y exportación, a través de:

- Capacitar personal técnico salvadoreño.

- Diseñar la estructura nacional del Sistema de Certificación de Productos (organización, otorgamiento y uso de certificados y marcas de conformidad).

- Sensibilizar a los sectores empresariales, gubernamentales y otros involucrados con el Sistema de Certificación de Productos; así como dar a conocer los requisitos, normativa internacional y la importancia de su aplicación, como lo establece la evaluación de la Conformidad en aras de fomentar en las empresas el ser más competitivas en los mercados nacionales.

Insumos: 

- Especialistas en: Normalización, Inspección y Certificación de Productos

Resultados Esperados

Resultado 1:  
-Adquisición de normas técnicas  



-Fortalecimiento del Departamento de Normalización del CONACYT.

Resultado 2: -Capacitación de técnicos sobre la importancia y ventajas de la Implementación de Sistemas de Calidad y la Certificación de Productos.


-Diseño Sistema de Certificación de productos de acuerdo a lineamientos internacionales establecidos por la Evaluación de la Conformidad con normativa reconocida para productos de importación y exportación.

-Conferencias de Sensibilización.

El Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT) de El Salvador, es una institución autónoma descentralizada, de derecho público  sin fines de lucro. El Consejo Constituye la Autoridad Superior en Política Científica y Tecnológica siendo su objetivo permanente el formular y dirigir la política nacional de desarrollo científico y tecnológico, orientada al desarrollo económico y social de El Salvador.

La misión del CONACYT es orientar y coordinar a los diferentes sectores de la sociedad salvadoreña para incorporar la variable de Ciencia y Tecnología como elemento coadyuvante del desarrollo económico y social de El Salvador.

Entre algunas de sus atribuciones pueden  mencionarse:

-Formular y dirigir las Políticas y los Programas Nacionales de Desarrollo Científico y Tecnológico, orientados al desarrollo económico y social de la República.

-Dirigir y coordinar las actividades y la ejecución de la política en materia de Normalización, Metrología, Verificación y Certificación de la Calidad.

La lógica y actuación del CONACYT responde a la de un Órgano Facilitador, Normativo y Coordinador, pero con presencia, liderazgo y responsabilidades compartidas en su campo de acción.

El CONACYT cuenta con tres departamentos especializados, entre los cuales se encuentra el de Normalización, Metrología y Certificación de la Calidad que brinda principal aporte y apoyo a la temática de calidad como eje fundamental en el desarrollo competitivo de las empresas nacionales; ya que su objetivo es contribuir a elevar la competitividad del sector industrial productivo nacional y garantizar al consumidor la calidad y cantidad de bienes y servicios; por medio del desarrollo del Sistema de Normalización, Metrología, Verificación y Certificación de la Calidad.

Entre las atribuciones principales de este departamento se mencionan:

-Acreditar y llevar registro de los laboratorios acreditados correspondientes al ejercicio de sus actividades.

-Preparar y desarrollar programas para promover y difundir la importancia de la normalización, metrología, verificación y certificación de la calidad.

-Establecer y ejecutar programas para la formación de personal especializado.

-Mantener constante comunicación para intercambiar información y brindar apoyo mutuo con otras instituciones internacionales relacionadas con la normalización, metrología, verificación  y certificación de la calidad.

-Emitir opinión técnica sobre informes de verificación de la calidad que reciba de los laboratorios acreditados.
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