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ALCA – GRUPO CONSULTIVO SOBRE ECONOMIAS MAS PEQUEÑAS

EL SALVADOR

PERFIL DE PROYECTO DENTRO DEL MARCO DEL PROGRAMA DE COOPERACION HEMISFERICA

INTRODUCCION

El Sistema de Información en Sanidad Agropecuaria - SISA, es una herramienta institucional, cuyo fundamento es automatizar las operaciones que realiza la Dirección General de Sanidad Vegetal y Animal - DGSVA, a través de la División de Cuarentena Agropecuaria y la División de Registro y Fiscalización, en lo que respecta al control y generación de Autorizaciones de Importación y Certificados  de Exportación de Productos de Origen Vegetal y Animal; así como el registro y emisión de Visas de Importación de Insumos Agropecuarios y el Diagnóstico e Intercepción de Plagas y Enfermedades a nivel fronterizo.

El presente perfil esta orientado a modelar y proponer un proyecto que permita el cambio de plataforma actual del SISA (base de datos y lenguaje de programación) lo que hará posible su descentralización hacia los nueve puestos de cuarentena fronterizos, mejorar los controles y seguridades de la información, todo esto con el afán de mejorar y facilitar los trámites de importación y exportación para el usuario de estos servicios, beneficiando con ello  el  comercio internacional.

TITULO DEL PROYECTO:

“Cambio de Plataforma (base de datos y lenguaje de programación) del Sistema de Información en Sanidad  Agropecuaria (SISA).”
ANTECEDENTES

Con la finalidad  de mejorar la prestación de los servicios al público, la Agencia Internacional para el desarrollo (AID), a través del Proyecto de Apoyo a las Políticas Agropecuarias (PRAP), auspició la contratación de una Consultoría para el desarrollo e implementación de una aplicación mecanizada denominada “Sistema de Información en Sanidad Agropecuaria (SISA)”, desarrollada en ACCESS bajo ambiente Windows NT, que permite la emisión automatizada de autorizaciones fitozoosanitarias de importación, certificados de exportación, normas y requisitos fitozoosanitarios, diagnósticos e intercepciones, estadísticas  y el control de insumos agrícolas que ingresan al país.

JUSTIFICACION

El financiamiento otorgado por el AID, únicamente cubrió el desarrollo de la aplicación en las oficinas centrales del MAG-DGSVA; por lo que se hace necesario descentralizarla a todos los puestos de Cuarentena, ubicados en las aduanas marítimas, terrestres y aéreas del país. 

Dada la infraestructura de desarrollo, el sistema, actualmente presenta problemas de escalabilidad  para su implementación en los Puestos de Cuarentena a nivel fronterizo, asimismo, se ha observado un degradamiento en la rapidez de procesamiento, por lo que se pretende se desarrolle en una plataforma y lenguaje de programación más robusto y transaccional, el cual permita su descentralización y la  adición de  mayores controles y seguridades. 

OBJETIVOS

GENERAL:

Implementar a nivel nacional el Sistema de Información en Sanidad Agropecuaria para El Salvador (SISA), que contribuya a  facilitar y mejorar la prestación de servicios al público. 

ESPECIFICOS:

· Contar con un Sistema de Información, diseñado en una plataforma más robusta y transaccional, que permita su descentralización hacia los Puestos de Cuarentena.

· Mayor control a nivel nacional  para evitar y prevenir el ingreso de plagas y enfermedades exóticas a nuestro país.

INSUMOS:

· Consultoría Informática para el desarrollo del sistema en la nueva plataforma.

· Adquisición de productos completos y licencias software (base de datos y lenguaje de programación) de la nueva plataforma para servidor y estaciones de trabajo.

· Equipo de Comunicación (actualmente en gestiones para la reutilización de la infraestructura satelital de la Dirección de Aduanas  y el enlace físico de los puestos de cuarentena por fibra óptica).

RESULTADOS ESPERADOS
a) Sistema de Información en Sanidad Agropecuaria ajustado a los siguientes aspectos:

i. Módulo A:  Normas y Requisitos Fito y Zoosanitarios
Que contenga tablas de nombre común y científico de productos,  categoría del producto, requisitos por país, normas oficiales, glosario de términos. La codificación de los productos deberá ser en base al Sistema Arancelario Centroamericano (SAC) y desarrollarlo de forma que genere reportes y consultas por  producto, país, código, la combinación de estas condiciones, etc. En este módulo se deberá proporcionar un link a un procesador de palabras que permita la revisión, elaboración y/o modificación de las normas o requisitos. Así también deberá ser capaz de mostrar mensajes de alerta cuando un producto ha sido declarado en cuarentena, prohibido, etc.

ii.
Módulo B: Diagnósticos Fito y Zoosanitarios

Debe contener como mínimo las siguientes tablas: lugares, cuadrantes, técnicos de laboratorio, empresas/personas, cultivos, tipos de exámenes, registro de plagas y enfermedades (ejemplo: nombre común, nombre científico, sintomatología, áreas de influencia, fotografia, etc.) Este módulo debe también registrar y emitir reportes de ingreso y/o recepción de muestras,  resultados de análisis de laboratorio (intercepciones en frontera y muestras locales); así como la emisión de cuadros resúmenes en forma semanal, mensual, etc. Para el caso de Sanidad Animal incorporar un control de existencia de productos farmacéuticos de uso veterinario y medios de cultivo (producto, cantidad, unidad de medida, entradas, salidas, saldo, fecha de vencimiento). Este módulo deberá ser enlazado con los puestos fronterizos y ser capaz de alertar al sistema de alguna enfermedad o plaga proveniente de los análisis de laboratorios con o sin importancia cuarentenaria para el país, etc.

iii.
Módulo C: Registro y Fiscalización de productos Agropecuarios

Debe contener: tabla de productos vigentes, vencidos, países, empresas/establecimientos, clases, categorías, autorizaciones, transacciones; que  permita la  emisión de visas de importación de agroquímicos  de modo que éstas puedan ser emitidas tanto en oficina central, como en los puestos fronterizos. Este módulo debe ser capaz de permitir la consulta al banco de datos que se encuentra en la oficina central de registro y fiscalización, para que los inspectores de Cuarentena ubicados en los puestos fronterizos puedan registrar la cantidad real ingresada al país, si cumple con todos los requisitos y observaciones correspondientes para la emisión de la autorización de importación. Así también debe generar reportes por cada variable, etc.

           iv.               Módulo D: Transacciones Comerciales
· Con este modulo se generarán las Autorizaciones fito y zoosanitarios de importación y certificados de exportación, actas de decomiso, actas de destrucción, inspecciones cuarentenarias y cualquier otro relacionado con los procesos cuarentenarios.

Para ello, el sistema se compondrá de dos submódulos:

a)  Ingreso de solicitudes

· Deberá llevar la  generación  de autorizaciones por un correlativo automático para múltiples operadores  del  sistema, en donde valide si un número esta siendo utilizado por uno de ellos, automáticamente el sistema asigne el siguiente número al otro operador.

· Deberá permitir el ingreso de datos desde una solicitud, llevando un control por NIT, Cédula o Pasaporte  de la empresa/persona importadora y/o exportadora y validará si  existe o no.

· Deberá contener como mínimo tablas de : productos, países, inspectores, puertos de entrada, de  embarque, empresas/personas importadoras y exportadoras, cantidades autorizadas, valor CIF, unidad de medida, empaques, embalajes, tipos de transporte, origen del producto,  y que permita el registro de transacciones: importaciones, exportaciones, tratamientos, etc. 

· Permitir la captura y el registro de más de un producto por autorización/certificado, llevando a cabo los cálculos para el pago de la autorización/certificado,  en base a peso y viajes generando el mandamiento de pago respectivo.

· Este módulo estará enlazado principalmente con el módulo de Normas y Requisitos, por lo que deberá  mostrar  mensajes de alerta a los operadores del sistema, en el caso de declarar  productos  y/o requisitos no registrados o cuarentenados.

· En el caso de permisos de importación y exportación emitidas en oficina central, el sistema deberá permitir que éstas sean consultadas/verificadas desde los puestos fronterizos y viceversa.

· El sistema deberá  ser capaz de llevar banderas o controles de los estados de las autorizaciones:

ARR: Autorización de requisitos rechazada

APP: Autorización pendiente de pago

APR: Autorización pendiente de requisitos

ANR: Autorización normal de requisitos

ANL: Autorización normal liberada

· El sistema deberá generar reportes de autorizaciones emitidas, por producto, país, importador, exportador, origen, actividad o por una combinación de estas condiciones en forma diaria semanal, mensual, anual,  etc.

 c) Liberación de permisos de importación y/o exportación

· El sistema deberá controlar, una vez recibido el pago y generado su comprobante respectivo cancelado, se lleve a cabo la impresión del documento de autorización.

· El sistema deberá generar reportes de autorizaciones emitidas ARR, APP, APR, ANR y ANL.

 d) Ingreso de cantidades reales de importación y exportación.

· Esta es una opción que deberá tener el sistema  para registrar las fechas, cantidades y valores reales una vez que el producto ha ingresado o salido del país. 

e) Funcionalidad tanto en oficina central como en puestos fronterizos

· Este módulo deberá desarrollarse de tal forma que sea funcional tanto en oficina central con múltiples operadores y equipos como en los puestos fronterizos con un solo operador y equipo.

iv. Módulo E: Colecturía
Este módulo deberá estar enlazado con el módulo de transacciones comerciales,  el cual debe generar los comprobantes de pago respectivos (consumidor final y comprobante fiscal) a partir de una instrucción por parte del colector y generar los informes de caja y reportes necesarios para la colecturía.  

v. Módulo F: Consultas Gerenciales
· Este módulo deberá permitir emitir  reportes o hacer consultas en pantalla sobre todo el entorno del sistema (Cuarentena Agropecuaria, Registro y Fiscalización, Laboratorios, etc.) generando consolidados y en detalle por producto, empresa, país, actividad (importaciones,  exportaciones), origen, aduana, inspector en forma diaria, mensual trimestral, anual, etc.

· Deberá generar gráficos estadísticos de las diferentes variables consultadas.
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