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ALCA – COMITE DE REPRESENTANTES GUBERNAMENTALES  SOBRE LA PARTICIPACION DE LA SOCIEDAD CIVIL

GUATEMALA

CONTRIBUCION

Posición del  Sector  Empresarial  de Guatemala

ante  el 

Comité  de Representantes Gubernamentales sobre la Participación de la Sociedad Civil  

del ALCA

septiembre  2000

En ocasión de la segunda invitación a participar, el sector empresarial de Guatemala, plantea su visión respecto a los diferentes  aspectos que considera debería  quedar  reflejados en el instrumento legal, en particular para que los pequeños países en desarrollo obtengan real beneficio de la apertura comercial.

A) Acceso a Mercados:

a.1)  aranceles: 

a.1.1) Los pequeños países en desarrollo – PPD - deberán  reducir sus aranceles  de forma más lenta y gradual, respecto a los demás países del continente.

a.1.2) Se deben tener en cuenta todas las posibilidades para  reducir los aranceles, tomando en cuenta los procesos de integración regional, los acuerdos bilaterales y los sistemas de preferencias existentes.

a.1.3) El proceso de negociación deberá incluir  la reducción de los aranceles  producto por producto.

a.1.4) Los PPD deberán tener asegurado al menos el 80% de sus exportaciones  con reducciones sustanciales de aranceles, a la entrada en vigencia de la zona de libre comercio.

a.1.5)  Los aranceles deberán  establecerse con base ad valorem.  Cualquier  proceso por  convertir otro tipo de  aranceles  a una  base ad valorem deberá considerar, de inicio, una reducción sustancial (del 70%). Para el caso de los sistemas variables de aplicación de aranceles estarán sujetos a su eliminación para las exportaciones de los PPD y deberán traducirlos a base  ad valorem  y proceder a la reducción sustancial.

a.1.6)  La tasa base de inicio de la reducción arancelaria será la vigente al 2,001. La reducción arancelaria se iniciará  50% por debajo del arancel vigente excepto para los PPD. Para estos países se  permitirá, para un reducido numero de productos, que inicie desde arancel consolidado en OMC.

a.1.7) Deberán elaborarse una lista de compromisos diferenciados de reducción arancelaria, la lista debe contener el compromiso de reducción para todos  los miembros del ALCA y el compromiso bilateral para algunos de los países. Los acuerdos existentes deberán facilitar la elaboración de estas listas.

a.1.8) La negociación deberá establecerse con base al sistema armonizado de codificación  a nivel de ocho dígitos.  Un esfuerzo deberá iniciarse para  hacer compatibles los sistemas  de codificación arancelaria de los países del hemisferio.

a.1.9) Los Acuerdos existentes deberán prevalecer a menos que la preferencia arancelaria que se otorgue  en el ALCA sea mejor.

a.1.10) Los PPD podrán en casos  especiales no otorgar preferencias arancelarias.

a.2. Restricciones  no arancelarias

a.2.1) Las restricciones  no arancelarias deberán  eliminarse al inicio de la vigencia de la zona de libre comercio.

a.2.2)  La identificación de restricciones no arancelarias deberá estar basadas en las reconocidas  por organismos internacionales  de forma que se tenga certeza y se evite la discresionalidad en  el reconocimiento y aplicación de las mismas.

a.2.3)  En el caso de que se establezcan reservas excepcionales para su eliminación. La  aplicación de una restricción no arancelaria deberá someterse a  autorización por parte de los miembros del ALCA, y en ningún caso se aplicara  a los PPD.

a.3  Restricciones cuantitativas

a.3.1) Las restricciones cuantitativas mediante la aplicación de cuotas o contingentes deberá desmantelarse en un periodo muy breve para las exportaciones de los PPD.

a.3.2) En casos específicos los PPD podrán mantener  restricciones  cuantitativas.

a.4 Normas de Origen  (preferenciales):

a.4.1) El área de libre comercio deberá contar con reglas especificas  de origen para productos o grupos de productos,  basándose en los esquemas subregionales de integración.

a.4.2) Se definirán reglas de origen  con base al método de cambio de clasificación arancelaria, tomando en cuenta el grado de integración subregional de las cadenas productivas.

a.4.3) Se deberán establecer parámetros de excepción a la aplicación de reglas de origen, más flexibles para los PPD.

a.4.4) A los PPD se les  permitirá establecer reglas de origen, para ciertas mercancías, donde se indique el valor de contenido regional por el método de valor de transacción. o en casos justificados el proceso que confiere el origen (al producto objeto de intercambio comercial). 

a.4.5)  La acumulación de materiales se deberá permitir entre los miembros del ALCA.

a.4.6) Las mercancías deberán  transitar, transbordar únicamente en países miembros del ALCA.

a.5 Procedimientos para la verificación de origen

a.5.1) Deberá establecerse el procedimiento eficiente y expedito de verificación incluyendo  mecanismos que permitan la conciliación de desacuerdos y sanciones por incumplimiento.

a.5.2)  Se debe elaborar un certificado de origen simple y uniforme.

a.5.3) Las autodeclaraciones de origen se acepten junto con el certificado, este debe ser aprobado por asociaciones  o cámaras privadas, Se deberán establecer criterios para la acreditación de tales  asociaciones.

a.5.4) El certificado de  origen tendrá una duración de un año a partir de su expedición para varias exportaciones de mercancías idénticas  del mismo exportador.

a.5.5) El periodo de investigación de origen no deberá sobrepasar los 12 meses de iniciado el proceso. Si en este plazo no se emite ninguna resolución se dará por concluida la investigación  y por aceptado el cumplimiento del origen, si este fuera el caso ninguna investigación se podrá volver a iniciar a un mismo producto de una misma empresa  antes de cinco meses y para los PPD no antes de 9 meses.  Los PPD podrán concluir la investigación a los 18 meses.

a.5.6) Las investigaciones de origen no podrán iniciarse para productos provenientes de PPD si  la participación en las importaciones totales del país importador  no son superiores al 1.5%.  Las investigaciones de origen no solicitadas por sectores productivos deberán  iniciarse para los PPD si estos representan  un ingreso fiscal significativo del país importador.

a.5.7) La valoración en aduanas deberá ser conforme a  la OMC.

a.6  Normalización

a.6.1) Todas las normas y reglamentos técnicos deberán armonizarse por medio de organizaciones internacionales y regionales.  Los países participarán activamente en la normalización técnica regional y la internacional.

a.6.2) Se deberá elaborar una base de datos hemisférica con las normas de todos los países y productos y servicios. Organizaciones internacionales tales como la COPANT podrán contribuir a este fin.

a.6.3) Los países que proyecten modificar una norma o reglamento técnico deberán notificarlo con 3 meses de anticipación a los otros miembros, quienes podrán  hacer observaciones.  Además deberán presentar su plan semestral de normalización técnica para el mismo fin.

a.6.4) Todos los sistemas de registro, control y de verificación in situ de normas, deberán armonizarse y  se  asegurara estrictamente el trato nacional.

a.6.5) Se deberá lograr el reconocimiento mutuo de  los procedimientos de la evaluación de la conformidad, y  usar las guías internacionales para alcanzar  su armonización y deberá tomar en cuenta lo establecido en la ISO/IEC.

a.6.6)  Se deberá  simplificar y armonizar los procesos de aprobación y certificación, los países deberán notificar cualquier modificación a estos procesos con 3 meses de anticipación y deberán tomar en cuenta lo indicado en la norma o guía ISO/IEC.

a.6.7) Se establecerá una red hemisférica de centros acreditados  para la evaluación y  certificación.  Los países participarán en el organismo regional de acreditación.

a.6.8)  Cuando no exista una norma internacional  relevante que pueda aplicarse a un producto o servicio, los países  deberán establecer la norma  hemisférica.  La norma hemisférica se podrá establecer con base a las normas nacionales propuestas por los países.  Para tal fin se establecerá el comité hemisférico de reglamentación técnica.

a.7 Salvaguardia

a.7.1)  Los países podrán aplicar salvaguardia  cuando las importaciones  amenacen o causen daño  a la producción nacional.

a.7.2)  La salvaguardia consistirá en elevar  el arancel al producto en problema hasta el arancel vigente  en el país importador. A los PPD se les permitirá a algunos productos elevarlo  hasta el arancel consolidado en el GATT.   A los PPD se les  establecerán cuotas con el acceso histórico a un arancel inferior (50%) al aplicado por la salvaguardia.

a.7.3) Las salvaguardias solamente se podrán aplicar de forma bilateral.

a.7.4) Las salvaguardias solamente se aplicaran a los PPD si la participación en las importaciones totales es superior al  2% para el producto en cuestión.

a.7.5) La salvaguardia  tendrá una duración de hasta  4 años prorrogables  por otro periodo igual si las condiciones persisten: El plazo final de la salvaguardia será acordado entre las países según las consultas y las necesidades de la rama de producción nacional afectada.

a.7.6) Se podrá aplicar  una nueva salvaguardia al mismo producto cuando haya transcurrido un periodo igual y las condiciones lo amériten. Para los casos iniciados por los PPD  puede  aplicarse una nueva salvaguardia transcurridos  18 meses.

a.7.7) Con excepción de las medidas impuestas por los PPD,  el arancel de la salvaguardia deberá  iniciar  su reducción a partir de la mitad del plazo de la salvaguardia, hasta que alcance el arancel aplicado según la preferencia.

a.7.8) La investigación se iniciara con  la solicitud del 30 % de la rama de producción nacional y para los PPD con el 20% de la rama de producción nacional. 

a.7.9) La investigación durara 12 meses, si en ese plazo no se resuelve, se anulara la investigación y se restituirán todos los derechos. Para los PPD la investigación podrá extenderse hasta 18 meses.

a.7.10) Se aplicará la medida provisional a los 45 días de iniciada la investigación la cual tendrá vigencia hasta que concluya la investigación.

a.7.11)  Se debe establecer un procedimiento más expedito para los bienes perecederos o estacionales. Para estos productos, se aplicara la salvaguardia cuando el producto importado de los países del ALCA, represente el 20% del total de las importaciones del  país exportador y  un 40% de las importaciones totales.  La salvaguardia se aplicara automáticamente por un periodo de hasta 12 meses. 

a.7.12) El derecho a aplicar una salvaguardia  es indefinido.

a.7.13) Los PPD no tendrán que compensar por las medidas de salvaguardia aplicadas.

a.7.14) Los países tienen derecho de iniciar y aplicar salvaguardias según los derechos  de acuerdos  bilaterales, regionales o multilaterales. Las investigaciones son excluyentes si se inician a nivel multilateral, regional o bilateral en su orden.

B) Agricultura

b.1) Subvenciones a la Exportación:

b.1.1) Eliminar las subvenciones a la exportación en el comercio entre los países del hemisferio. Los PPD podrán mantener subvenciones a la exportación por un plazo no menor del doble del periodo de desgravación.

b.1.2) Establecer mecanismos que neutralicen el impacto de productos subsidiados de países  extra continentales y que  afecten las exportaciones de los miembros del ALCA.

b.1.3)  Los créditos a la exportación y las garantías de créditos y otras medidas  que distorsionen, deberán  reducirse  en un 50% en un plazo de  3 años,  y para los PPD en 20% en un plazo de 10 años.

b.1.4) Los países estarán obligados a notificar todas las medidas sujetas a reducción o prohibición.  Al  no cumplir con  las notificaciones  por dos años consecutivos,  permitirá a los países  a que tomen medidas automáticas sobre aquellos productos  que se presuma  reciben apoyos a la exportación.  El comité competente deberá tener en sus funciones mantener informado respecto al cumplimiento.

b.2) Ayuda interna

b.2.1) Las ayudas internas de caja ámbar y caja azul quedaran prohibidas  en un plazo de 5 años de la vigencia de la zona de libre comercio, para lo PPD  se establecerá un plazo no menor a 15 años para prohibir la caja ámbar y  se comprometerá a una reducción de la caja azul.

b.2.2) Las ayudas internas de caja verde quedaran sujetas a medidas compensatorias y deberá hacerse una revisión de los apoyos que serán clasificados como permitidos.

b.2.3) Todos los países que mantengan ayudas internas de caja verde para un producto, no podrán iniciar ningún caso de salvaguardias, dumping, medidas compensatorias o cualquier otra medida, para ese producto.

b.2.4)  La reducción arancelaria de productos agrícolas estará sujeta al cumplimiento del compromiso de desmantelar las ayudas interna y subvenciones a las exportaciones.

b.2.5) Los países estarán obligados a notificar todas las ayudas.  Al  no cumplir con  las notificaciones  por dos años consecutivos,  permitirá a los países  a que tomen medidas automáticas sobre aquellos productos  que se presuma  reciben apoyos internos.  A fin de guardar un debido proceso y evitar tratamientos unilaterales y discriminatorios, se hace necesario establecer mecanismo de observancia al cumplimiento.

b.3) Aranceles

b.3.1) Los PPD deberán  reducir sus aranceles  de forma más lenta y gradual, respecto a los demás países del continente.

b.3.2) Se deben tener en cuenta todas las posibilidades para  reducir los aranceles, tomando en cuenta los procesos de integración regional, los acuerdos bilaterales y los sistemas de preferencias existentes.

b.3.3) El proceso de negociación deberá incluir  la reducción de los aranceles  producto por producto.

b.3.4) Los pequeños países en desarrollo deberán tener asegurado al menos el 80% de sus exportaciones  con reducciones sustanciales de aranceles por parte del resto de países. 

b.3.5)  Los aranceles deberán  establecerse con base ad valorem.  Cualquier  proceso por  convertir  otro tipo de  aranceles  a una  base ad valorem deberá considerar, de inicio, una reducción sustancial (del 70%). Los sistemas variables de aplicación de aranceles estarán sujetos a su eliminación en un plazo no mayor de 2 años.  El plazo de dos años es a partir de la vigencia del Acuerdo.

b.3.6)  La tasa base de inicio de la reducción arancelaria será la vigente al 2,001. La reducción arancelaria se iniciará  50% por debajo del arancel vigente excepto para los pequeños países en desarrollo. Para estos países se  permitirá, para un reducido numero de productos, que inicie desde el arancel consolidado en OMC..

b.3.7) Deberán elaborarse una lista de compromisos diferenciados de reducción arancelaria, de forma que contenga el compromiso general con todos los miembros del ALCA y el compromiso bilateral. Los acuerdos existentes deberán facilitar la elaboración de estas listas.

b.3.8) La negociación deberá establecerse con base al sistema armonizado de codificación  a nivel de ocho dígitos.  Un esfuerzo deberá iniciarse para  hacer compatibles los sistemas  de codificación arancelaria de los países del hemisferio.

b.3.9) Los PPD reducirán los aranceles de forma  parcial para aquellos productos que se beneficien con  ayudas internas en los  países de destino.

b.3.10)  Los productos arancelizados  en  la OMC cuyos  aranceles  resultantes están muy por encima de los aranceles consolidados, deberán  reducirse sustancialmente.

.

b.4. Restricciones  no arancelarias

b.4.1) Las restricciones  no arancelarias deberán  eliminarse al inicio de la vigencia de la zona de libre comercio.

b.4.2)  La identificación de restricción no arancelaria deberá estar basada en las reconocidas  por organismos internacionales tales  como OMC, UNCTAD etc.

b.4.3)  La  aplicación de una restricción no arancelaria deberá someterse a  autorización por parte de los miembros del ALCA, y en ningún caso se aplicara  a los pequeños países en desarrollo.

b.5  Restricciones  cuantitativas

b.5.1) Las restricciones cuantitativas mediante la aplicación de cuotas o contingentes deberá desmantelarse en un periodo muy breve para las exportaciones de los PPD.

b.5.2) En casos específicos los PPD podrán mantener  restricciones  cuantitativas.

b.6) Medidas sanitarias y fitosanitarias

b.6.1) Todas las medidas deberán armonizarse por medio de organizaciones internacionales y regionales.  Los países participarán activamente en la normalización técnica regional y la internacional.

b.6.2) Se deberá elaborar una base de datos hemisférica con las normas,  medidas y la información  sobre el status sanitario de todos los países y productos.  Organizaciones internacionales tales como la COPANT deberán contribuir a este fin.

b.6.3) Los países que proyecten modificar una norma deberán notificarlo con 3 meses de anticipación a los otros miembros, quienes podrán  hacer observaciones.  Además deberán presentar su plan semestral de normalización técnica para el mismo fin.

b.6.4) Todos los sistemas de registro, control y de inspección in situ, deberán armonizarse y  se  asegurara estrictamente el trato nacional  y  el de nación mas favorecida.

b.6.5) Se deberá hacer uniformes  los procedimientos de la evaluación de riesgo y  usar las guías internacionales para alcanzar  su armonización y deberán tomar en cuenta lo establecido en la ISO/IEC.

b.6.6) Las evaluaciones  de riesgo se harán en plazos estrictamente necesarios y deberán tomar en cuenta lo indicado en la norma o guía ISO/IEC.

b.6.7) Se reconocerán las zonas, o regiones  dentro de un país o grupo de países libres de plagas o enfermedades, con el objeto de que las exportaciones no encuentren obstáculos innecesarios.  Los países participarán en el organismo regional de acreditación.

b.6.8)  Cuando no exista una norma internacional  relevante que pueda aplicarse a un producto, los países  deberán establecer la norma  hemisférica.  La norma hemisférica se podrá establecer con base a las normas nacionales propuestas por los países.  Para tal fin se establecerá el comité hemisférico de reglamentación técnica.

C) Solución de Controversias:

c.1 Ambito de Aplicación:

c.1.1)  Los países podrán proceder a aplicar la solución de controversias cuando se  incumpla con las obligaciones  de los países, o cuando en la interpretación de  una norma, se menoscaben los beneficios.

c.1.2) Este mecanismo debe aplicarse a las controversias entre los países miembros del ALCA. 

c.1.3) Mecanismos para solucionar  las controversias entre empresas y  entre empresa y  países miembro del ALCA deberá ser desarrollados.

c.1.4) Los sistemas de solución de controversias de cada región amparados en los acuerdos regionales o bilaterales  coexistiran con el ALCA y los países podrán elegir  el marco legal para solucionar su diferencia.  Serán excluyentes  los casos  iniciados en el marco multilateral, ALCA, regional o bilateral  en el orden. 

c.1.5) Todas los casos  serán  bilaterales.

c.2 Procedimientos:

c.2.1)  Se  reconocerá el procedimiento establecido en OMC como marco de referencia para desarrollar el sistema de ALCA.

c.2.2) Se establecerá  que si un país no procede a dar respuesta en los plazos establecidos a los requerimientos del proceso, estará reconociendo  a favor del otro país.

c.2.3) Los PPD gozaran de mayores plazos para responder a los requerimientos del proceso.

c.2.4) Los bienes perecederos y bienes y servicios estacionales  tendrán un proceso más acelerado para  resolver las diferencias.

c.2.5) Cuando la controversia se refiera a la interpretación de una norma del acuerdo, se podrá  llevar los casos en conjunto, y la resolución  servirá para “la jurisprudencia”.  En los casos donde se establezca anulación o menoscabo de los derechos, serán tratados caso por caso y las resoluciones no se podrán tomar como referencia para  otras resoluciones futuras.

c.2.6) El período para resolver la controversia no deberá ser mayor a 10 meses después de notificado al otro país contendiente.

c.2.7) Los PPD podrán recurrir a asesores externos para la defensa de sus derechos, debidamente acreditados.

c.2.8)  Los grupos de expertos podrán estar formados por asesores del sector privado, relacionados con la rama empresarial en controversia.

c.2.9) El procedimiento de solución de controversias, establecerá la posibilidad de aplicar medidas precautorias, que permitan evitar cualquier efecto negativo o limitar la anulación o menoscabo de los derechos.

c.2.10) Se permitirá que a los países que no acaten las resoluciones del proceso de solución de controversias se les aplique medidas de retorsión , previo aviso.

c.2.11) Se reconocerá el procedimiento establecido en OMC para la apelación de las resoluciones como marco de referencia para desarrollar el sistema de ALCA.

c.3 Transparencia:

c.3.1) Los países deberán mantener informados a las empresas interesadas en la controversia, de todos los alegatos y resoluciones, respetando la confidencialidad de la información.

c.3.2)  Se debe conformar una base de datos de los casos  con el objeto de que particulares tengan referencias de los mismos. 

c.3.3) Se deberá promover una red privada de centros de solución de conflictos como apoyo del sistema hemisférico.

D) Medidas antidumping y Compensatorias

d.1.1)  Los países podrán aplicar medidas compensatorias cuando las importaciones  amenacen o causen daño a la producción nacional, por causa de la distorsión de precios por dumping o subvenciones.

d.1.2) Los casos de dumping o subvenciones se aplican de forma bilateral.

d.1.3) Una medida antidumping o compensatoria se aplicara a los PPD si la participación en las importaciones totales es superior al 5% para el producto en cuestión.

d.1.4) Con excepción de los PPD,  la medida compensatoria o antidumping deberá  iniciar  su reducción gradual a partir de la mitad del plazo del periodo de aplicación, hasta que se elimine.

d.1.5) La investigación se iniciara con  la solicitud del 30 % de la rama de producción nacional y para los PPD con el 20% de la rama de producción nacional. 

d.1.6) La investigación durara 12 meses, si en ese plazo no se resuelve, se anulará la investigación y se restituirán todos los derechos. Para los casos iniciados por los PPD la investigación podrá extenderse hasta 18 meses.

d.1.7) Se aplicará la medida provisional a los 45 días de iniciada la investigación la cual tendrá vigencia hasta que concluya la investigación.

d.1.8)  Los países podrán desistir de proseguir con la investigación, por solicitud de la rama de producción nacional, por disposición de la autoridad de gobierno.  Si una vez impuesta la medida provisional el país desiste de continuar el caso, al país exportador se le deberá reconocer menoscabo o anulación de beneficios y se le compensará.  Para los PPD que desistan de la investigación deberán compensar cuando la participación del país exportador  en sus importaciones totales representen mas del 30%. 

d.1.) Se debe establecer un procedimiento más expedito para los bienes perecederos o estacionales. 

d.1.10) Se  establecerá mecanismo para iniciar casos de medidas compensatorias en un país 

miembro del ALCA que reciba importaciones subvencionadas o con dumping de un país no miembro, y que  afecte las exportaciones de otro país miembro.  Tales casos se podrán iniciar en los PPD si las importaciones subvencionadas o con dumping de países no miembros del ALCA representan mas de un 8% de las importaciones totales provenientes del conjunto de países miembros del ALCA.

d.1.11) Los países tienen derecho de iniciar y aplicar medidas compensatorias según los derechos de acuerdos bilaterales, regionales o multilaterales. Las investigaciones son excluyentes si se inician a nivel multilateral, regional o bilateral en su orden.

d.1.12) Los países deberán mantener informados a las empresas interesadas en la investigación, de todos los alegatos y resoluciones, respetando la confidencialidad de la información.

d.1.13)  Se debe conformar una base de datos de los casos con el objeto de que particulares tengan referencias de los mismos, y poder elaborar una formula para calificar al país que incurre en estos casos.

E) Política de Competencia

e.1 Ambito de aplicación:

e.1.1) Los países determinaran la aplicación de este tema en el ALCA, estableciendo que  servirá para definir el marco de cooperación y la aplicación de las disposiciones que la OMC defina en el futuro. 

e.1.2) Los países se comprometen aplicar legislaciones que promuevan la competencia antes del año 2,005.  Los PPD se comprometen a tener en vigencia la legislación nacional  5 años después de la vigencia de la zona de libre comercio. 

e.1.3) El acuerdo hemisférico fomentara el establecimiento de mecanismos que traten las prácticas anticompetitivas de alcance transnacional; estos mecanismos no deberán afectar la jurisdicción nacional en cuanto a la política de competencia interna por lo que no serán vinculantes.

e.1.4) Los mecanismos para la aplicación transnacional de las normas de competencia deberán armonizarse en cuanto a la investigación.  Los países deberán adquirir el compromiso poder dar curso a solicitudes de un país afectado por prácticas anticompetitivas en ese país utilizando las legislaciones nacionales.

e.2  Comportamientos Anticompetitivos

e.2.1) Se podrá establecer las medidas consideradas como contrarias a la competencia como referencia para la elaboración de la legislación de los PPD,  no podrán ser vinculantes con el comercio de bienes y servicios.  Estos podrán revisarse  en el marco de los  futuros acuerdos  de la OMC.

e.3 Monopolios  y Empresas Estatales

e.3.1) Se establecerá el marco normativo para asegurar el acceso a los mercados en un país donde exista un monopolio estatal o una empresa del estado que tenga posición dominante  en el mercado. 

F) Servicios

f.1. Liberalización  de Servicios

f.1.1) Se incluirán todos los servicios en la negociación.

f.1.2) Los países no podrán mantener restricciones al trato nacional y el trato de nación  más favorecida, excepto para algunos sectores de los PPD.

f.1.3) Todas las restricciones discriminatorias, así como los requisitos y procedimientos  para otorgar permisos, autorizaciones, licencias y certificaciones, a los nacionales de otro país, que se establezcan a nivel nacional, estatal, provincial u otro nivel o entidad estarán sujetas a las disposiciones del acuerdo.

f.1.4) Toda prestación de servicios transfronterizo donde se establezcan precios o beneficios preferentes a los usuarios de otro país en relación con el precio o beneficios a los usuarios del país donde tiene presencia comercial el prestador de servicios, se considerara como dumping.  Un mecanismo para poder iniciar las investigaciones y las posibles medidas a aplicar deberá desarrollarse.  El mecanismo deberá contar con tratamiento diferenciado para los PPD. 

f.1.5)  Las subvenciones en los sectores de servicios se clasificaran en prohibidos y permitidos.  Los prohibidos serán todos aquellos que se destinan a que los prestadores de servicios puedan exportar.  Los permitidos serán aquellos que favorecen el crecimiento o desarrollo de un sector de actividad de servicios o que buscan atraer usuarios de otros países.  Los subsidios prohibidos se deberán desmantelar en 7 años a partir de la vigencia de la zona de libre comercio y de 15 años para los PPD.  Los permitidos deberán reducirse  en 60% a la entrada en vigencia y para los PPD una reducción en un 20 % en un periodo de 10 años.  Los países deberán definir y clasificar los subvenciones y notificarlos anualmente. Un mecanismo de compensación deberá desarrollarse.

f.1.6) El compromiso de liberalización tomara en cuenta las cuatro modalidades reconocidas multilateralmente, y elaborara una lista positiva que tome en cuenta los compromisos bilaterales y regionales existentes.

f.1.7)  Los países podrán denegar el trato nacional y de nación mas favorecida ( y cualquier otro beneficio) si una empresa o persona prestadora de servicios no hace actividades importantes de negocios en el país (85 %, y de 55% para los PPD) y/o esta controlada por empresas que no son de los países del ALCA, o no es miembro del ALCA.

f.1.8) Se deberá desarrollar un concepto de “acumulación regional” en servicios para que puedan mantener los derechos en el marco de la zona de libre comercio.

G) Compras de Gobierno

g.1. Normas de liberalización:

g.1.1) Los países concederán trato nacional irrestricto a las empresas o personas de los PPD que participen en las compras de los gobiernos.

g.1.2) Los países aseguraran la participación de los nacionales de otro país en las compras de gobierno a nivel nacional, estatal, provincial y en todas aquellas entidades, empresas que tienen regulación propia pero operan con fondos del Estado.  Los países comprometen todos los sistemas de compras de gobierno a este acuerdo. 

g.1.3) Los países podrán reservarse la participación en aquellas entidades o actividades relacionados con la seguridad nacional o en casos de emergencia nacional. 

g.1.4) Los países establecerán un plazo para armonizar los sistemas de compras de gobierno del hemisferio.

g.1.5)  Los países podrán denegar el trato nacional y de nación mas favorecida  (y cualquier otro beneficio) si una empresa o persona que no hace actividades importantes de negocios en el país (85 %, y de 65% para los PPD) y/o  esta controlada por empresas que no son de los países del ALCA, o no es miembro del ALCA para que participe en las compras de gobierno.

g.1.6) Se deberá desarrollar un concepto de “acumulación regional” en las participaciones de compras para que puedan mantener los derechos en el marco de la zona de libre comercio.

g.1.7) Toda participación en las compras, donde el oferente cotice precios sustancialmente inferiores o beneficios, que en relación con el precio o beneficio al que se vende en el mercado o se estima en el mercado internacional, se considerará como “dumping”.  Un mecanismo para poder iniciar las investigaciones y las posibles medidas a aplicar deberá desarrollarse.  El mecanismo deberá contar con tratamiento diferenciado para los PPD.

g.1.8) En caso que el oferente goce de subvenciones, los otros oferentes nacionales u oferentes del hemisferio podrán iniciar una investigación con el objeto de establecer las condiciones que compensen el daño. Consideraciones especiales se establecerán para los oferentes de los PPD.

g.2 Impugnación, Reclamaciones  y/o Apelaciones:

g.2.1) Se deberán mantener los procedimientos administrativos y judiciales para  que permitan a un proveedor afectado, la pronta revisión de las decisiones que afecten las compras del sector publico, incluyendo las resoluciones de la investigación por prácticas de dumping y de subvenciones. 

g.3 Transparencia

g.3.1) Todos los países estarán obligados a publicar todas las leyes, reglas, fallo judicial, resolución administrativa, y procedimiento, que se emitan a nivel nacional, estatal, provincial y que afecte la participación en las compras de gobierno.

g.3.2) Los países estarán obligados a publicar todas las convocatorias para participar en las compras del gobierno nacional, estatal, provincial y de empresas o entidades que utilicen fondos del Estado.

g.3.3) Se deberá crear una red de información de acceso publico para consulta e información de todos los proveedores.

H) Inversión

h.1.1) Se debe asegurar el trato nacional y de nación mas favorecida a las inversiones, provenientes de empresas o entidades de países del hemisferio. Este tratamiento debe imperativamente abarcar todos los niveles y áreas gubernamentales (nacional, estatal, provincial etc.).

h.1.2)  Se debe establecer una definición adecuada entre inversión directa y la financiera.

h.1.3) Los países podrán denegar el trato nacional y de nación mas favorecida ( y cualquier otro beneficio) si una empresa  o inversionista  no hace actividades importantes de negocios en el país (85 %, y de 55% para los PPD) y/o esta controlada por empresas que no son  de los países del ALCA, o no es miembro del ALCA.

h.1.4) Los países no podrán mantener restricciones al trato nacional  y el trato de nación  más favorecida, excepto para algunos sectores de los PPD y las reservas que establezca la Constitución  Nacional de cada país. 

h.1.5) Se asegurará el derecho a la repatriación de capital, dividendos y otras utilidades, salvo cuando existan dificultades extremas de  balanza de pagos u otras limitaciones económicas. 

h.1.6) La expropiación o nacionalización de la propiedad de un inversionista procederá únicamente  en caso de legitima utilidad publica y por seguridad nacional, previo reconocimiento del justo valor de la inversión,

I) Propiedad Intelectual

i.1.1) El acuerdo del ALCA debe garantizar la total protección de la propiedad intelectual.

i.1.2) El Acuerdo sobre Derechos de Propiedad Intelectual y Comercio de la OMC debe ser la referencia para el acuerdo de ALCA.

J) Otros temas relacionados con el ALCA:

j.1  Medio Ambiente:

j.1.1)  Debido a que en la OMC se tiene un grupo especial de trabajo y cuyo mandato es claro respecto al análisis de los efectos del comercio y el medio ambiente, el ALCA deberá esperar los resultados y acuerdos en el marco multilateral de comercio.

j.1.2) En todo caso se deberán reconocer los principios de Comercio Sostenible  establecidos por Naciones Unidas, y en particular en donde la responsabilidad del consumidor forma parte integral en la protección ambiental conjuntamente con el papel del productor.

j.2 Trabajo

j.2.1) La Declaración de ministros de Singapur de la OMC y la Declaración de Bello Horizonte, establecieron que el tema del trabajo esta en el ámbito de la Organización Mundial del Trabajo y que ambas organizaciones (OMC y OIT) buscarían puntos de contacto.  Por tanto el tema de trabajo y comercio no debe incluirse en ningún grupo de negociación del  ALCA.

j.3 Sociedad Civil 

j.3.1) La participación de la comunidad empresarial en las decisiones de la negociación es imprescindible para  lograr la conclusión del acuerdo y el mejor balance de compromisos y derechos para los países.

j.3.2) El comité de negociaciones comerciales - CNC.- deberá  establecer los puntos de contacto con la comunidad empresarial a nivel nacional, regional y hemisférico.

j.3.3) Se deberán integrar las recomendaciones de la comunidad empresarial a las propuestas que resulten en los grupos de negociación.

j.4 Pequeñas Economías:

j.4.1) Los pequeños países en desarrollo tienen mayores limitaciones para aprovechar los beneficios del ALCA.  Estas limitaciones deberán reflejarse en los acuerdos, por medio de la obtención de mayores y mejores concesiones de acceso a los mercados en bienes y servicios, en la aplicación de los mecanismos contra la elusión de los compromisos y mayor flexibilidad en el uso de los mecanismos de defensa de los sectores productivos.

j.4.2) Las pequeñas y medianas empresas de los PPD, representan el sector de desarrollo más importante de la economía de estos países, por lo que cualquier  acuerdo deberá considerar que las pymes de estos países estarán potencializando su crecimiento al otorgar  un trato especial y diferenciado a los PPD:  
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