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ALCA – COMITE DE NEGOCIACIONES COMERCIALES

DOCUMENTO DE LA PRESIDENCIA

DECLARACION DEL PRESIDENTE DEL COMITÉ DE NEGOCIACIONES COMERCIALES DEL ALCA EMBAJADOR ROBERTO BETANCOURT,

VICEMINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES DEL ECUADOR.

XI REUNION DEL COMITÉ DE NEGOCIACIONES COMERCIALES –ALCA

SANTO DOMINGO, 28 DE AGOSTO DE 2002

Señoras y Señores Delegados:

Para la Presidencia del Comité de Negociaciones Comerciales del ALCA, ejercida por la República del Ecuador, es muy placentero abrir esta décima primera reunión. El encuentro que hoy comienza es de importancia trascendental en el proceso de formación del Area Hemisférica de Libre Comercio.  Los países  que participamos en las negociaciones esperamos que el ALCA sea un medio eficaz para apoyar un desarrollo económico y social sustentable de la region, que posibilite la consolidación de la democracia y la lucha contra la pobreza.

En los últimos meses el Hemisferio ha experimentado los efectos de la desaceleración de la economía internacional; declinó el ritmo de crecimiento económico en los países desarrollados y la coyuntura negativa  redujo significativamente los márgenes de maniobra de las economías en desarrollo, algunas de las cuales registraron alteraciones muy fuertes en los procesos de estabilización macroeconómica iniciados hace algunos años. 

Pese a la inestabilidad -que pudo haber afectado el proceso-, en este ciclo de negociaciones hemos realizado importantes progresos. Los países del  Area  continuaron empeñados en llevar adelante la construcción del ALCA, lo que reafirma que hay fincadas expectativas en sus beneficios.   

Continuamos convencidos de que la apertura del comercio internacional, en condiciones de equidad y justa repartición de sus costos y beneficios,  que es lo que los países esperan  del ALCA, es una  opción válida de desarrollo.

En este período, el CNC y los Grupos de Negociación definieron los métodos y modalidades que se aplicarán en la etapa de negociación de compromisos específicos; aprobaron las pautas y lineamientos para el tratamiento de las diferencias en los niveles de desarrollo de los países; y, avanzaron en la definición de un Programa de Cooperación Hemisférico, entre otros logros.   Ese conjunto de directrices y normas viabilizará definitivamente el Area de Libre Comercio;  sin embargo, deberemos aún precisar ciertos aspectos complementarios que son indispensables para facilitar dicho proceso.

En este sentido, la XI reunión del CNC es fundamental.  Las delegaciones tendran que realizar sus mejores esfuerzos para definir las cuestiones pendientes, que son, en ciertos ámbitos, indudablemente  muy complejas. Por ello deberemos proceder, todos, con flexibilidad y transparencia: la formación de la Zona de Libre Comercio depende en alto grado de las contribuciones que los países podamos hacer durante este encuentro. Invito, pues, a que trabajemos con afán en estos días. 

Los Ministros Responsables del Comercio del Hemisferio  se reunirán en su Septimo encuentro en la ciudad de Quito, el próximo 1 de noviembre, a fin de definir las directrices para la última etapa de la negociación.   Esta circunstancia nos obliga a establecer claramente, desde ya,  un conjunto de recomendaciones que puedan ser aprobadas de modo expedito por los Ministros.  De ahí la gran responsabilidad que tienen las Delegaciones para determinar claramente los procedimientos que permitirán alcanzar el objetivo final en los plazos y condiciones previstos.

Estoy seguro que la tradicional hospitalidad ofrecida por el anfitrión de esta XI Reunión del CNC, la República Dominicana, facilitará las difíciles deliberaciones de estos días. Debo expresar en nombre de todas las Delegaciones nuestro muy especial agradecimiento al señor Ministro de Relaciones Exteriores de República Dominicana, señor doctor Hugo Tolentino Dipp, por su presencia en esta sala, así como por la excelente organización del evento y por todas las facilidades y gentilezas de las que hemos sido objeto.  

Muchas Gracias.

