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Propuesta al FTAA/ALCA con el propósito de seleccionar a la ciudad de Galveston, TEXAS, EUA, como la sede permanente del Secretariado del ALCA.  La propuesta esta organizada en tres secciones.  La primera provee información general sobre la ciudad de Galveston, la segunda provee información solicitada por el ALCA en el documento TNC/26, (Elementos a considerar en la evaluación de las ciudades que se presentan como candidatas a la sede de la Secretaria del ALCA); y por ultimo, la tercera sección proporciona  respuestas a los “Compromisos Adicionales” y un resumen de la oferta de asociación entre el ALCA y la comunidad de Galveston en términos que harían posible el establecimiento de la sede permanente del Secretariado del ALCA en la ciudad de Galveston.

PRIMERA PARTE
La  isla y el puerto

La ciudad de Galveston esta localizada en la Isla de Galveston a la entrada del canal central de navegación del Puerto de Houston.  Según las estadísticas del 2002, el Puerto de Houston registro 6,414 embarcaciones y se coloco como el primer puerto en los EUA en carga marítima extranjera (ver www.portofhouston.com ). El Puerto de Galveston a su vez se ha visto beneficiado por este crecimiento (ver www.portofgalveston.com ). Recientemente los puertos de Houston y Galveston intentaron pactar una consolidación.  De igual manera, esta localización estratégica  de la ciudad de Galveston  ha permitido convertirse en un centro importante de actividades comerciales y portuarias (ver www.cityofgalveston.com ).
Geografía política

Políticamente, la Ciudad de Galveston forma parte del Condado de Galveston (ver www.co.galveston.tx.us ).  Hace varios anos, en 1966, Houston y Galveston organizaron un consejo regional de gobierno para planear el desarrollo  lo que  se previa seria una mancha urbana abarcando ambos condados. Actualmente la mancha urbana de Houston se extiende no solamente a toda la zona norte del condado de Galveston sino que a otros once condados colindantes. Sin duda alguna, la zona de Houston representa uno de los centro mas dinámicos de crecimiento en el mundo (ver www.h-gac.com).

Ecología

Aunque la Ciudad de Galveston esta muy próxima a la Ciudad de Houston (50 millas/80 Km. de distancia) la zona costera de Galveston proporciona un clima mas agradable durante el ano que la ciudad de Houston, tanto mas fresco en el verano como mas calido en el invierno. Esto, y la constante brisa marina, garantiza un ambiente envidiable con aire limpio que ha convertido a Galveston en un lugar muy popular para el turismo y una localidad residencial preferida.

Infraestructura

La localización estratégica de Galveston, su proximidad a la floreciente economía regional de Houston, y las condiciones ambientales agradables son solo algunos de los factores principales que han determinado un patrón creciente de la economía dictada por el comercio y el turismo. Además de ser la sede de una importante compañía de seguros, Galveston cuenta con numerosos hoteles y restaurantes, dos centros de convenciones, el famoso parque “Jardines de Moody” (ver www.moodygardens.com ), un nuevo parque recreativo acuático “Schliterbahn”,  tres muelles recién construidos  para cruceros turísticos, la famosa zona turística “The Strand”, numerosos bancos y, su popular malecon.
Universidades

Dos de las victorias mas grandes para Galveston han sido la ubicación del Centro Medico de la Universidad de Texas (con su unidad de trauma de nivel 4 y su facultad de medicina)   y de la Universidad de Texas A&M,  plantel Galveston, dedicado exclusivamente a temas marítimos. Ambas instituciones crecen continuamente con nuevos centros de investigación en las ciencias médicas y oceanográficas, respectivamente.  Existe también un sistema de educación publica local que comprende desde pre-kinder hasta completar los dos primeros anos universitarios. 
Es importante recordar también, que a poca distancia, en la Ciudad de Houston, existen diez universidades mas que ofrecen carreras en todas las áreas profesionales.

El Aeropuerto
Pero lo mas importante de toda la infraestructura en la isla es el Aeropuerto Internacional de Galveston recientemente nombrado “SCHOLES International Airport.”  A diferencia del Aeropuerto Internacional de Houston (Bush Intercontinental), el Aeropuerto de Galveston esta dedicado exclusivamente a la aviación privada, empresarial, y de gobierno. Hoy, un jet privado, empresarial  o de gobierno, puede aterrizar en el Aeropuerto de Galveston y pasar revista por Migración  y  Aduanas en el mismo punto de desembarque sobre la pista. Hay amplia disponibilidad de hangares, espacio de oficinas, bodegas y servicios de mantenimiento en este aeropuerto (ver www.galvestonairport.com). 
Helicópteros
El servicio de helicópteros es uno de los puntos fuertes del Aeropuerto de Galveston. Desde este aeropuerto se da servicio de abastecimiento y transporte a las plataformas petroleras del Golfo de México que se encuentran a distancias hasta de 185 millas/300 kilómetros mar adentro. Este servicio cuenta con helicópteros de tecnología avanzada que igualmente pueden transportar pasajeros desde Galveston hasta Bush Intercontinental a 65 millas/100 kilómetros en 30 minutos para conexiones a otros destinos. Este servicio esta disponible para otros destinos inclusive transporte al centro de la Ciudad de Houston  50 millas/80 kilómetros.

Dimensiones del Aeropuerto Internacional Scholes de Galveston 
El  Aeropuerto Internacional “Scholes” de Galveston cuenta con dos pistas de 6000 pies de largo por 150 pies de ancho (aproximadamente 1970  x  48 metros) que permite aterrizar cualquier avión hasta un Boeing 767. Una tercera pista esta actualmente en construcción. Numerosas mejoras al aeropuerto han sido programadas a futuro.
Aeropuerto, punto clave de la propuesta de Galveston

La importancia de el aeropuerto para elegir a Galveston como la cede permanente del Secretariado del ALCA no debe ser minimizada.  La disponibilidad de un aeropuerto a las puertas de la misma cede garantiza las condiciones mas favorables para cualquier tipo de negociaciones internacionales.

Para ahondar aun mas la ventaja del aeropuerto debe hacerse notar que hay seis aeropuertos adicionales en la vecindad inmediata que pueden aceptar trafico de jets en caso de emergencias. Aunque ninguno esta certificado para vuelos internacionales como lo esta el aeropuerto de Galveston, su disponibilidad en caso de emergencia debe ser considerada desde un punto de vista de seguridad.

Sugarland Airport (pista de 8000 pies)


Angleton/Lake Jackson, Brazoria  (pista de 7000 pies)


Southwest Houston (pista de  5000 pies)


Cloverleaf Airport (pista de 4300 pies)


Ellington (pista de 9000 pies)


Hobby Airport (pista de 9000 pies)

Seguridad    
En general, la policía local de la ciudad y las oficinas de seguridad publica serian la primera línea de respuesta a las necesidades de seguridad del Secretariado y sus empleados.  El Departamento de Seguridad Diplomática (DDS) del Departamento de Estado de los Estados Unidos tiene la responsabilidad primaria de asegurar que la protección se extienda a todos los oficiales extranjeros y sus misiones a través de los Estados Unidos. La responsabilidad de la DDS con respeto a las oficinas del Secretariado y sus empleados dependerá en la clasificación o estatus del Secretariado como organización internacional. Hasta el momento ninguna determinación ha sido realizada. Sin embargo, el nivel y las medidas de seguridad extendidas a todo oficial residente extranjero o diplomático o misión consular serán proporcionados de acuerdo con los términos de la Convención de Viena.
Consideración de los factores de seguridad de la isla de Galveston
La Ciudad de Galveston esta situada en una isla relativamente pequeña, de 32 millas de largo y de 5 millas en la parte mas ancha. La isla esta conectada a tierra firme por medio de la carretera interestatal 45 (IH 45). La IH 45 es una autopista de cuatro carriles con doble acotamiento y acceso controlado que entra a la Isla de Galveston sobre un puente monumental.  En el actual ejercicio fiscal el gobierno federal  aprobó $100 millones de dólares para la renovación de este puente y su expansión a seis carriles. 
Una segunda carretera de dos carriles conecta a la Isla de Galveston al sur con el puerto de Freeport cruzando por una barra de arena en zona de despoblado.

Existe también una vía férrea para transporte de carga que algunos empresarios buscan transformar en servicio de tren ligero a futuro.

Fuera de estos medios de comunicación, la única vía de trasporte es por medio de transbordadores y embarcaciones marítimas.

Galveston presta albergue al destacamento de Guarda Costa  asignada  a esta sección del Golfo de México y a menos de cinco minutos esta localizada la base  del 147 escuadrón de la Guardia  Nacional Aérea.  Las policías locales también están bien entrenadas con amplia experiencia en el manejo de eventos masivos de los cuales hay varios cada ano.
Consideraciones de la seguridad preventiva
Una parte esencial de la propuesta de invitación  por parte de Galveston al ALCA es la edificación de una zona de comercio internacional en la isla integrada por un centro bancario mundial y un centro de representación de las centrales obreras de las Américas.
La pieza central de este complejo seria precisamente el Secretariado del ALCA. Con esta formula, intentamos crear un ambiente favorable  a un verdadero y autentico dialogo entre las fuerzas legitimas que conducen las economías de nuestro continente. 
SEGUNDA PARTE
Elementos a considerar en la evaluación de las ciudades que se presentan como candidatas a la sede de la Secretaria del ALCA
I.A  
Transporte por vía aérea

Como hemos visto con anterioridad, todo vuelo en jet particular, empresarial o de gobierno, puede aterrizar  directamente en el Aeropuerto Internacional de Galveston en donde existe oficialia de Migración y de Aduanas. Por otro lado,

todo vuelo comercial en el área de Houston-Galveston entra por uno de dos    aeropuertos: 
1) Bush Intercontinental Airport (a 65 millas de Galveston sobre la IH 45); 
2) Hobby Airport (a 25 millas de Galveston sobre la IH 45).

Los vuelos directos internacionales entran forzosamente a Bush Intercontinental por ser este el único aeropuerto comercial con oficinas de Migración y Aduana. Sin embargo, trasbordos de vuelos internacionales que arribaron en Miami, Atlanta o algun otro puerto de entrada, pueden también llegar al Aeropuerto  Hobby con la conveniencia de estar mucho mas cerca a la Ciudad de Galveston.

Costo de un boleto redondo abierto en clase economía de Houston a la capital mas remota de un estado miembro del ALCA  no rebasa los $2000 (dos mil dólares), aunque boletos programados pueden costar menos de la tercera parte de esa cantidad. 
I.B  
Transporte por via terrestre

La distancia entre el Aeropuerto Internacional de Galveston y el Centro de Convenciones de los Jardines Moody es de menos de 500 metros. El hotel de los Jardines Moody proporciona transporte de cortesía a personas registradas (ver www.moodygardens.com ).

La distancia entre el Aeropuerto Internacional de Galveston y el Centro de Convenciones  de la Ciudad de Galveston es de tres millas (5 kilómetros).

Los hoteles del Centro de Convenciones (El San Luis, El Gálvez, El Hilton, y el Holiday Inn), todos ofrecen transporte de cortesía a personas registradas (ver www.galvestonislandconventioncenter.com ).

El Aeropuerto de Galveston tiene alquiler de autos  previa reservación.

Transporte del Aeropuerto Bush Intercontinental a Galveston es por limosina a un costo de $66 dólares por persona en colectivo y $200 dólares en taxi (hasta 5 personas). 
Transporte del Aeropuerto Hobby a Galveston es por limosina a un costo de $35 dólares en colectivo y de $100 dólares en taxi. 
II.A  
Hoteles

Temporada baja en Galveston es durante el mes de enero. Los costos, sin embargo, se mantienen igual todo el ano.  El costo de las habitaciones localizadas en las áreas de los Centros de Convención se determina de acuerdo a la vista.  Habitaciones con vista al mar son $210. Otras habitaciones son $190. 

Existe una abundancia de hoteles mas accesibles  y, de igual manera, hay abundancia de condominios y casas de lujo.

II.B  
Telecomunicaciones

Galveston comparte con Houston los mismos recursos e infraestructura de telecomunicaciones.

II.C  
Seguridad

La ciudad de Galveston esta entre las ciudades con los mas bajos niveles de criminalidad. 

II.D  
Recursos Humanos

Galveston cuenta con los recursos humanos (traductores certificados)  presentes en la ciudad de Houston.
II.E   
Calidad de Vida

La Ciudad de Galveston es una comunidad dedicada a promover la familia. Cuenta con recursos educativos, religiosos, recreativos y de salud. Además, Galveston es un centro histórico y cultural, siendo el primer asentamiento en el territorio de Texas. En el presente texto están detallados los recursos de Galveston.

II.F  
Misiones Diplomáticas de los países del ALCA (Embajadas o Consulados)

Se anexa la list de consulados.

II.G  
Temas Migratorios

El gobierno de los Estados Unidos de América no cobra cargos de entrada o de salida.  
En relación a la clasificación de visas: 

Si las partes del ALCA fueran a decidir la designación de la Secretaria del ALCA como una organización internacional, entonces los Estados Unidos también designaría a la Secretaria del ALCA como organización internacional por medio de una orden ejecutiva, y tanto los delegados  de cada país miembro como los miembros de sus delegaciones tendrían derecho a una clasificación de visa G-1, mientras que los empleados de la Secretaria tendrían derecho a ser clasificados con visas G-4, independientemente del tipo de pasaporte que detenten.  No hay cargos de ningún tipo por estas visas o por los trámites que conllevan.
Si por otro lado, las partes fueran a decidir la no designación de la Secretaria del ALCA como una organización internacional, tanto los delegados como los empleados de todas maneras calificarían por otro tipo de visa de no inmigrante dependiendo de la naturaleza de su trabajo, fuente de ingreso, y duración de la estancia en los Estados Unidos.  Actualmente, un cargo en la cantidad de $100 y otro cargo adicional basado en el principio de reciprocidad serian cobrado al personal no-diplomático.

Viajeros que estén viajando en los Estados Unidos con el propósito de realizar trabajo oficial para un gobierno extranjero o una organización internacional, no son sujetos a la toma de huellas dactilares en el momento de la solicitud de la visa y de ser admitidos en el puerto de entrada.  Candidatos para visas diplomáticas no serán sujetos a la toma de huellas dactilares en el momento de la solicitud de visa ni en el momento cuando entren o salgan de los Estados Unidos.  Sin embargo, si podrán ser fotografiados en el momento de la solicitud y/o en el punto de entrada.  Todo solicitante de visa será sujeto  a retrasos debido cuestiones de seguridad, pero pocos de los solicitantes de los países miembros del ALCA tendrán la menor posibilidad de sufrir la  experiencia de un retraso importante. 
II.H   
Recursos Financieros y demás  aspectos de la oferta
El Instituto Galveston esta organizado de acuerdo a los lineamientos legales de  una asociación civil sin fines de lucro. La función del Instituto es la de organizar actividades cívicas dirigidas a la promoción del comercio internacional y de las  relaciones hemisféricas.    La tarea presente es la de buscar una acuerdo entre el ALCA y la comunidad de Galveston creando  una ventana de oportunidad única como enlace entre los países de las Américas. Como primer paso en la creación de esta sociedad, el ALCA elegiría a la Ciudad de Galveston como sede permanente de la Secretaria, iniciando la reubicación de su personal en los espacios de oficina proporcionados por las autoridades locales al Instituto Galveston a un costo igual o menor al total del 100% de la nomina del personal. En base a esta decisión, las autoridades locales ofrecerán los terrenos necesarios para la construcción de oficinas de acuerdo a las necesidades reales del ALCA y en relación directa a los beneficios aportados por las partes.
TERCERA  PARTE
Compromisos Adicionales

El Instituto Galveston fue organizada con el propósito de promover el comercio y las relaciones hemisféricas en la Ciudad de Galveston. La función del Instituto es la de servir de enlace entre la Secretaria Permanente del ALCA y las autoridades locales y/o federales. La Ciudad de Galveston, en particular, y las autoridades del Condado de Galveston, en general, están siempre dispuestos apoyar a cualquier proyecto de beneficio económico a la comunidad.
La situación legal de la Secretaria Permanente del ALCA y de su personal, incluidos los privilegios e inmunidades ha sido detallado en párrafos anteriores sobre seguridad el cual aquí repetimos:

En general, la policía local de la ciudad y las oficinas de seguridad publica serian la primera línea de respuesta a las necesidades de seguridad del Secretariado y sus empleados.  El Departamento de Seguridad Diplomática (DDS) del Departamento de Estado de los Estados Unidos tiene la responsabilidad primaria de asegurar que la protección se extienda a todos los oficiales extranjeros y sus misiones a través de los Estados Unidos. La responsabilidad de la DDS con respeto a las oficinas del Secretariado y sus empleados dependerá en la clasificación o estatus del Secretariado como organización internacional. Hasta el momento ninguna determinación ha sido realizada. Sin embargo, el nivel y las medidas de seguridad extendidas a todo oficial residente extranjero o diplomático o misión consular serán proporcionados de acuerdo con los términos de la Convención de Viena.

De igual manera, los tramites de migración están detallados en la sección correspondiente II.G, párrafo el cual repetimos:

El gobierno de los Estados Unidos de América no cobra cargos de entrada o de salida.  

En relación a la clasificación de visas: 

Si las partes del ALCA fueran a decidir la designación de la Secretaria del ALCA como una organización internacional, entonces los Estados Unidos también designaría a la Secretaria del ALCA como organización internacional por medio de una orden ejecutiva, y tanto los delegados  de cada país miembro como los miembros de sus delegaciones tendrían derecho a una clasificación de visa G-1, mientras que los empleados de la Secretaria tendrían derecho a ser clasificados con visas G-4, independientemente del tipo de pasaporte que detenten.  No hay cargos de ningún tipo por estas visas o por los trámites que conllevan.

Si por otro lado, las partes fueran a decidir la no designación de la Secretaria del 

ALCA como una organización internacional, tanto los delegados como los empleados de todas maneras calificarían por otro tipo de visa de no inmigrante dependiendo de la naturaleza de su trabajo, fuente de ingreso, y duración de la estancia en los Estados Unidos.  Actualmente, un cargo en la cantidad de $100 y otro cargo adicional basado en el principio de reciprocidad serian cobrado al personal no-diplomático.

Viajeros que estén viajando en los Estados Unidos con el propósito de realizar trabajo oficial para un gobierno extranjero o una organización internacional, no son sujetos a la toma de huellas dactilares en el momento de la solicitud de la visa y de ser admitidos en el puerto de entrada.  Candidatos para visas diplomáticas no serán sujetos a la toma de huellas dactilares en el momento de la solicitud de visa ni en el momento cuando entren o salgan de los Estados Unidos.  Sin embargo, si podrán ser fotografiados en el momento de la solicitud y/o en el punto de entrada.  Todo solicitante de visa será sujeto  a retrasos debido cuestiones de seguridad, pero pocos de los solicitantes de los países miembros del ALCA tendrán la menor posibilidad de sufrir la  experiencia de un retraso importante.

En Conclusión:

La Ciudad de Galveston es una comunidad que desea dar la bienvenida a la comunidad interamericana en su deseo de establecer un hogar para las oficinas permanentes de la Secretaria del ALCA. Nuestra comunidad es una comunidad internacional, con personas de todo el mundo. Tenemos universidades, empresas, fabricas, industrias turisticas, trabajadores portuarios, oficiales de gobierno, profesionales, artistas y, en fin, todo tipo de ciudadanos deseosos de vivir una vida prospera en una comunidad con un profundo sentido cívico.  Invitamos a los ministros del ALCA considerar a Galveston su nuevo hogar.  Sepan que estan invitados a esta comunidad en cualquier momento y los esperamos con los brazos abierto. 


Atentamente
1 de marzo de 2004

Carlos Simonson Orellana

Director  Ejecutivo

Galveston Institute

Instituto Galveston

