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Recomendaciones para el Grupo de Negociación sobre Inversión

Resumen ejecutivo:


La Cámara de Comercio Estadounidense, la Asociación de Cámaras de Comercio Estadounidenses en América Latina (AACCLA) y la Sección Estadounidense del Consejo Empresarial Brasil-E.U. acogemos esta oportunidad de plantear nuestros puntos de vista sobre la emergente Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA). Apoyamos con vehemencia el libre comercio en el hemisferio y hemos presentado con anterioridad nuestras recomendaciones al Comité de Representantes Gubernamentales sobre la Participación de la Sociedad Civil y a las siete reuniones anteriores del Foro Empresarial de las Américas con nuestra perspectiva sobre la forma en que debe enmarcarse el Acuerdo.


El ALCA debe eliminar las reglas que distorsionan el comercio y afectan la inversión transfronteriza dentro de la región. Además, los países del ALCA deben ofrecer a los demás países del ALCA el más favorable entre el trato nacional y el trato de nación más favorecida (NMF) cuando los inversionistas se encuentren en circunstancias similares. Estas medidas de protección deben aplicarse tanto cuando se está iniciando la inversión como durante toda la duración de dicha inversión. Los acuerdos del ALCA deben apoyar las disciplinas sobre expropiación clásicas y otorgar a los inversionistas el derecho de someter  las controversias  sobre inversiones al arbitraje internacional. También nos gustaría expresar nuestra aprobación y apoyo a la exclusión de las normas laborales y ambientales del capítulo sobre inversiones del ALCA.
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La Cámara de Comercio Estadounidense, la Asociación de Cámaras de Comercio Estadounidenses en América Latina (AACCLA) y la Sección Estadounidense del Consejo Empresarial Brasil-E.U. acogemos esta oportunidad de plantear nuestros puntos de vista sobre la emergente Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA). Apoyamos con vehemencia el libre comercio en el hemisferio y hemos presentado con anterioridad nuestras recomendaciones al Comité de Representantes Gubernamentales sobre la Participación de la Sociedad Civil y a las siete reuniones anteriores del Foro Empresarial de las Américas con nuestra perspectiva sobre la forma en que debe enmarcarse el Acuerdo.


Específicamente, recomendamos que los gobiernos del hemisferio acuerden, en la Reunión Ministerial del ALCA en Quito, tomar acciones para construir cimientos fuertes para el Acuerdo final del ALCA, entre ellas, apoyar las siguientes medidas:

· El capítulo sobre inversión del ALCA debe conceder a los inversionistas de un país del ALCA que deseen iniciar alguna inversión en el territorio de otro país del ALCA y durante toda la duración de dicha inversión el más favorable entre el trato nacional y el trato de nación más favorecida (NMF) cuando los inversionistas se encuentren en circunstancias similares. 

· El Acuerdo del ALCA debe apoyar las disciplinas sobre expropiación clásicas (es decir, que las expropiaciones deben hacerse para el beneficio público, ser no discriminatorias, acordes con el debido proceso legal e ir acompañadas del pago de una compensación pronta, adecuada y eficaz). 

· El Acuerdo del ALCA debe conceder a los ciudadanos de una de las partes el derecho de ingresar y permanecer temporalmente en el territorio de otra de las partes para fines de establecer, mantener, asesorar u ofrecer algún otro servicio esencial para una inversión. También debe dar a los inversionistas el derecho de contratar personal de alta gerencia sin importar su nacionalidad.

· El Acuerdo del ALCA debe garantizar a los inversionistas el derecho de transferir fondos hacia y desde el país receptor del ALCA sin dilación y al tipo de cambio del mercado. Esto cubre todas las transferencias relacionadas con una inversión, incluidos intereses, fondos derivados de una liquidación, ganancias repatriadas e infusiones de recursos financieros adicionales una vez efectuada la inversión inicial. 

· El Acuerdo del ALCA debe prohibir los requisitos de desempeño obligatorios que exijan la incorporación de niveles especificados de contenido local, la compra o preferencia a los productos de producción nacional, la restricción de las ventas dentro del territorio del país receptor, el equilibrio de exportaciones o importaciones, las exportaciones a niveles especificados, la transferencia de tecnología, o la actuación como proveedor exclusivo de bienes o servicios a una región particular o al mercado mundial. 

· El Acuerdo del ALCA debe apoyar el derecho de los inversionistas de presentar una controversia sobre inversiones con un gobierno del ALCA ante foros de arbitraje internacionales siempre que las disposiciones que rijan el mecanismo de arbitraje se encuentren bien enmarcadas. 

· El Acuerdo del ALCA debe incluir disposiciones sobre transparencia para: poner a disposición del público las leyes, preceptos y prácticas administrativas; hasta donde sea practicable, proporcionar notificación previa y períodos para comentarios con respecto a las leyes, preceptos y prácticas administrativas propuestos; y responder sin dilación a las solicitudes de información.

· Los países del ALCA deben tomar las medidas necesarias para suscribirse a las convenciones sobre arbitraje, entre ellas la Convención sobre el Reconocimiento y Ejecución de las Sentencias Arbitrales Extranjeras (Convención de Nueva York) y el Convenio Sobre Arreglo de Diferencias Relativas a Inversiones entre Estados y Nacionales de Otros Estados (CIADI).

· Los países del ALCA deben tomar las medidas necesarias para suscribirse a la Convención Interamericana contra la Corrupción de la OEA y consignar los correspondientes instrumentos de ratificación a la OEA. 

· El ALCA debe incluir disposiciones que aborden las medidas restrictivas del comercio que afectan el comercio de servicios de entrega rápida y que limitan la capacidad de los países miembros de adoptar cualquier medida dirigida, ya sea directa o indirectamente, a nacionalizar, expropiar o negar al inversionista el valor de su inversión. 

Deseamos reiterar nuestro apoyo y resaltar la importancia de las siguientes recomendaciones, avaladas durante el taller de negociación sobre inversión en el VI Foro Empresarial de las Américas en Buenos Aires, Argentina:

· Apoyamos la recomendación expresada durante el taller de negociación sobre inversión del VI Foro Empresarial de las Américas 2001 de excluir las normas laborales y ambientales del texto del ALCA. Aunque apoyamos los esfuerzos por mejorar la protección del medio ambiente, no consideramos apropriado abordar esta cuestión dentro del texto de un acuerdo comercial. 
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