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Esfuerzos internacionales para promover las oportunidades digitales

Los numerosos esfuerzos de los sectores público y privado por crear oportunidades digitales se derivan de la conciencia de que las tecnologías de la información (TI) son, y seguirán siendo, cruciales para el desarrollo económico y social de los países. Desgraciadamente, existen disparidades en el uso y en el acceso a las TI entre los distintos países, así como dentro de los países mismos. El gobierno estadounidense y otras entidades participan en una variedad de foros multilaterales y bilaterales con la finalidad de promover los esfuerzos de cooperación entre todas las partes, incluyendo a los gobiernos extranjeros, los organismos multilaterales, las organizaciones no gubernamentales (ONGs) y el sector privado, en sus actividades encaminadas a la inclusión digital en el mundo entero.

ESFUERZOS MULTILATERALES
La Fuerza DOT (Digital Opportunity Task Force)

Como parte de la Carta de Okinawa sobre la Sociedad de la Información Global, resultado de la Cumbre del G-8 en julio de 2000, los líderes del G-8 establecieron el Grupo de Oportunidades Digitales o Fuerza DOT (por sus siglas en inglés) cuyo objetivo es movilizar recursos y promover la coordinación entre los gobiernos, el sector privado y las ONGs para la generación de oportunidades digitales. Su mandato general es crear conciencia entre el público, catalizar las actividades e impulsar la cooperación internacional para salvar la brecha digital internacional. En la Cumbre de Génova en julio de 2001, los líderes del G-8 aprobaron un plan de acción de nueve puntos. La Fuerza DOT se reunió en octubre de 2001 en Canadá para discutir las contribuciones de los miembros a las distintas áreas de acción y para determinar cuáles serían los resultados tangibles y plazos. El gobierno de Italia organizará una reunión plenaria de seguimiento en diciembre para revisar estos planes y presentar los resultados preliminares. Italia ocupa actualmente la presidencia de la Fuerza DOT, cargo que ejercerá posteriormente Canadá. Las nueve áreas de acción de la Fuerza DOT son:

· Desarrollar estrategias nacionales sobre las tecnologías de la información y la comunicación (TIC).

· Aumentar la conectividad.

· Ampliar el desarrollo de las capacidades humanas.

· Promover el espíritu empresarial y el desarrollo sostenible.

· Fomentar la participación de los países en desarrollo en la elaboración de políticas.

· Concentrar la atención en las necesidades especiales de los países menos desarrollados.

· Utilizar el Internet para combatir el VIH/SIDA.

· Aumentar el contenido local y regional en el Internet.

· Integrar las TIC a la asistencia para el desarrollo.

Diálogo empresarial mundial sobre comercio electrónico (Global Business Dialogue on Electronic Commerce)

El GBDe es un esfuerzo impulsado por altos ejecutivos y enfocado exclusivamente en el comercio electrónico. Entre sus miembros se cuentan empresas, gobiernos, ONGs y académicos de todo el mundo. Las acciones del GBDe para ayudar a salvar la brecha digital se iniciaron formalmente con la creación del Equipo sobre Puentes Digitales (Digital Bridges Task Force) previo a la Cumbre del G-8 en Okinawa en julio de 2000. Este equipo del GBDe planteó al G-8 sus recomendaciones sobre las maneras de aumentar las oportunidades digitales y ayudó a formular la Carta sobre la Sociedad de la Información Global que surgió de la cumbre y estableció la Fuerza DOT. El GBDe fue seleccionado como uno de los principales grupos del sector privado que participaron directamente en la labor de la Fuerza DOT, y uno de sus cometidos para el año 2002 consiste en determinar qué áreas de acción de la Fuerza DOT se comprometerá a asumir. En los últimos dos años, el Equipo sobre Puentes Digitales ha evolucionado para convertirse en un verdadero grupo de trabajo y está buscando oportunidades de cooperación con economías emergentes sobre proyectos encaminados a reformar los marcos normativos. El grupo ha participado ya en varias actividades, entre ellas:

1. Trabajo con el Foro Económico Mundial en proyectos de inclusión digital.

2. Firma de una Declaración de Cooperación en el GBDe 2001 con el Grupo de Trabajo eASEAN, instituido por los líderes de la ASEAN para ayudar a facilitar el fortalecimiento de las TIC en la región.

3. Firma de una Declaración de Cooperación en febrero de 2001 con el Consejo Consultivo Empresarial de la APEC, un grupo del sector privado que asesora a los líderes de la APEC sobre la integración económica en la región.

4. Trabajo con el gobierno de Sudáfrica en la creación de su marco normativo en materia de TIC.

5. Lanzamiento de la página “Knowledge Network” en Internet en noviembre de 2000, en la que se ofrece un compendio actualizado de los proyectos existentes sobre el cierre de la brecha digital en todo el mundo.

6. Desarrollo de una metodología para identificar mejores prácticas de promoción de las oportunidades digitales (en los sectores público y privado).

Grupo de Trabajo de las Naciones Unidas sobre Información y Comunicación (UN ICT)

El Consejo Económico y Social de las Naciones Unidas elaboró una Declaración Ministerial en la Cumbre del Milenio 2000 en la que solicitó el establecimiento del Grupo de Trabajo UN ICT para promover alianzas creativas con el sector privado y la sociedad civil y facilitar los esfuerzos de la comunidad internacional para el desarrollo de las TIC. Este grupo de trabajo tratará de ampliar las iniciativas existentes en materia de TIC y de desempeñar un papel de coordinación dentro del sistema de Naciones Unidas para actividades relacionadas con las TIC.

Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT)

Otro grupo multilateral que aborda cuestiones relacionadas con la brecha digital es el Sector de Desarrollo de las Telecomunicaciones de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT-D), cual es un organismo de las Naciones Unidas. Estados Unidos encabeza uno de los grupos de estudio del UIT-D orientado a la promoción de la infraestructura y el uso de Internet en los países en desarrollo. El informe que elaboró este grupo de estudio establece directrices y recomendaciones encaminadas a ayudar a funcionarios gubernamentales y otros encargados de las políticas de las naciones en desarrollo y menos desarrolladas a formular legislación y políticas en materia de telecomunicaciones que promuevan el desarrollo de la infraestructura para Internet. Específicamente, este informe:

· Establece un conjunto de directrices que pueden emplear los funcionarios gubernamentales para crear un marco de políticas que fomente el desarrollo de la infraestructura para Internet.

· Propone una guía de métodos tecnológicos para la expansión del Internet.

· Determina la mejor manera de fortalecer las capacidades humanas para formar expertos técnicos en el sector privado y entre los funcionarios de los países en desarrollo.

Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE)

En la OCDE se está trabajando para establecer medidas de referencia, así como un estudio de enfoques de políticas (que incluye alianzas entre los sectores público y privado) en todas las economías de la OCDE. La mayoría de los miembros de esta organización, incluso Estados Unidos, han contestado un extenso cuestionario sobre sus actividades. La OCDE también organizó un taller sobre la brecha digital en diciembre de 2000 para poner de relieve algunos temas y las respuestas de los miembros de la OCDE.

Foro de Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC)

Un ejercicio paralelo al proyecto de la OCDE se está llevando a cabo en el grupo de telecomunicaciones APEC-TEL, encabezado por Estados Unidos, en el cual se distribuyeron las mismas preguntas de la OCDE en las economías de APEC. Otras actividades de APEC incluyen un taller sobre la brecha digital y la discusión de la oferta limitada de especialistas en la reunión TEL 23 en marzo de 2001, donde se llegó a un acuerdo sobre las políticas liberales y orientadas al mercado como base para asegurar el acceso. En septiembre se llevó a cabo un taller de seguimiento. El grupo TEL elaboró en mayo de 2001 un informe provisional para los ministros de APEC con sus conclusiones respecto a las políticas para apoyar las oportunidades digitales, así como un informe final para los Altos Funcionarios y Líderes en octubre de 2001. Se está trabajando también en un programa de capacitación de distribuidores para facilitar la expansión de un plan de capacitación en TI y un proyecto para poner a disposición de los países de APEC programas de capacitación sobre seguridad en sus redes. El grupo TEL elaborará también un borrador del Proyecto de Acción para la Brecha Digital (Digital Divide Blueprint for Action), realizará en la próxima reunión del grupo TEL (TBD – marzo de 2002) un taller que se concentrará en las necesidades de las áreas menos favorecidas, reunirá estadísticas adicionales y llevará a cabo análisis de políticas como preparación para la Reunión Ministerial de Comunicaciones de APEC en mayo de 2002.

Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL)

La CITEL aborda el tema del acceso. Un Grupo de Trabajo sobre la infraestructura global de la información está terminando un estudio sobre la creación de telecentros (centros de acceso comunitarios) en las Américas, que se presentará a la CITEL este otoño.

INICIATIVAS DEL GOBIERNO ESTADOUNIDENSE

Al reconocer la necesidad de transformar la brecha digital en oportunidades digitales, el gobierno de Estados Unidos ha emprendido una serie de programas dirigidos a permitir a los países en desarrollo sacar provecho de la economía de la información global.

Iniciativa de Internet para el Desarrollo Económico e Iniciativa Leland

A fines de 1998 se lanzó la Iniciativa de Internet para el Desarrollo Económico (IED) con el objetivo de acelerar y actuar como catalizador para la propagación del uso de Internet y del comercio electrónico en los países en desarrollo. Se trata de un esfuerzo interagencial coordinado por la Oficina de Políticas de Comunicación e Información del Departamento de Estado (EB/CIP) y ejecutado por la Agencia para el Desarrollo Internacional (USAID), el Departamento de Estado, el Departamento de Comercio y la Comisión Federal de Comunicaciones (FCC) en cooperación con el sector privado y ONGs. Los objetivos específicos del programa incluyen promover políticas que favorezcan la competencia y marcos normativos dentro de los cuales puedan florecer el uso de Internet y el comercio electrónico; fomentar la propagación de infraestructura; fortalecer las capacidades humanas y alentar la propagación de aplicaciones específicas. Actualmente son 21 los países participantes. La cantidad total designada a los objetivos de esta iniciativa en el ejercicio fiscal 2000 ascendió a aproximadamente USD $30 millones y se espera que aumente a $46,7 millones para el ejercicio 2001. La Iniciativa IED se basa en los mecanismos de la Iniciativa Leland.

La Iniciativa Leland es un programa quinquenal por un monto de USD $15 millones lanzado en 1996 para promover reformas de políticas, crear la infraestructura necesaria y aumentar la capacidad de los países africanos de utilizar las TI para el desarrollo. Hoy en día, la Iniciativa Leland continúa con su labor a partir de la capacidad existente con el objetivo final de facilitar el acceso a Internet en la totalidad de cada uno de los países involucrados.

Algunas de las actividades que se han apoyado dentro de las Iniciativas IED y Leland son: 

· El desarrollo de educación básica a través del Programa Learnlink de la Academia para el Desarrollo Educativo, a fin de proporcionar programas auxiliados por TI de capacitación de maestros, centros de aprendizaje comunitarios y desarrollo con ayuda de las TI de materiales para la enseñanza de lenguas indígenas.

· Reformas a la legislación sobre telecomunicaciones a través del apoyo a la Asociación de Reguladores de Telecomunicaciones de África Meridional y para el establecimiento de una Asociación de Reguladores de Telecomunicaciones de África Occidental, además de capacitación sobre reglamentación en el Instituto de Capacitación en Telecomunicaciones de Estados Unidos (USTTI).

· La Red Tecnológica Global, para ayudar a los empresarios de los países en desarrollo a establecer contactos comerciales en el sector agropecuario, TI y otras áreas.

· Centros de aprendizaje asistidos por TI en escuelas de medicina, enfermería y partería, para obtener información, intercambiar experiencias con colegas y tener acceso a cursos especializados de educación a distancia en la Universidad Johns Hopkins.

Iniciativa de gobierno electrónico (e-governance)
El gobierno de Estados Unidos lanzó este año una iniciativa para promover el desarrollo de gobierno electrónico en los países en desarrollo y las economías en transición. Con socios externos, como el Consejo para la Excelencia en el Gobierno, el Centro para la Democracia y la Tecnología y el Centro para el Desarrollo Internacional y el Instituto para la Innovación Gubernamental de la Universidad de Harvard, el Departamento de Estado contribuye a elaborar una serie de productos en materia de gestión pública electrónica que ayuden a los países a generar y poner en práctica soluciones de gobierno electrónico. Como primer paso, el Departamento y el Consejo para la Excelencia en el Gobierno planean llevar a cabo una conferencia internacional sobre gobierno electrónico en Washington en la primavera de 2002.

Cuerpo para la Tecnología Global (Global Technology Corps) 

El programa GTC, fundado a mediados de 1999 por la antigua Agencia de Información de Estados Unidos (USIA) tiene como fin generar alianzas de alta tecnología entre los sectores público y privado. El GTC trabaja con compañías, individuos y organizaciones de Estados Unidos dispuestos a ofrecer voluntariamente su tiempo, experiencia y recursos para proyectos de TI en los países en desarrollo.

Desde 1997, los Programas de Alianza para la Educación Superior de USAID, coordinados por la Oficina de Enlace de Asociaciones para la Cooperación Universitaria en el Desarrollo (ALO) y el Fondo Universitario Negro Unido (UNCF) han ofrecido a las universidades de los países en desarrollo acceso a un acervo de 2700 instituciones de educación superior en Estados Unidos. Hasta la fecha se han financiado 110 actividades que cubren áreas como fortalecimiento de la fuerza de trabajo, programación de software, expansión del uso de las TI, estudios sobre el estado de derecho, capacitación sobre salud y toma de conciencia sobre el VIH/SIDA. 

DOT-COM
DOT.COM (“Oportunidades Digitales a Través de Alianzas en Tecnología y Comunicación”), una importante iniciativa de USAID, dará apoyo a alianzas entre ONGs y organizaciones del sector privado para trabajar a través de misiones de USAID en todo el mundo con el fin de incorporar las TI en sus programas sociales de desarrollo. Se prevé que el financiamiento de DOT-COM de USD $15 millones en los próximos cinco años generen aproximadamente $60 millones de gastos en las misiones de USAID. Se dará énfasis a los temas de equidad de género y a la colaboración con el sector privado, ONGs y otros donantes internacionales. DOT.COM ejecutará programas en tres áreas principales:

(1) “Dot.GOV”, que fomenta reformas en favor de la competencia en políticas, legislación y regulación en materia de telecomunicaciones y comercio electrónico.

(2) “Dot.ORG”, que pretende mejorar el acceso para los sectores menos favorecidos.

(3) “Dot.EDU”, que promueve el uso de las TI en los sistemas de enseñanza.

Programa de Liderazgo en Telecomunicaciones (Telecommunications Leadership Program)

El TLP promueve las reformas de política, legislación y regulación que alientan la expansión de los sistemas de telecomunicaciones y su mayor asequibilidad en los países en desarrollo. El TLP es administrado por la EB/CIP, financiado por USAID y dirigido por un grupo interagencial que aprueba los gastos. Los recursos del programa se han empleado para impartir a representantes de países de la Iniciativa IED, capacitación sobre políticas en materia de comercio electrónico en el Instituto de Capacitación en Telecomunicaciones de Estados Unidos (USTTI); para apoyar un viaje de estudio de funcionarios mexicanos como parte de una iniciativa bilateral de comercio electrónico; para disponer de expertos de la FCC, la Administración Nacional de Telecomunicaciones e Información (NTIA) y otras entidades del gobierno estadounidense a fin de prestar asistencia técnica y capacitación en todos los países en desarrollo, así como para apoyar talleres regionales sobre reglamentación de telecomunicaciones en el Caribe, Centroamérica, África Occidental y Meridional y Asia Meridional.

Programa de acceso y capacitación sobre Internet (Internet Access and Training Program)

Este programa, administrado por la División de Diplomacia Pública del Departamento de Estado, financia (USD $5 millones en el ejercicio 2001) una red de centros en todas las naciones de la antigua Unión Soviética en los que se ofrece acceso y capacitación sobre Internet.

Programa de Oportunidades Tecnológicas (Technology Opportunity Program)

El programa TOP del Departamento de Comercio otorga subvenciones para actividades dirigidas a salvar la brecha digital internacional mediante modelos para programas similares en el extranjero. Los programas de redes comunitarias, educación, salud y bienestar se vinculan con esfuerzos paralelos en instituciones y comunidades en el extranjero. El TOP también ha facilitado un proyecto conjunto entre uno de los receptores de sus subvenciones para redes comunitarias y un proyecto internacional en México (financiado por el Banco Mundial).

Herramienta para la Planeación de la Gestión de TI (IT Management Planning Tool)

Esta Herramienta fue desarrollada por el Departamento de Comercio estadounidense para ayudar a las organizaciones a analizar la forma en que están utilizando actualmente las TI y para programar inversiones adicionales en TI con vistas a mejorar sus operaciones. Esta Herramienta, contenida junto con otros materiales explicativos en un CD-ROM, tiene cuatro fases que dirigen de manera interactiva a los administradores a través de un proceso de evaluación: 

· En la primera fase se vinculan la misión, los objetivos y las funciones centrales de una organización en una clasificación por prioridades.

· En la segunda fase se crea un inventario de los sistemas existentes de TI y se vinculan con las funciones centrales de la organización.

· En la tercera fase se evalúa si la organización está preparada para utilizar Internet y las aplicaciones de comercio electrónico y se ofrecen opciones para negocios y comercio electrónicos.

· En la cuarta fase se ofrece un marco de análisis de costos y beneficios para que los administradores calculen los recursos que se requieren para instrumentar nuevos proyectos de TI y negocios electrónicos.

Los materiales explicativos adicionales del CD-ROM incluyen vídeos sobre las ventajas de las TI y la importancia de proteger la infraestructura crítica de una organización, una guía narrada sobre cada elemento de la Herramienta, un manual para el usuario y direcciones en Internet de sitios informativos pertinentes. 

Para hacer la Herramienta más accesible a empresas de todo el mundo, se ha traducido al español y al chino.

Programa Interamericano de Becas para Negocios Electrónicos (Inter-American E-Business Fellowship Program)

El Programa de Becas para Negocios Electrónicos, anunciado por el Presidente Bush en la Cumbre de las Américas de abril, es un programa de intercambio educativo sobre gestión de las TI diseñado para promover la integración económica hemisférica y una mayor competitividad mundial mediante el fortalecimiento del capital humano y de las relaciones entre las empresas estadounidenses y sus contrapartes en el hemisferio. Los participantes de toda la región, representantes de una amplia gama de industrias, reciben capacitación práctica sobre la integración de las tecnologías de la información para mejorar la eficiencia y la productividad en sus operaciones. El primer programa se completó en octubre de 2001 y se prevén dos más para 2002.

Iniciativa de Desarrollo de la FCC (FCC Development Initiative)

En junio de 1999, la FCC lanzó una iniciativa para ayudar a los países en desarrollo a establecer regímenes normativos independientes que promovieran la competencia, la privatización y la liberalización. La ayuda de la FCC se dirige al sector de las telecomunicaciones en general, desde cuestiones normativas, administración del espectro y licencias hasta tasas de interconexión basadas en costos. El objetivo es proporcionar los cimientos para la inversión en infraestructura y su propagación con el fin de permitir a los países en desarrollo participar en la Sociedad de la Información Global. Como parte de este esfuerzo, la FCC ha redactado una guía sobre reglamentación para reguladores y, en cooperación con Cisco Systems y USAID, está preparando un curso en línea (y en CD-ROM) para los reguladores de las telecomunicaciones en los países en desarrollo. Entre las regiones que forman parte de esta iniciativa se incluyen África, América Latina, Europa Oriental y Asia. La FCC ha diseñado también un programa (el “FCC Curriculum”) para abordar los aspectos prácticos de la regulación y las políticas. Cinco de los ocho módulos de este programa se presentaron en junio en el Supercomm 2000 a funcionarios de alto nivel de Filipinas, Malasia, Tuvalu, Camboya, Nepal y Samoa, entre otros países. El curso está disponible también para los participantes en el Programa de Visitantes de la Oficina Internacional de la FCC.

Instituto de Capacitación en Telecomunicaciones de Estados Unidos (USTTI)

El USTTI, establecido en 1982, es una operación conjunta entre líderes de la industria de telecomunicaciones estadounidense y el gobierno federal. El objetivo de este esfuerzo de colaboración es compartir los avances tecnológicos y en telecomunicaciones de Estados Unidos a nivel mundial ofreciendo una amplia gama de cursos gratuitos sobre telecomunicaciones, Internet y radiodifusión a los países en desarrollo. Los planes de estudio incluyen cursos y seminarios impartidos por funcionarios del sector privado y del gobierno que cubren una variedad de áreas de telecomunicaciones e información, incluyendo tecnologías IP, telemedicina, comunicaciones por fibra óptica, redes convergentes, diseños de proveedores de servicios de Internet, comunicación inalámbrica de datos, privatizaciones, gestión del espectro y políticas sobre Internet. El USTTI tiene también varios cursos sobre temas de infraestructura, políticas y aplicaciones de Internet.

El USTTI ha empezado a ofrecer ciberforos en vivo para sus egresados y ha establecido la biblioteca electrónica, un “banco de conocimientos” centralizado donde los egresados pueden encontrar fácilmente la información más reciente sobre sucesos en los sectores de telecomunicaciones y TI en Estados Unidos, así como en las políticas centrales del gobierno estadounidense.

Entre los participantes del sector público se incluyen fabricantes de hardware, proveedores de servicios de telecomunicaciones, radiodifusoras, proveedores de servicios de Internet, compañías de satélite y ONGs.

El Cuerpo de Paz

En octubre de 1998, el Cuerpo de Paz anunció un plan para capacitar a sus voluntarios sobre la forma de ayudar a las personas a utilizar las TI para obtener información, mejorar su educación y fomentar el desarrollo económico. El Cuerpo de Paz ha identificado como una de sus principales prioridades el lanzamiento de proyectos de alta tecnología, pero señala también que muchas de sus misiones en el extranjero incorporan ya las tecnologías de la información en sus proyectos en múltiples formas novedosas.
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