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ALCA – COMITE CONJUNTO DE EXPERTOS DEL GOBIERNO Y DEL SECTOR PRIVADO SOBRE COMERCIO ELECTRONICO

COSTA RICA
GOBIERNO ELECTRONICO: LA EXPERIENCIA DE COSTA RICA

I. Introducción.

El impulso de las tecnologías de la información y las comunicaciones (TICs) conllevan de manera intrínseca una serie de beneficios para el desarrollo.  Una de las áreas más beneficiadas con estas nuevas herramientas de comunicación es el comercio y, en particular, el comercio electrónico que presenta grandes beneficios. Ciertamente, el valor del comercio electrónico está creciendo vertiginosamente, previéndose que alcanzará una suma cercana a los US$ 2.5 trillones en el año 2004
.  A través del comercio electrónico se pueden superar desventajas comparativas creadas por las distancias y los obstáculos geográficos, posibilitando entre otras cosas, el acceso a mercados internacionales con costos sustancialmente menores.  

El mercado virtual permite a los países en desarrollo competir en igualdad de oportunidades en relación con los países desarrollados, y a las empresas alcanzar ventajas competitivas que no existen en el mundo físico, siendo la reducción de costos uno de los principales beneficios.  Por ello, cada vez más empresas incursionan en el mercado virtual y basan sus comunicaciones externas en Internet. Entre las más beneficiadas están las pequeñas y medianas empresas (PYMES) que ven en Internet una posibilidad de acceso a la información y a los mercados mundiales a un costo muy reducido.

Este entorno presenta retos para cualquier país, así como oportunidades. Por ello, es necesario que los países, en especial aquellos en vías de desarrollo, intensifiquen sus esfuerzos y se preparen adecuadamente para enfrentar los retos y aprovechar al máximo las oportunidades que ofrece el comercio electrónico. 

El presente documento recoge algunos de los aspectos más importantes de la experiencia costarricense en esta materia, y su preparación en los sectores de infraestructura, políticas de gobierno, universalización y marco legal, con el propósito de contribuir a la continuación de los trabajos que se han venido desarrollando en el Area de Libre Comercio de las Américas.
II.  Algunos indicadores relevantes para el desarrollo del comercio electrónico 

Costa Rica ha venido implementando una política de desarrollo de la tecnología de la información con el fin de extender a una población de un poco más de 4 millones los beneficios que de ésta se derivan. De esta forma, se trata de garantizar el acceso generalizado al Internet, de tal manera que estos beneficios así como de los beneficios derivados de las actividades relacionadas a la misma, tales como el comercio electrónico, estén al alcance de la mayoría. Cabe señalar, algunos indicadores relevantes que presenta el país para el desarrollo de esta importante herramienta.

· Acceso y uso de Internet

Aún cuando se deben seguir realizando esfuerzos para aumentar su cobertura, el servicio de Internet en Costa Rica ha venido experimentando un crecimiento importante. Cada día las personas reconocen del servicio los beneficios que éste ofrece; las empresas e instituciones también han venido desarrollando mayor cantidad de sitios de interés nacional que motivan a que mayor cantidad de personas se incorporen a éste.  Según datos de una encuesta de opinión nacional realizada a finales del año 2000
, cerca del 20 % de los costarricenses han utilizado este servicio al menos una vez, lo que representa aproximadamente unas 800.000 personas. En esta misma encuesta se indica que cerca del 21 % de los hogares costarricenses cuentan con una computadora en su casa y que el Internet en el hogar ha generado un crecimiento significativo.  Así las cosas, el 32% de los núcleos familiares en Costa Rica cuenta con acceso a Internet, ya sea desde el hogar, centro de estudios, trabajo, café Internet o una combinación de las anteriores, lo que refleja que en promedio unos 300.000 hogares en el país conocen y han utilizado el Internet.


Existen diferentes modalidades de acceso a Internet en Costa Rica  (Internet Conmutado, Dedicado, Vía Cable Módem, DSL, Satelital, etc.), siendo una de las principales la modalidad de telefonía.  Aún cuando el país no cuenta con un mercado abierto en el área de las telecomunicaciones, éste presenta uno de los índices de cobertura nacional en telefonía más altos de América Latina
. Así las cosas, cerca del 95% de la población tiene acceso a un teléfono. Esta cobertura facilita la implementación de políticas de universalidad en el acceso a Internet para la gran mayoría de la población costarricense.

En Costa Rica, casi la totalidad de casas de habitación tienen servicio de electricidad (96%), lo que resulta relevante por el hecho de que se están realizando estudios que tratan de identificar a la electricidad como un posible medio de acceso al Internet.  Por ende, la electricidad podría constituirse en una fuente importante para incrementar la cobertura de acceso a Internet en el país. 

· Nivel de Educación
La educación es un factor que promueve y facilita el uso de las tecnologías de la información y las comunicaciones, y consecuentemente incide en el desarrollo del comercio electrónico. La educación siempre ha sido un aspecto importante de la sociedad costarricense, situación que se ve reflejada en el hecho que desde hace más de 100 años la educación primaria ha sido gratuita y obligatoria. 

Costa Rica cuenta con tasas de alfabetización del 95.5%
 así como con un alto índice de educación, 80% educación básica y 75.3% educación diversificada; programas educativos especiales de amplísima cobertura en materia de informática.  Cabe señalar además que el 50% de los estudiantes escolares estudian inglés como segundo idioma; que existe un considerable número de universidades privadas y 4 estatales así como un alto nivel de educación técnica
. 

· Importancia del sector de la tecnología

El sector de la tecnología es un sector fundamental para la economía costarricense.  Mientras en 1995 las exportaciones costarricenses de productos de alta tecnología representaban solo un 1,2% del total exportado, en el 2000 la participación relativa de este sector ascendió a casi un 30%.  El ingreso de importantes firmas de capital extranjero al país provocó, a partir de 1998, un crecimiento exponencial en las ventas al exterior de aquellas actividades con un gran componente tecnológico.  De 1995 al 2001 las exportaciones del sector han crecido a una tasa anual promedio del orden de 130%.

En los últimos años la inversión extranjera directa ha representando alrededor de un 5% del Producto Interno Bruto.  Puede decirse que la mayor inversión se ha dado fundamentalmente, en el campo de la tecnología. Este fenómeno ha repercutido de manera significativa en la economía costarricense al punto que el principal sector exportador es el de la alta tecnología, el segundo el turismo, y el tercero las vestimentas y textiles.

En este sentido, la estrategia de desarrollo de nuestra economía está dirigida a la producción de bienes y servicios intensivos en tecnología y en conocimiento.  Este mismo factor facilita la creación de un alto nivel de participación en el uso de tecnologías de la información y las comunicaciones. Cabe destacar que el Informe de Desarrollo Humano del PNUD para el año 2000, dedicado al adelanto tecnológico al servicio del desarrollo humano, calificó a Costa Rica bajo la categoría de “líder potencial” en este campo, siendo ésta la segunda de las cuatro categorías contenidas en el estudio (líderes, líderes potenciales, seguidores dinámicos y marginados). 

Por otra parte, Costa Rica forma parte de los Acuerdos de la OMC sobre Productos de Tecnología de la Información (conocidos como ITA I e ITA II), conforme a los cuales otorga y recibe por parte de los países contratantes una reducción arancelaria a 0% a una serie de productos de tecnología de la información, así como a una serie de insumos para su producción. 

III. Políticas tendientes a promover el Internet y el comercio electrónico.

Con base en la política de desarrollo de tecnología de la información que se ha venido implementando desde la última década, el gobierno ha venido adoptando una serie de medidas dirigidas a universalizar el acceso al Internet y a desarrollar una cultura informática en los distintos sectores de la población.   Con ello, se pretende a la vez crear un Estado más eficiente a través de la Internet, que sirva como usuario modelo de estas tecnologías.  Lo anterior, permitirá crear una mayor oferta y demanda en el uso de los medios electrónicos, lo que se traducirá en la creación de un entorno más favorable para el desarrollo del comercio electrónico.

La implementación de esta política se enmarca en lo que actualmente se ha denominado “Agenda Digital”, la cual se ha enfocado en cinco frentes de acción: a) mejoramiento de la infraestructura, b) universalización del acceso a Internet, c) promoción de una nueva economía, d) impulso del gobierno digital y e) la modificación del marco legal.

1. Infraestructura 


Como bien es sabido, aún cuando existe un gran potencial para el desarrollo del comercio electrónico, algunos países siguen enfrentando una serie de retos que impiden la rápida expansión del mismo, tales como la existencia de una inadecuada infraestructura, bajo nivel de penetración de tecnología, escasez de ancho de banda y bajo poder adquisitivo de la población.  

En el caso de Costa Rica, se están realizando esfuerzos importantes en el área de infraestructura de las telecomunicaciones con el fin de conectar y entrelazar una gama diversa de usuarios en el  territorio nacional, tanto entre sí como  con el resto del mundo, así como para ampliar el acceso a Internet. En este sentido, se están tomando acciones concretas tanto en el área tecnológica como en la corriente legislativa con el fin de modernizar el sector. 

Uno de los principales frentes de acción ha sido el ampliar la capacidad (ancho de banda) del servicio de Internet y reducir su costo, procurando brindar una infraestructura de primera calidad a los diferentes usuarios de este servicio en el país. De hecho, las autoridades han venido trabajando en un proyecto denominado “Establecimiento de la Red de Internet Avanzada”, que como se verá más adelante, busca alcanzar este objetivo. 

El mejoramiento de la conectividad del país ha sido otro foco principal de acción.  El Instituto Costarricense de Electricidad (ICE),  es la institución estatal que se encarga de prestar y desarrollar los servicios públicos de telecomunicaciones.  Como se indicó anteriormente, el país cuenta con cerca de un 95% de cobertura nacional en telefonía.   El ICE, conjuntamente con su empresa subsidiaria Radiográfica Costarricense S.A. (RACSA), prestan los servicios de conectividad y de Internet en las diferentes modalidades a través de su infraestructura telefónica y de fibra óptica. Como resultado de las acciones que se han venido ejecutando, actualmente también las compañías de televisión por cable, mediante convenios conjuntos con RACSA, están ofreciendo el servicio comercial de Internet por medio de su infraestructura de cable coaxial y de fibra óptica.

Asimismo, se está estableciendo la conexión de anillos de fibra óptica en todo el territorio nacional y en el año 2001 se logró la conexión al mundo por medio del Cable Submarino de fibra óptica Maya 1 y el cable denominado Arcos 1, ambos en el Mar Caribe.  La conexión a estos cables submarinos de fibra óptica ha permitido que Costa Rica se conecte a las redes internacionales de telecomunicaciones, mejorando así la calidad, el costo y el ancho de banda de las comunicaciones en relación con la ofrecida por la compañía estatal vía satélite. 

a) Red Internet avanzada

La Red Internet Avanzada es un programa para el establecimiento de una red avanzada basada en los protocolos de Internet, IP, (por sus siglas en inglés), que tiene como fin el modernizar el sistema nacional de telecomunicaciones e integrar todos los servicios de voz, datos e imagen.  Este proyecto tiene como objetivo principal no sólo incrementar la cobertura de banda ancha en el país, sino también reducir el costo de acceso a Internet tanto para las empresas como para los hogares y la academia.  Con ello se trata de garantizar el acceso generalizado a las grandes redes de comunicaciones y el intercambio de información para facilitar la vida cotidiana a los ciudadanos, en particular aquellos sectores de las zonas rurales, e incursionar en la nueva economía.

Con el propósito de llevar adelante este programa, se están utilizando los anillos de fibra óptica instalados en el país, los circuitos SDH (Synchronous Data Hierarchical) y la red existente de cobre, lo que brinda al sistema una alta capacidad basada en protocolos de Internet, permitiendo transportar voz, imágenes y datos a grandes velocidades, con conexiones dedicadas de banda ancha, bajos costos de conexión, seguridad, confiabilidad y flexibilidad. Con este programa se ha logrado tener un acceso digital de banda ancha las 24 horas del día con un precio 20 veces menor al actual.  Lo anterior ha sido posible gracias al acceso al mundo exterior a través de los cables submarinos recientemente desarrollados.

Hacia el usuario final el proyecto utiliza la tecnología ADSL (Asymetric Digital Suscriber Line), que se refiere al mejoramiento de la calidad y ancho de banda de la red de cobre por medio tecnológicos. A la fecha se han instalado 214 líneas de ADSL, además existen 100 líneas en ruta de instalación para un total de 314 clientes de banda ancha. Asimismo, se ha logrado integrar a la Red de Internet Avanzada, otras redes, como las de CRNET y GOBNET (conecta a la Asamblea Legislativa, Casa Presidencial y Ministerios) y EDUNET (conecta a Colegios técnicos, colegios parauniversitarios, Universidades, etc.), para un total de 200 puertos de 128 Kbps mediante conexión dedicada.

En una etapa posterior, se incluirá la interconexión a la red 24 gigarauters al backbone y 240 megarauters de acceso o periferia para lograr establecer unas 100. 000 conexiones permanentes de banda ancha en el ámbito nacional. Hacia el futuro el proyecto pretende integrar todos los servicios de telecomunicaciones. En las redes del futuro la voz, el vídeo y los datos viajarán en paquetes IP sobre medios y equipos ópticos.

Este cambio tecnológico representa un salto cualitativo y cuantitativo que permitirá además de obtener significativas reducciones en las tarifas de servicio de Internet, un aumento significativo en el número de usuarios de banda ancha en el país, colocando a Costa Rica en tercer lugar a nivel mundial (2,75%) después de  Corea del Sur (9,2 %) y Canadá (4,5%), en materia de cobertura de banda ancha. 
 

b) Red Internet 2.

En abril del 2001 se creó en Costa Rica la red nacional de investigación avanzada o Internet 2, como red complementaria, dedicada para aplicaciones científicas avanzadas.  Con esta red se busca la interconexión de las Universidades y centros de investigación del país, constituyéndose así en uno de los instrumentos más avanzados para la investigación en todas las áreas del conocimiento y para el desarrollo de las nuevas tecnologías.

c) EDUNET 


EDUNET es una red de interconexión de banda ancha en escuelas y colegios creada con el propósito de fomentar el uso de la computación y de la Internet como herramienta de trabajo en los centros educativos así como para  mejorar la calidad de la educación por medio del acceso a nuevos contenidos y a la tecnología de la información. Actualmente, esta red está siendo utilizada por maestros y estudiantes en distintas zonas del país y se tiene como objetivo a corto plazo conectar como mínimo un 50% de las escuelas del país, e interconectar al 100% de los colegios de secundaria. Con la implementación del programa de la Red de Internet Avanzada, la educación nacional está recibiendo grandes beneficios a través de la conexión directa de escuelas y colegios.

2. Universalización del acceso a Internet.

Una de las metas principales de la “agenda digital” es la de procurar a todos los costarricenses el acceso generalizado a las nuevas tecnologías, eliminando las barreras que impiden el goce de sus beneficios y reduciendo la brecha digital.  De esta forma, se pretende que el correo electrónico e Internet se conviertan en los principales canales de comunicación entre los costarricenses y de éstos con el resto del mundo, para que así esto instrumentos se conviertan en medios para el comercio, la educación y el intercambio cultural. 
Para lograr este objetivo, se han venido realizando una serie de acciones tales como la instalación de computadoras con conexión a Internet en diferentes instituciones del Estado de libre acceso para toda la población; así como importantes iniciativas en el área de educación y recursos humanos.  

a) Comunicación Sin Fronteras

 “Comunicación sin Fronteras”, es un programa nacional que tiene como objetivo fundamental el promover una cultura de utilización del correo electrónico e Internet como herramientas para la comunicación y la gestión social.  Este programa nacional promueve el acceso a la Tecnología de la Información y las Comunicaciones a todos los costarricenses, especialmente, a aquellos que enfrenten limitaciones por su localización geográfica o condición social.  Dentro de sus principales herramientas para alcanzar estos objetivos se encuentran el portal www.costarricense.cr y los telecentros.

· Costarricense.cr

En junio del 2000, Costa Rica se convirtió en el primer país del mundo en brindar correo electrónico gratuito a todos los costarricenses, universalizando así el acceso a las nuevas tecnologías a todos por igual, a diferencia de otros países donde solo unos pocos tienen ese privilegio. Este logro se alcanzó a través del proyecto Comunicación Sin Fronteras, el cual en enero del año 2002 cambió su dominio a www.costarricense.cr. Dicho portal garantiza una cuenta de correo electrónico para cada uno de los costarricenses prácticamente desde que nacen.  Con el fin de facilitar el acceso a esta página y, por ende, fomentar el uso de la cuenta de correo electrónico gratuito, se han instalado computadoras en oficinas de correos y todos los centros municipales del país.  Cabe señalar que el login y el código de entrada (password) a este correo, están asociados al nombre y cédula de identidad de la persona.  Actualmente existen 150.000 usuarios y constituye el tercer correo electrónico más usado en el país.  
· Telecentros

La creación de telecentros, entendidos éstos como locales establecidos en diferentes partes del país que son acondicionados al efecto para proveer acceso y capacitación en el uso de tecnologías de la información y comunicaciones, constituye otro de los objetivos fundamentales de dicho programa.  Se pretende que éstos se constituyan en redes humanas y medios útiles para las tareas diarias de los costarricenses, que sirva para el intercambio de información, el uso de la banca digital, el fomento de la cultura y la democratización de Internet principalmente mediante la rendición de cuentas por parte de los gobiernos locales. 

Dentro de las metas de este programa es que para finales del primer semestre de este año el 20% de la población haga uso constante del correo electrónico e Internet.  Se están instalando telecentros en todas las municipales del país, bibliotecas públicas y en 30 sucursales de correo para un total de 187 telecentros.  A la fecha existen 63 telecentros y se espera que en el corto plazo se concluya la instalación de los restantes. 

b) LINCOS (Pequeñas Comunidades Inteligentes)


LINCOS (por sus siglas en inglés: Little Intellegent Communities) es un proyecto tecnológico concebido en Costa Rica gracias a la iniciativa de la Fundación Costa Rica para el Desarrollo Sostenible. Para poner en operación esta iniciativa en el más corto plazo, la Fundación presentó el proyecto a dos “socios estratégicos”: el Media Lab (Laboratorio de Medios) del Massachusetts Institute of Technology (MIT), y al Instituto Tecnológico de Costa Rica (ITCR).

Este programa tiene como propósito poner a disposición de los habitantes de comunidades con escasas posibilidades de desarrollo un conjunto de herramientas educativas que despierten la capacidad creativa de los habitantes impulsando el aprendizaje como un proceso que se puede realizar en familia.


Representa una alternativa real de progreso para comunidades alejadas de centros urbanos, y por esta razón, en desventaja para acceder a oportunidades de desarrollo. El programa consiste en la instalación de centros comunales digitales que permiten el acceso y uso inteligente de tecnologías de información, las cuales se albergan dentro de un contenedor de carga previamente acondicionado con toda clase de adelantos tecnológicos.


La idea fundamental de este proyecto fue la de integrar las tecnologías de la información en una sola base física que permitiera llevarlas con facilidad a un lugar determinado. Esto con el fin de “democratizar” el uso de esas tecnologías, es decir, de hacerlas accesibles para comunidades alejadas y postergadas.


Lincos permite que comunidades remotas tengan acceso a la prestación de una serie de servicios y aplicaciones tales como telemedicina, correo electrónico, videoconferencia, Internet, comercio electrónico y educación a distancia, entre otras muchas. Esta comunicación de los poblados, obviamente, impulsará grandes y rápidos cambios hacia el desarrollo integral de ellos. 


El programa ha tenido logros importantes en las áreas académica, financiera, comunitaria, técnica, organizacional, pero sin lugar a duda la más sobresaliente en sus primeros meses de funcionamiento fue en la Internacional, pues el Gobierno de la República Dominicana contrató e instaló 5 unidades con la proyección de instalar muchas más. Asimismo, existen negociaciones con gobiernos de Asia y Africa para lograr llevar este programa hasta sus países.

c) Disminución en las tarifas de Internet


Para facilitar el acceso a esta herramienta, se han venido aplicando reducciones a las tarifas de Internet.  Por ejemplo, la reducción de la tarifa de Internet por cable, debido a la implementación del “Cable maya” y “Arcos”, ha permitido introducir una tarifa reducida para el hogar.


Se dio la puesta en marcha del programa 900, con el cual las personas pueden conectarse a Internet sin necesidad de poseer una cuenta de correo. Este servicio ha tenido un crecimiento acelerado de accesos diarios para un total de 14.400 personas al mes.  Asimismo, se está ofreciendo actualmente una tarifa social de acceso a Internet para aquellas instituciones o empresas privadas que pongan a disposición del público y sus empleados, una computadora para acceso al correo electrónico gratuito. 

d)  Educación y Recursos Humanos

La educación, ciertamente, es un factor que promueve y facilita el uso de las tecnologías de la información, e influye en las diferencias existentes en cuanto al acceso y uso de las aplicaciones de las tecnologías de la información y las comunicaciones entre individuos de un mismo país, o entre diferentes países o regiones.

Como se indicó anteriormente, Costa Rica cuenta con un alto índice de alfabetización y un alto nivel de educación, lo cual constituye una base importante para el desarrollo de las tecnologías de la información y las comunicaciones.  De ahí que, el Estado costarricense y los diversos sectores académicos han venido impulsado en los últimos años la enseñanza y capacitación en el área de la tecnología de la información.  En particular, se busca fomentar el uso de la computación y de la Internet como herramientas de trabajo así como para mejorar la calidad de la educación por medio del acceso a nuevos contenidos y a la tecnología de la información.  
Cabe señalar, por otra parte, que uno de los mayores retos que enfrenta actualmente el país en esta área, no es una carencia en la calidad de la enseñanza, sino más bien el satisfacer la alta demanda de técnicos especializados por parte de las empresas de tecnología de la información, tanto nacionales como extranjeras. 

i) CEFOF 

El Centro de Formación de Formadores y de personal Técnico para el Desarrollo Industrial (CEFOF), es un centro regional para la productividad establecido en 1992, con la finalidad de ofrecer servicios de alto nivel al sector productivo nacional e internacional. Su objetivo es contribuir al mejoramiento de la competitividad de los sectores productivos mediante el fortalecimiento de los sistemas de gestión de calidad, sistemas de tecnología de la información, sistemas de gestión ambiental, sistemas de gestión administrativa y laboratorios para el aseguramiento de la calidad.

ii) Fundación Omar Dengo

La Fundación Omar Dengo es una entidad privada, sin fines de lucro, que se inició en 1987 con el propósito de contribuir al desarrollo educativo, cultural, científico y tecnológico de Costa Rica y cuya meta ha sido democratizar el acceso al uso de la tecnología como herramienta para lograr el desarrollo humano sostenible. 

A través de sus programas ha logrado beneficiar alrededor de un millón de personas entre jóvenes, estudiantes, docentes y comunidades. Dentro de sus programas destacan: Informática Educativa, que tiene como objetivo introducir las computadoras a la educación por medio de la instalación de laboratorios de informática en las escuelas primarias; el programa de Red de Telemática Educativa, para el mejoramiento e innovación del proceso educativo mediante la capacitación en el uso de Internet, y  el programa de Informática Para Todos cuyo objetivo es la ampliación del acceso a la informática. 

En 1988 se inició el programa de educación por computadora denominado Informática Educativa, diseñado y dirigido especialmente para la educación primaria, cuyo principal objetivo es contribuir al mejoramiento de la calidad de la educación y proveer de acceso a la tecnología de la información a los niños de las áreas rurales y urbano-marginales. El Ministerio de Educación en conjunto con la Fundación Omar Dengo, son quienes financian este proyecto así como del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) entre otros. Hasta ahora se han instalado laboratorios de computadoras en más de 434 escuelas públicas alcanzando al menos 1 de cada 2 estudiantes de educación primaria pública en todo el país y se espera llevar el proyecto a otras 70 escuelas en el año 2002. 

iii) CENFOTEC

En Costa Rica, el sector informático ha venido teniendo una importancia económica significativa, en particular, por su alto crecimiento durante los últimos años, como industria local de alto valor agregado. De ahí que en un plazo de 20 años, de 5 ó 10 empresas existentes en el mercado, estas pasaron a ser más de 137 empresas productoras identificadas. La mayoría de estas empresas exportan software en un rango del 25% de sus ventas totales.  Asimismo, más de la cuarta de estas empresas han crecido en más de un 50% sus exportaciones y se espera que las mismas aumenten en más de un 100% en los próximos años.

El expansivo crecimiento de la industria de software nos ha llevado a competir en los mercados de Europa, Estados Unidos y América Latina.  Por lo anterior, la industria nacional está requiriendo una mayor cantidad de personal especializado con el fin de poder seguir respondiendo a la demanda creciente en los mercados internacionales. 

El Centro de Formación en Tecnología de la Información (CENFOTEC), una iniciativa del sector privado, pretende desarrollar y difundir el conocimiento y la invención de las ciencias y las tecnologías asociadas con la información, a través del establecimiento de centros de capacitación de recurso humano especializado.  Este centro de apoyo a la industria nacional, es el único centro en la región centroamericana de enseñanza especializada en tecnologías de información.  CENFOTEC es respaldado por la industria costarricense de software, y surgió como respuesta ante la necesidad de formar y actualizar especialistas en el campo.

3. Nueva Economía

La llegada del nuevo siglo impone a los países una serie de retos y realidades que devienen de la globalización y los avances tecnológicos.  Conscientes de esta realidad, en Costa Rica se ha venido implementando un modelo de desarrollo que pretende, además de beneficiar a toda la población y ser sostenible desde el punto de vista fiscal, social y ambiental, estar arraigado a la nueva tecnología de la información y al uso del conocimiento.  A este concepto se le ha denominado “Nueva Economía”.

En términos más concretos, esta Nueva Economía pretende impulsar el crecimiento de compañías de base tecnológica costarricense, que se integren a la economía global con niveles de excelencia de clase mundial.  Ello comprende empresas exportadoras de software, empresas que vendan sus bienes y servicios a través del comercio electrónico, empresas que vendan sus insumos a compañías multinacionales de alta tecnología que operan en el país, y empresas de otros sectores que adopten la tecnología de la información para reducir sus necesidades de inventario, acortar los tiempos para la introducción de nuevos bienes, mejorar las relaciones con los proveedores y, en general, para aumentar la productividad.

Acciones como el mejoramiento de la infraestructura de las telecomunicaciones, la actualización del marco jurídico y el fortalecimiento de la educación en general, son necesarias para darle viabilidad a la Nueva Economía.  El gobierno debe cumplir un papel importante en este contexto, no sólo eliminando los obstáculos que enfrentan las empresas sino asegurando que las acciones del mismo, por ejemplo, en educación e infraestructura, sean compatibles con el surgimiento de estos nuevos sectores.  A esta visión responden los proyectos de impulso a la Nueva Economía que se están llevando a cabo, por ejemplo, en el desarrollo y fortalecimiento del sector productivo de software, un sector fundamental en la Nueva Economía de desarrollo.

Además de fomentar nuevos sectores que utilizan intensivamente el conocimiento, también es necesario adecuar la manera en que se comercia tanto internamente como en los mercados internacionales. Se proyecta que hasta el 25% de todo el comercio mundial será transado en línea para el 2003.  Por ende, aquellas empresas que no cuenten con acceso a Internet, o cuyos países no estén preparados a nivel jurídico, aduanero, logístico, de infraestructura y capacidad cognoscitiva para entrar a este mercado, se verán en una desventaja casi insalvable.  Estas serán las nuevas barreras entre las economías mundiales avanzadas y las economías locales rezagadas.   

En Costa Rica se están llevando a cabo una serie de iniciativas para promover la participación de las empresas en el comercio electrónico, en particular de las pequeñas y medianas empresas. En particular, se pueden señalar algunas iniciativas tanto en el sector agrícola, industrial así como en el sector exportador que buscan fortalecer a las pequeñas y medianas empresas, reduciendo las barreras que les dificultan su incorporación a la economía digital y creando oportunidades para la generación de negocios y el intercambio de información por medio de Internet.
· Sector agrícola

En el caso del sector agrícola, existe el sistema www.infoagro.go.cr , que permite a los agricultores tener acceso a información importante para su uso, como lo es el clima, nuevas pestes y enfermedades y sus respectivas curas y técnicas de cultivo. Asimismo, el sistema le ofrece un medio para mercadear y vender su producto, dándoles a conocer la demanda real que por ellos existe. 

· Sector Industrial

En el sector industrial existe el Sistema de Información Empresarial Costarricense (SIEC) www.siec.go.cr , auspiciado por el Ministerio de Economía, que está dirigido para brindar información sobre el mercado y los servicios públicos con el fin de ayudar a las empresas en la toma de decisiones de negocios.

· Difusión de información y creación del portal “marketplacecostarica.com”

Con el fin de brindar apoyo a las PyMES en el campo del comercio electrónico el Ministerio de Comercio Exterior (COMEX), junto con la Promotora del Comercio Exterior de Costa Rica (PROCOMER), ente encargado de promover las exportaciones costarricenses en los mercados internacionales, también han venido desarrollando una serie de iniciativas. De esta forma, se han elaborado folletos informativos y seminarios enfocados a incentivar y apoyar al productor nacional para que haga  uso de la tecnología como una fuente para promover e incrementar la función exportadora. 

Asimismo, se estableció un portal en Internet llamado “ www.marketplacecostarica.com ”  el cual es un sitio por medio del cual se promociona la oferta exportable costarricense. Utilizando una división por sectores, se muestran los principales productos de exportación de Costa Rica así como la información de las empresas inscritas, lo cual les permite establecer contactos comerciales y promocionar sus productos a un costo mínimo. Con el uso de tecnologías de seguimiento en Internet, se mantiene un análisis periódico de las visitas al sitio, los sectores, productos y empresas de mayor preferencia, así como un perfil del visitante. Todo esto permite darle al exportador el apoyo necesario en la identificación de oportunidades comerciales y en el seguimiento de los contratos.  Este sitio se puede encontrar ya en las bases de datos de los buscadores de información más importantes de Internet. 

Al 31 de diciembre del 2001 existían un total de 114 empresas inscritas.  Destacan los siguientes sectores: alimentario, artesanal, electrónico, forestal, metalmecánica, de plantas, flores, follajes, plásticos, productos frescos, software y textil. El total de visitas al sitio desde su creación en agosto del 2000 a la fecha mencionada anteriormente fueron de 14.427, las cuales representaron un total de 1.442.787 HITs registrados.

4. El Gobierno Digital como usuario modelo

Para lograr un modelo de desarrollo basado en el uso de la tecnología de la información será necesario contar con un gobierno que utilice la tecnología de la información de manera intensiva.  El director que debe estar a cargo de fomentar un cambio de paradigma es el Nuevo Gobierno, el que además de utilizar los recursos a su disposición, debe liderar el esfuerzo por medio del ejemplo.  Asimismo, el adoptar estas tecnologías conlleva un beneficio intrínseco, al generar mayor eficiencia, reducción de gasto y transparencia en la gestión pública, lo que permitirá llevar a la democracia a un nivel más alto, que se logra a través del mejoramiento de la labor del gobierno y facilitando el acceso generalizado al mismo por parte de los ciudadanos.
De conformidad con esta visión, se pretende desarrollar un “gobierno digital”, a través del proyecto de Red de Internet Avanzada, en el que el mismo actúa como un usuario modelo que brinda al ciudadano todo tipo de facilidades en línea.  Estas facilidades comprenden la disponibilidad de información sobre las instituciones del Estado, trámites y requisitos, así como  servicios de consultas, transacciones y pagos, de manera interrelacionada con todas las entidades y agentes. 

El gobierno digital se convierte entonces en un instrumento integrador del sector público, privado y la sociedad civil.  Además de simplificar los procedimientos, garantizar mayor transparencia y disminuir la burocracia, esto permitirá desarrollar una cultura informática, con lo cual se trata de eliminar los obstáculos en el uso de los medios digitales.  Al mismo tiempo, este “usuario modelo” va a generar una mayor confianza y seguridad en el uso de la tecnología por parte del ciudadano, generándose así una mayor demanda y oferta en Internet y creándose consecuentemente un entorno más favorable para el comercio electrónico. Ya se han dado pasos decisivos en esa dirección, entre los que se pueden mencionar:

Portal del Gobierno


Dentro de este contexto, surgió la necesidad de crear un punto de entrada al Gobierno por considerar un elemento indispensable integrador de todos los esfuerzos y servicios del universo de instituciones estatales. Esta página servirá de punto de entrada para los usuarios que desean acceder a información y servicios que toda institución del estado mantiene en sus propios sitios de Internet. Adicionalmente será importante que el portal sirva como espacio público de discusión y de retroalimentación sobre la gestión del gobierno digital. (www.go.cr)

COMPRARED

A partir del mes de setiembre del año 2001, se implementó en el país  el sistema de compras estatales en línea “CompraRed” (www.hacienda.go.cr/comprared). Este sitio público se desarrolló como un medio para automatizar el proceso de publicación y divulgación de los diversos trámites de contratación administrativa que realiza el Estado costarricense. Está en la capacidad de realizar publicaciones de concurso, creación electrónica de publicaciones, posee servicio de firma digital, bases de datos para proveedores, suministros y normativa vigente. Se han publicado un total de 2.228 trámites en el sistema de CompreRed.

Declaración Electrónica

 
El Sistema de Tributación Electrónica (SITEL) constituye una ventanilla virtual que permite realizar aquellos trámites que no requieren la presencia física del contribuyente. Esta primera etapa del uso de la tecnología de la información se denomina “Declaración Electrónica”. El mismo permite al contribuyente declarar sus impuestos ante la Administración Tributaria y simultáneamente realizar pagos seguros desde cualquier computadora con acceso a la red. Además el sistema brinda la asesoría necesaria vía Internet, garantiza la seguridad y confidencialidad de la información suministrada. (www.hacienda.go.cr/tributacion) Por otra parte se ha dado un paso cualitativo y cuantitativo en la Administración Aduanera al estarse implementando el Sistema de Gestión Integral Aduanera Costarricense (TIC@). Su objetivo principal es el de mejorar la administración aduanera con la incorporación activa de la informática y las tecnologías avanzadas con el fin de lograr una eficacia de la fiscalización aduanera, la facilitación del comercio, una eficiencia de los recursos aplicados y un cambio en la imagen ante la comunidad. En la actualidad un porcentaje importante de los usuarios del sistema envían por medio de la red las declaraciones aduaneras, los manifiestos de carga, etc. (www.hacienda.go.cr/aduanas)

Sistema Centralizado de Recaudación

Este sistema creado al amparo de la Ley de protección al Trabajador y la Ley Constitutiva de la Caja Costarricense de Seguro Social, (administrado por esta última) permite a las empresas hacer cambios es sus planillas y pagarlas a través de Internet. Asimismo, el sistema procesa y canaliza la información y los recursos provenientes de los Fondos de Capitalización Laboral y de la Pensión Complementaria Obligatoria, lo cual permite una mayor eficiencia en el manejo de los recursos y funcionamiento de la Institución. (www.ccss.sa.cr/sicere)

Sistema Costarricense de Información Jurídica

Por medio de este programa se ha logrado integrar dos fuentes de información jurídica como lo es la jurisprudencia emanada de las Salas y Tribunales del Poder Judicial y la normativa vigente que sistematiza la Procuraduría General de la República. Esta aplicación facilita la consulta por parte de cualquier ciudadano y por parte de los funcionarios judiciales de toda la normativa vigente, asuntos constitucionales, pronunciamientos de la Procuraduría y todas las sentencias de la Salas y Tribunales Judiciales. Por otra parte también permite consultar los expedientes que se tramitan en la mayor parte de los despachos judiciales en línea.(www.pgr.go.cr/scij ó www.poder-judicial.go.cr/scij)

Pago de Servicios Públicos en Línea

El objetivo de este proyecto es posibilitar el pago de servicios públicos a los ciudadanos y empresas por vía electrónica. El proyecto se encuentra en su etapa inicial donde se busca evaluar el grado de preparación de las entidades e instituciones involucradas prestadoras de los servicios (agua, luz, teléfono, Internet, seguros, planillas, etc.) y las entidades financieras públicas quienes funcionarían como entidades recaudadoras en línea. Se espera contar con un portal integrado con al menos tres instituciones de servicios y un banco y luego poder expandirlo a todas las entidades estatales y bancos tanto públicos como privados. Actualmente los proveedores de los servicios de agua, luz y teléfono cuenta con un servicio de pagos de servicios en línea con dos de los principales bancos de estado. (www.bancobcr.com,www.bncr.fi.cr, www.cnfl.go.cr/linea/pago.htm, www.ice.go.cr/servicios, www.netsalud.sa.cr/aya)

Portal Social

Las Instituciones del sector social más importante del país en conjunto con el programa de las Naciones Unidas han desarrollado un proyecto denominado Portal Social. Este consiste en un sistema avanzado de intercambio de información, coordinación y seguimiento de acciones y programas sociales vía Internet entre las dependencias del Sector Social. Este sistema permitirá agilizar la identificación de las personas o grupos vulnerables y atender las necesidades de manera rápida y eficiente. Además los usuarios podrán accesar al portal para realizar consultas y llevar a cabo trámites para la solicitud de beneficios otorgados por dichas instituciones. 

Otros Servicios

La Promotora de Comercio Exterior presta sus servicios en línea como lo es el registro de exportadores, sistema de ventanilla única de Comercio Exterior, solicitud de ingreso al régimen de Zona Franca entre otros trámites, a través del sitio www.procomer.com. De igual manera, se han llevado a cabo iniciativas de enlace con los distintos sectores productivos del país, a través de servicios de información sobre la situación de los sectores y del mercado.  Además se ha facilitado el servicio de información de medicamentos, a través de una línea gratuita 1-800 por medio del cual los ciudadanos pueden conectarse al sistema de información de medicamentos del Ministerio de Salud y obtener detalles sobre los productos, precios y farmacias, en donde están disponibles dichos productos, etc.  Se han evacuado más de 30.000 consultas en el período de un año (2000 – 2001).

Por otra parte, la Dirección General de Aduanas del Ministerio de Hacienda, la Promotora de Comercio Exterior y la Cámara de Exportadores de Costa Rica (CADEXCO), constituyeron el pasado 15 de noviembre del 2001, el proyecto denominado BUDHA, Buscador de Documentos Hacendarios, (www.hacienda.go.cr/budha/).  Este sistema ofrece a los costarricenses la posibilidad de consultar en Internet los decretos, resoluciones administrativas y circulares emitidas por la Dirección General de Aduanas así como la jurisprudencia del Tribunal Aduanero Nacional. Además, se puede consultar los aranceles y tributos vigentes, procedimientos de valoración, criterios de clasificación arancelaria, restricciones y prohibiciones a las que están sujetas la importación y exportación de mercancías, posibles sanciones y recursos disponibles, etc. Ello permite la unificación de criterios en las aduanas, simplificación de procedimientos aduaneros y mayor transparencia del sistema, entre otras cosas. 

5. Marco Legal

Dado el carácter globalizado de las transacciones comerciales en línea, la existencia de un marco regulatorio adecuado constituye un requisito fundamental para el impulso del comercio electrónico.   De esta forma, en Costa Rica se ha venido estudiando y analizando, tanto en el ámbito gubernamental como legislativo, la implementación de una normativa adecuada  que responda a las nuevas realidades y exigencias que impone la economía digital.  Se pretende desarrollar un marco jurídico que permita brindar el grado de seguridad necesario para el adecuado desarrollo de las transacciones en línea, pero que a la vez no imponga barreras innecesarias al comercio y elimine aquellos obstáculos que limiten el libre desenvolvimiento de las fuerzas del mercado.

Durante el año 2001, se presentaron en la Asamblea Legislativa varios proyectos de ley tendientes a promover de una u otra forma el acceso universal y seguro de Internet
. Asimismo, se aprobó una serie de normativa en materia de propiedad intelectual, introduciendo así una reforma integral al sistema conforme se señalará más adelante.

i.- Firma Electrónica, seguridad y sistemas de transmisión confidencial

En el año 2001, se presentó a la Asamblea Legislativa el Proyecto de Ley denominado “Ley de Firma Digital y Certificados Digitales”, Expediente No. 14.276, de fecha 30 de abril que se publicó en el Diario Oficial La Gaceta No 82, Alcance No 31.  Dicho proyecto regula el uso de la firma digital y del documento electrónico en Costa Rica otorgándole la misma validez y eficacia jurídica que la que caracteriza a la firma manuscrita u otra análoga- y al documento impreso, que conlleve una manifestación de voluntad.  Se regulan los certificados digitales, los prestadores de servicios de certificación y contiene el principio de neutralidad tecnológica el cual reconoce el uso de todo tipo de tecnologías y no se limita al reconocimiento de una sola tecnología.  Dicho proyecto pretende introducir sistemas de encriptación que garanticen la confidencialidad, inalterabilidad e integridad de las comunicaciones.  Asimismo, permite el uso de la firma digital en aquéllas comunicaciones que no son de índole comercial (tales como, comunicaciones judiciales, informáticas, administrativas, compras estatales en línea) así como aquéllas que involucran fedatarios públicos.

ii.- Propiedad Intelectual 

Dada la naturaleza multijurisdiccional del comercio electrónico, la protección de los contenidos que se transan en línea revisten especial relevancia.  De ahí la importancia que los países cuenten con legislación adecuada en materia de propiedad intelectual para impulsar el desarrollo del comercio electrónico. 

En el año 2000, en razón de la importancia que Costa Rica asigna a la protección de los derechos de propiedad intelectual establecidos en el Acuerdo sobre los Derechos de Propiedad Intelectual relacionados con el Comercio (ADPIC), se aprobó una reforma integral a la legislación nacional en esta materia con el fin de cumplir con los compromisos adquiridos por el país en el marco de este Acuerdo.  Dicha reforma le permite a Costa Rica contar con una legislación nacional moderna e integral en materia de propiedad intelectual, la cual es igualmente aplicable a los contenidos que se transen electrónicamente.

En particular, conviene destacar la aprobación de la Ley No. 7979 de 31 de enero de 2000, mediante la cual se introduce una serie de reformas a la Ley de Derechos de Autor y Derechos Conexos tendientes, entre otras cosas a dar protección a las obras en relación con la tecnología digital, la Ley No 7968 del 22 de diciembre de 1999, mediante la cual se  aprueba el Tratado de la OMPI sobre Derechos de Autor (WCT), y la Ley No. 7967 del 22 de diciembre de 1999 mediante la cual se aprueba el Tratado de la OMPI sobre Interpretación o Ejecución y Fonogramas (WPPT).  Asimismo,  el marco regulatorio en materia de propiedad intelectual se vio ampliamente reforzado con la aprobación de la Ley de Procedimientos de Observancia de los Derechos de Propiedad Intelectual, Ley No 8039 del 2 de octubre del 2000.

IV. Conclusión

Con este conjunto de iniciativas se busca enmarcar a Costa Rica dentro de la nueva era digital y lograr el desarrollo del país aprovechando las oportunidades que brinda la tecnología de la información. Con ello, se pretende a la vez crear un Estado más eficiente a través de la Internet, que sirva como usuario modelo de estas tecnologías.  Asimismo, bajo esta estrategia nacional se pretende ampliar el acceso a Internet de todos los costarricenses y lograr que tanto las empresas como los centros educativos, instituciones y los ciudadanos, se familiaricen con el uso del comercio electrónico lo que permitirá crear una mayor oferta y demanda en el uso de los medios electrónicos y así puedan gozar de los beneficios que este instrumento trae consigo. 

Costa Rica debe continuar promoviendo el intercambio de experiencias en el campo y espera contribuir con este aporte a las discusiones sobre el comercio electrónico en los diferentes foros internacionales en los que participa. 
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