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En representación de la Delegación Argentina le envío el documento elaborado por

la Secretaría de Comunicaciones de la Nación.
NORMAS PARA LA REGULACIÓN DE INTERNET

1.- INTRODUCCIN

INTERNET es un nuevo fenómeno y se ha expandido a escala mundial.  Como un nuevo medio de comunicación extiende sus consecuencias no solamente al sector de las telecomunicaciones, a los órganos reguladores o a los usuarios finales.  INTERNET se ha presentado como un nuevo paradigma de la comunicación humana y como una nueva forma de expresión artística y cultural.

Como todo nuevo surgimiento, divisar su rumbo se torna incierto.  Es el propósito de esta presentación efectuar consideraciones relativas a las normas para regular INTERNET.  La complejidad de los problemas del mundo moderno no se resuelven sólo con la aplicación de una disciplina en particular; cuando los aspectos tecnológicos están en juego esta afirmación adquiere mayor fuerza aún.  La red tiene características interdisciplinarias, lo que posibilita su estudio desde distintos ángulos, dado que es posible abarcarla desde aspectos meramente técnicos y explicar sus componentes y características, o bien también se puede estudiar desde la interconexión y contemplar aspectos culturales o sociales del acceso, también se puede encarar el análisis de los tipos de protocolos de comunicación, su evolución etc., o se puede abarcar el tema desde el punto de vista educativo y describir la cantidad de proyectos que existen y que basan una nueva forma de enseñanza tomando como base la red mundial. O se puede abarcar el tema desde el punto de vista regulatorio y describir los inconvenientes que existen en el mundo a la hora de regular algo, que nació de manera anárquica, creció en el caos total y continúa desarrollándose sin control alguno. 

Describir el conjunto de normas existentes en Argentina podría dar un panorama de cuál ha sido la evolución de INTERNET. Cuáles han sido los problemas, cuáles son los riesgos a afrontar en una nueva sociedad distinta y globalizada, y cómo se puede encarar una política de desarrollo de este fenómeno en plena expansión que afecta al conjunto de la comunidad toda.  

Visto el conjunto de normas, se tiene un panorama de cuáles han sido los puntos que importaron al regulador, cuáles fueron los planteos de las empresas proveedoras de acceso a INTERNET y cuáles las dificultades a la hora de regular un servicio que es netamente global. Global en doble sentido, por un lado el alcance geográfico y por otro la diversidad de temas que por ella circulan. Estamos frente a un nuevo concepto de comunicación que tardar'
a  no sabemos cuanto tiempo- en conformar su propio perfil, definir '
el mismo su contexto, as'
i como también la mejor tecnología por la que transite y cuál ser'
a su destinatario final.  

En la República Argentina recién a partir del a~
no 1996 comenzaron a dictarse las primeras normas específicas sobre la materia. Los primeros temas tratados estaban referidos a los precios y a la provisión de vínculos internacionales, continuando en el a~
no 1997 con definiciones políticas en la materia en el más alto nivel de decisión administrativa, abordando temas económicos, sociales y de contenidos. 

Todo esto no ha estado aislado de un contexto internacional que ha modificado, rectificado e innovado en la materia. La red interconecta a todo el planeta, sin permanecer incomunicados los inconvenientes y desafíos que se que se deben afrontar. La tendencia mundial al respecto muestra que se deben afrontar stos desafíos de manera conjunta y planificando su desarrollo.

Las políticas que han llevado a cabo las administraciones de los países que se han interesado en el tema tampoco han podido permanecer aisladas entre sí. Existen parámetros muy similares respecto a la importancia de la red en materia económica, cultural, educativa, en el desarrollo de tecnologías aplicables, etc. Hay puntos de coincidencia, que se repiten en todos los foros internacionales, en los documentos oficiales y en los estudios de los especialistas sobre los 

temas. Y es especial la importancia que se orienta a la toma de acciones concretas para adelantarse a los inconvenientes, con el fin de aprovechar los recursos que esta nueva red posibilita y afrontar los desafíos que todo progreso acarrea. En esta materia el tiempo es decisivo y como en la vida misma no espera a nadie. 

2 CARACTERSTICAS GENERALES

Hay coincidencias entre los especialistas mundiales en cuanto a las características 

que presenta la red INTERNET, que se podrían resumir esquemáticamente en:

2.1     Acceder a Internet implica estar conectado al conjunto de computadoras 

que forman la red. Este ingreso comprende la conexión en igualdad de condiciones 

para todos los partícipes de la misma. Esta conectividad se conoce como la 

conexión de todos contra todos y presenta dos aspectos:

2.1.1   El acceso desde cualquier región geográfica del planeta.

2.1.2   El acceso uniforme al conjunto de información allí reunida, cada usuario 

ingresa al conjunto de la información, sin que ella se altere por su uso o 

requerimiento de otro usuario. 

Según las últimas estimaciones respecto de la dimensión actual de la red, se calcula que en enero de 1997 había 16 millones de computadoras conectadas a INTERNET siendo más difícil definir el número exacto de usuarios que la utilizan. Si en 1996 se calculaban entre 30 y 40 millones de usuarios regulares, en la actualidad podemos estimar cifras que rondarían en los 50 millones de usuarios diarios en el mundo .  

2.2     Crecimiento y desarrollo basado en las líneas telefónicas

INTERNET encontró su ámbito de crecimiento por y a través de las líneas telefónicas. Hoy es una realidad que sigue creciendo por las delgadas líneas de cobre existentes.  

El aprovechamiento de la misma red telefónica pública ha constituido uno de los pilares en donde se ha asentado su expansión. Posteriormente con la ampliación a redes de televisión por cable, el acceso a INTERNET por medio de satélite, la investigación de nuevas tecnologías en módem de comunicación, el surgimiento de los protocolos de comunicación como el ISDN hace ya unos a~
nos, y la reciente aparición de los XDLS, marcan una tendencia mundial en materia de inversión e investigación que los principales laboratorios del mundo encaran. 

Esto ha determinado el consiguiente desarrollo de los programas de comunicación por parte de las empresas de software y el destino de grandes inversiones en la investigación de nuevas formas de transmisión de paquetes de datos por la red telefónica, así como también la unificación de protocolos de comunicación por las mismas, como el mencionado ISDN. También la oferta por la misma red de productos gratuitos ha contribuido a desarrollar más la utilización de programas específicos. 

Este conjunto de elementos hacen calcular y prever que sin lugar a dudas la cantidad de usuarios para el futuro sea m'
as auspiciosa a'
un. En este sentido la UIT ha proyectado para el a~
no 1999 un monto de usuarios en el orden de los 110 millones que diariamente circularán por INTERNET . 

2.3     Falta de autoridad regulatoria u órgano de control central

El dato m'
as particular puede estar dado por la carencia de una autoridad central que haya planificado o regido el desarrollo de la red. INTERNET no tiene una autoridad central que administre, controle o regule su naturaleza. Muchas opiniones respetables ven en este aspecto la base de su vertiginoso crecimiento.  Esta característica se relaciona directamente con el primer aspecto descrito, la conexión a INTERNET pone en un mismo plano de ingreso a todos sus 

participantes sin importar el lugar en que se encuentre. 

Existe una imposibilidad real y concreta de controlar los contenidos de la red.  Esta imposibilidad est'
a basada en su misma configuración, que es abierta e interconectada en todo el planeta. Es por ello que cualquier tipo de intento de manipulación por parte de autoridad regulatoria, tendiente a cercenar la libre circulación de los usuarios por la misma, ha fracasado. No existen mecanismos técnicos, más allá de la libre voluntad de la persona, que permitan en la actual estructura de la red, impedir el acceso a un lugar determinado. 

Mencionábamos anteriormente que cualquier intento vinculado con todo tipo de restricción, control, planificación o proyección, por parte de la autoridad central, se torna imposible. Desde el punto de vista práctico, el intento de control por parte de algunos gobiernos ha caído en la prohibición por completo del uso de INTERNET, la configuración misma de la red impide su control parcializado. Es el caso de Irán o Afganistán que han prohibido el acceso a la red.

La única posibilidad de manipulación existente es por parte del receptor de toda la información, su decisión es la soberana. Es el destinatario final el encargado de autocensurarse o establecer los mecanismos técnicos adecuadas para el autofiltrado de los sitios inconvenientes. Su acción es la única que podrá clasificar el contenido de sus búsquedas. 

La existencia de programas que califican los contenidos de los sitios a los que se quiere ingresar, constituyen hoy en día el mejor control que se puede tener para impedir el acceso a los mismos, no divisando por el momento ningún tipo de solución, con excepción a la mencionada, de controlar el material que circula por la misma. 

3. Conclusión

Por todo ello es que consideramos que se deber'
a ser muy cauteloso a la hora de establecer normas sobre INTERNET. Las características señaladas tornan inviable cualquier intento de manipulación.         
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