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ALCA - COMITÉ CONJUNTO DE EXPERTOS DEL GOBIERNO Y DEL SECTOR PRIVADO SOBRE COMERCIO ELECTRÓNICO

CANADÁ

PROGRAMA DE TRABAJO PROPUESTO PARA EL PERÍODO 2000-2001

Introducción

En la Quinta Reunión de Ministros de Comercio del ALCA, se acordó que durante los próximos 18 meses el Comité Conjunto debería proseguir su trabajo como grupo no negociador y que debería concentrarse en preparar recomendaciones para la próxima reunión de Ministros de comercio. Canadá quisiera presentar esta propuesta relativa al programa de trabajo del Comité Conjunto como preparación a la próxima reunión de Ministros.

El Comité Conjunto ha analizado ya una amplia gama de asuntos relativos al comercio electrónico, en su Informe del 1 de septiembre de 1999 identificó varios desafíos que se deberán superar con objeto de  aprovechar al máximo las posibilidades del comercio electrónico. El Informe subraya, en particular, la importancia de desarrollar:

· una infraestructura de telecomunicaciones adecuada;

· una toma de conciencia y conocimientos técnicos adecuados a las tecnologías digitales;

· marcos legales, comerciales y financieros idóneos para el comercio electrónico;

· la confianza del consumidor y la protección del mismo; y

· unas políticas nacionales flexibles, internacionalmente armonizadas y de tecnología neutral que estimulen el crecimiento del comercio electrónico.

Además, el Informe hace notar la amplia función educativa del Comité y sugiere profundizar el análisis de unas pocas áreas seleccionadas dentro del programa en curso. Finalmente, destaca que “Existe interés en el seno del Comité de compartir las experiencias nacionales y analizar las mejores prácticas en áreas por determinar, e igualmente en explorar formas de ampliar la participación de los ciudadanos del ALCA en el comercio electrónico”.

Canadá cree que el Comité Conjunto representa un foro valioso y único que reúne, en un contexto no negociador, a representantes de gobierno y del sector privado de numerosos países con niveles heterogéneos de desarrollo de comercio electrónico con el objeto de ampliar los beneficios de éste al hemisferio. Con ese motivo, Canadá espera que el Comité Conjunto pueda ser usado de modo eficaz para promover el desarrollo del comercio electrónico en todos los países del ALCA.

Programa de trabajo propuesto

Con el fin de favorecer la realización de las recomendaciones del Informe presentado por el Comité, Canadá cree que sería útil profundizar el examen de las dos áreas esbozadas más abajo y considera que este Comité es particularmente idóneo para emprender dicho examen puesto que está compuesto por miembros del gobierno y del sector privado, tiene una amplia función educativa  y un mandato no negociador.

Refuerzo de la infraestructura de información

Una infraestructura de información adecuada constituye la base del comercio electrónico. Por ello, creemos que sería útil examinar los desafíos que presenta la creación de un entorno que fomente el crecimiento de la infraestructura de información. Los asuntos claves a tratar incluyen: impulsar el acceso de redes de banda ancha, la competencia y la liberalización de los mercados de telecomunicaciones.

El Comité Conjunto podría examinar y comparar varias opciones de políticas para fomentar la competencia, facilitar la interconexión, generalizar el acceso y atraer la inversión privada. El Comité Conjunto debería contribuir al trabajo de los grupos negociadores pertinentes asesorándoles sobre las implicaciones para el comercio electrónico en asuntos como el trato de los equipos de telecomunicaciones y de los servicios dentro de las negociaciones en curso.

Confianza del consumidor y del mercado

A fin de que el comercio electrónico pueda crecer en la región y por todo el mundo, hay que crear en el consumidor y los negocios una confianza en el mercado digital igual a la que existe en el mercado del mundo real. Por ello, la seguridad y fiabilidad, secreto de las comunicaciones, la protección del consumidor y la autenticación son temas claves que pueden entorpecer el desarrollo del comercio electrónico, a menos que sean adecuadamente tratados a nivel nacional y mediante la cooperación multilateral.

En estas áreas, será importante discutir del equilibrio óptimo entre la intervención gubernamental y la autoregulación del sector privado. Como resultado, el Comité Conjunto, junto con la participación del sector privado, es muy idóneo para explorar estos asuntos y los medios mediante los cuales el ALCA y, de modo más general, la política comercial podrían contribuir a la creación de una mayor confianza en el comercio electrónico por parte del consumidor y del mercado.

Objetivos del programa de trabajo

En consecuencia, proponemos que el Comité Conjunto continúe sus trabajos previos examinando más detenidamente los asuntos relativos al refuerzo de la infraestructura de información de los Miembros del ALCA y al desarrollo de la confianza del mercado. Sugerimos que el Comité Conjunto, como parte de su trabajo en cada área seleccionada,  considere y estudie los siguientes aspectos de su mandato:

· apoyar y contribuir al trabajo de los Grupos negociadores del ALCA;

· aumentar y ampliar los beneficios del comercio electrónico a todos los ciudadanos del ALCA; y

· determinar una combinación óptima de soluciones gubernamentales y del sector privado para hacer frente a los desafíos que presenta el comercio electrónico.
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