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ALCA - COMITÉ CONJUNTO DE EXPERTOS DEL GOBIERNO Y DEL SECTOR PRIVADO SOBRE COMERCIO ELECTRÓNICO

MERCOSUR

PROGRAMA DE TRABAJO PROPUESTO PARA EL PERÍODO 2000-2001

I. FACILITACIÓN DEL ACCESO A LA INFRAESTRUCTURA PARA EL COMERCIO ELECTRÓNICO

A) Estudio de propuestas acerca de acciones a recomendar para facilitar el acceseso a la      Infraestructura de Telecomuniciones, por distintos medios, entre otros:

1) A través  de la facilitación del acceso a redes y servicio

2) Mediante la expansión de la red de prestaciones básicas y nivelación en la         densidad de líneas.

3) La aplicación de modelos de facilitación del acceso público a la Red (puntos 

       focales).

4) La adopción de políticas tarifarias para la transmisión de datos no discriminatorias en función de las distancias.

5) Políticas que conduzcan a la rebaja del costo del equipamiento para el usuario.

B) Estudio del informe, a producir por el Comité Tripartito, sobre modelos o programas exitosos internacionalmente para la facilitación del acceso a la Red por las comunidades nacionales y de las sugerencias que el el Comité Tripartito produzca acerca de medidas para producir los mismos efectos en el Hemisferio. Estudio de propuestas presentadas por las delegaciones sobre los mismos aspectos. Actualización del Informe del Comité Tripartito sobre los Indicadores de la adaptabilidad a Internet de los países del hemisferio.

C) Estudio de propuestas presentadas por las delegaciones acerca de aumento de la interoperabilidad de las redes y generación de normas técnicas compatibles (incluso en software, uso de la “ñ” y acentos, etc.)

D) Estudio de propuestas presentadas por las delegaciones  acerca de posibilidades de Cooperación Hemisférica, especialmente de los países de AlyC, en foros tales como el ITU, CITEL y el ICANN.

II.
ARMONIZACIÓN JURÍDICA HEMISFÉRICA

A) Estudio de propuestas presentadas por las delegaciones en orden a evitar o superar las diferencias en los marcos regulatorios entre los países miembros del ALCA que sean susceptibles de generar externalidades que afecten negativamente el funcionamiento de unas economías en favor de otras, incluyendo una armonización que no comprometa los naturales intereses nacionales, por ejemplo mediante la adopción del esquema de la Ley Modelo de UNCITRAL.

B) Solicitar al Comité Tripartito  que, a través de la actualización del Compendio de Marco Regulatorio sobre Comercio Electrónico, se realice un estudio de las coincidencias y disparidades en la normativa existente, señalando aquellas que puedan acarrear inconvenientes a la hora de consolidar el área de libre comercio.

III.
FACILITACIÓN DE LA UTILIZACIÓN DE LOS MEDIOS DE PAGO PARA LAS TRANSACCIONES COMERCIALES EN LÍNEA

A) Estudio de propuestas presentadas por las delegaciones para evitar los efectos disuasores y/o retardadores de las políticas comerciales en algunos medios de pago utilizables en transacciones de comercio electrónico por Internet.

B) Estudio de propuestas presentadas por las delegaciones acerca de normas tendientes al aumento de la seguridad y de condiciones para la habilitación generalizada de los servicios de pago electrónicos en AlyC.

C) Estudio del informe, a producir por el Comité Tripartito, así como de propuestas presentadas por las delegaciones, sobre las alternativas de Medios de Pago en línea actualmente existentes o que se consideren de posible aplicación y de las medidas necesarias para su adopción en los distintos países del ALCA.

IV.
POSIBILIDADES DE DESARROLLO PARA LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS

A) Estudio del informe, a producir por el Comité Tripartito, sobre las experiencias internacionales de apoyo a las Pequeñas y Medianas Empresas para su mejor acceso al instrumento del Comercio Electrónico. Se sugiere investigar en particular dos casos: la estrategia aplicada por el Gobierno Canadiense y el Programa del G8 “Global Market place for SMEs”.

B) Estudio de una recopilación a nivel mundial, a producir por el Comité Tripartito, sobre:

1. Programas de apoyo, trabajos de investigación, bibliografía y normas legales de aplicación de políticas públicas referidas a la relación entre el Comercio Electrónico y su utilización por las PyMEs.

2. Sitios de Internet dedicados a las PyMEs y sitios en Internet dedicados a la comercialización internacional de bienes y servicios, tratando de determinar las metodologías utilizadas para incorporar a las PyMEs a dichos sitios, costos involucrados, alcances de los servicios provistos, etc.

Se estudiarán igualmente las propuestas presentadas por las delegaciones acerca del tema, en orden a evaluar la posibilidad de producir recomendaciones sobre el mismo. 

V.
ANÁLISIS DE DISPOSICIONES TENDIENTES A FACILITAR LA EXPLOTACIÓN DE LA PROPIEDAD INTELECTUAL EN LÍNEA Y POSIBILITAR SU PROTECCIÓN EFICIENTE Y ECONÓMICA, A LA LUZ DE LOS AVANCES REALIZADOS EN EL GRUPO DE NEGOCIACIÓN SOBRE PROPIEDAD INTELECTUAL

Estudiar y desarrollar,en forma compatible con los avances relizados el el Grupo de Negociaciones de Propiedad intelectual, una propuesta a ser elevada al CNC para:

A)
Identificar estándares de aplicación regional con relación a los contenidos protegidos por la propiedad intelectual (p. ej. Obras artísticas y literarias e interpretaciones artísticas, software, consultoria y cualquier otra creación intelectual suceptible de comercialización digital), a la codificación de información sobre la gestión de derechos de propiedad intelectual y de cualquier otra información que se considere relevante a fin de facilitar la explotación legítima de tales contenidos y su adecuada protección.

B) Avanzar en la discusión de medidas procesales y en frontera, idóneas para la defensa eficaz de la propiedad intelectual, que permitan a cualquier titular de derechos de un país miembro del ALCA el ejercicio sencillo, oportuno y eficaz de sus derechos de propiedad intelectual.

C) Alentar a los países miembros del ALCA a reforzar el sistema regional de protección a la propiedad intelectual ratificando o adhiriendo, en la medida de lo posible, al Tratado de la OMPI sobre Derecho de Autor y al Tratado de la OMPI sobre Interpretación y Ejecución de Fonogramas y dictando, cuando sea necesario, la respectiva legislación de implementación.

VI.
ASPECTOS TRIBUTARIOS Y ADUANEROS

Solicitar al Comité Tripartito  que se realice un estudio acerca de:

A) El impacto del Comercio Electrónico sobre la recaudación tributaria de los países del ALCA y las alternativas existentes para adaptar los sistemas tributarios a la nueva realidad que impone esta nueva modalidad de comercio y comunicación.

B) La comparación de los trabajos realizados por la OECD, la UE y el FMI con respecto al traslado de las bases imponibles que puede acarrear el Comercio Electrónico.

C) Las implicancias del desarrollo del Comercio Electrónico sobre la operativa del comercio exterior y las posibilidades que podrían generar la adopción de sistemas como el denominado “Bolero” - Bill of Lading Europe-  u otros de funcionalidad similar.

Se estudiarán igualmente las propuestas presentadas por las delegaciones acerca del tema, en orden a evaluar la posibilidad de producir recomendaciones sobre el mismo.

PAGE  
3

