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ALCA - COMITÉ CONJUNTO DE EXPERTOS DEL GOBIERNO Y DEL SECTOR PRIVADO SOBRE COMERCIO ELECTRÓNICO

PROPUESTA DE LA PRESIDENCIA PARA DESARROLLAR UN NUEVO PLAN DE TRABAJO

Antecedentes

El Comité concluyó sus labores en la quinta reunión con la adopción, el 1 septiembre 1999, del Informe con Recomendaciones a los Ministros. Durante el primer período de reuniones, que tuvieron lugar entre octubre 1998 y septiembre 1999, el Comité llevó a cabo su trabajo con base en el mandato que recibiera de los Ministros en San José de Costa Rica y de los Viceministros en Buenos Aires, Argentina. En Toronto, Canadá, los Ministros prorrogaron las actividades del Comité por un período de 18 meses y le solicitaron que formulara recomendaciones a los Ministros de Comercio en su próxima reunión, pautada para la primavera del año 2001 en Argentina.

Temas pendientes

El Informe con Recomendaciones a los Ministros refleja aquellas áreas en las cuales el Comité pudo alcanzar consenso antes de la Reunión Ministerial de Toronto. Existen dos temas sobre los cuales el Comité podría concentrar sus esfuerzos en los próximos meses.

En primer lugar, si bien pudo realizar recomendaciones en algunas áreas de importancia que contribuirían a aumentar y ampliar los beneficios del comercio electrónico en el Hemisferio Occidental, el Comité no pudo abordar una parte del mandato de Buenos Aires, a saber: recomendar a los Ministros la forma de tratar el comercio electrónico en el contexto de las negociaciones el ALCA.

En segundo lugar, el Comité coincidió en que debía continuar operando como entidad no negociadora en el proceso del ALCA, y que debía continuar en su amplia labor educativa. El Comité recomendó a los Ministros “que el Comité profundice el examen de un conjunto de áreas específicas que figuran en su programa de trabajo. Existe el interés en el seno del Comité de compartir las experiencias nacionales y analizar las mejores prácticas en áreas por determinar, e igualmente en explorar formas de ampliar la participación de los ciudadanos del ALCA en el comercio electrónico”. El Comité podría buscar un acuerdo en torno a un número limitado de temas que podría analizar con detenimiento, para así poder formular recomendaciones concretas y específicas a los Ministros en ocasión de la próxima reunión de éstos en abril de 2001 en Argentina.

Temas para la discusión propuestos por la Presidencia
 

A fin de elevar un nuevo conjunto de recomendaciones a la consideración de los Ministros en Argentina, la Presidencia propone abordar los siguientes temas durante esta ronda de deliberaciones:

1. Examinar opciones para tratar el tema del comercio electrónico en el contexto de las negociaciones del ALCA.

El Comité ya ha identificado una serie de aspectos del comercio electrónico relacionados con el intercambio comercial que podrán tener influencia sobre la operación de actividades económicas específicas. Las reglas y disciplinas sometidas actualmente a negociación como parte de un futuro acuerdo ALCA incidirán, a la postre, sobre la operación del comercio electrónico en el Hemisferio Occidental. Para que las normas y disciplinas del ALCA puedan satisfacer de la mejor forma posible las necesidades de los gobiernos, empresas y consumidores de las Américas, es fundamental que el Comité comparta su pericia y conocimientos con otros grupos de negociación del ALCA
.

A tal efecto, el Comité podría:

i) debatir sobre aquellas áreas en las cuales la interacción podría resultar pertinente para el trabajo de los grupos de negociación;

ii) examinar posibles principios de aplicabilidad horizontal que coadyuven a facilitar el comercio electrónico y que podrían incorporare a un acuerdo ALCA.

2. Examinar determinadas áreas que contribuyan a ampliar la participación de los ciudadanos del ALCA en el comercio electrónico y formular recomendaciones concretas a los Ministros en dichas áreas.

Informes actuales tanto del sector público como del sector privado relativos al tamaño y la composición del comercio electrónico mundial destacan consistentemente que cerca de dos tercios de la totalidad del comercio electrónico están conformados por transacciones entre empresas, lo que se conoce con el nombre de comercio electrónico interempresarial. El tercio restante representa las transacciones directas entre empresas y consumidores. 

Entre los obstáculos que impiden el crecimiento del comercio electrónico entre empresas y consumidores en el Hemisferio Occidental, el Comité ha identificado cuestiones como el alto costo del acceso a Internet, la falta de un sistema seguro de pagos en línea y la incertidumbre reinante en torno a la protección de la privacidad de los consumidores en línea, entre otros tópicos. El comercio electrónico entre negocios y consumidores podría crecer sustancialmente si estos obstáculos son tratados y resueltos.

Con el fin de crear un entorno seguro para que los consumidores participen en el comercio electrónico en el Hemisferio Occidental, el Comité podría avanzar su trabajo mediante la ejecución de las actividades siguientes:

i) examinar las normas que rigen los sistemas de pago y su difusión y uso en los países del Hemisferio Occidental para garantizar la interoperabilidad en el Hemisferio;

ii) profundizar el examen de los enfoques relativos al trato y la protección de los flujos transfronterizos de datos personales, con miras a considerar la posibilidad de desarrollar un conjunto de lineamientos voluntarios en el Hemisferio Occidental;

iii) profundizar el examen de los enfoques sobre la protección de los consumidores con miras a considerar la posibilidad de desarrollar un conjunto de lineamientos voluntarios relativos a principios y mecanismos de protección al consumidor en el Hemisferio Occidental;

iv) examinar con mayor detenimiento el tema de las firmas digitales con miras a facilitar la adopción del Modelo de Ley de la CNUDMI o sus partes pertinentes por parte de los países del Hemisferio Occidental;

v) examinar los criterios relativos a la regulación de las autoridades de certificación con respecto a la adopción de firmas digitales con miras a asegurar que estos criterios no creen obstáculos al comercio electrónico en las jurisdicciones nacionales;

vi) compartir las mejores prácticas, estrategias y políticas, así como experiencias concretas tanto del sector público como del sector privado, en el Hemisferio Occidental o el resto del mundo, en las áreas de interés para el comercio electrónico conforme a la definición establecida por el Comité en su Plan de Trabajo.

� La propuesta de la Presidencia no impide a ninguna delegación presentar una propuesta a la consideración del Comité. 


� Existen nueve grupos de negociación en el proceso del ALCA en las áreas siguientes: agricultura, acceso a mercados, (aranceles, medidas no arancelarias, normas y obstáculos técnicos al comercio, procedimientos aduaneros y normas de origen), política de competencia, subsidios, antidumping y derechos compensatorios, servicios, solución de controversias, inversiones, compras del sector público y derechos de propiedad intelectual. Además del Comité de Expertos sobre Comercio Electrónico, el ALCA incluye otros dos grupos no negociadores: un grupo consultivo dedicado al tema de las economías más pequeñas y un comité de representantes gubernamentales que se ocupa de temas planteados por la sociedad civil.
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