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ALCA-COMITÉ CONJUNTO DE EXPERTOS DEL GOBIERNO Y DEL SECTOR PRIVADO

SOBRE COMERCIO ELECTRÓNICO

ESTADOS UNIDOS

EJEMPLOS DE PROGRAMAS Y SITIOS DIRIGIDOS A LAS PYMES

El gobierno estadounidense
El gobierno de los Estados Unidos ha adoptado el acceso al comercio electrónico para las pequeñas y medianas empresas como alta prioridad y está tomando medidas para enfrentar los principales obstáculos para la participación de las PyMEs en el comercio electrónico. El gobierno estadounidense está emprendiendo acciones para ofrecer su ayuda a las PyMEs, para desarrollar herramientas para la transacción de exportaciones que ayuden a las compañías a vender a nivel internacional y para que todos los programas y productos relacionados del gobierno federal estén a su disposición a través de Internet. Los esfuerzos del gobierno estadounidense por ayudar a las PyMEs a entrar en línea incluyen el uso de exposiciones comerciales virtuales, aplicaciones de cómputo, programas de capacitación, asesoría sobre comercio electrónico y disponibilidad de información en el Web.

· www.USATrade.gov – Es el sitio del Servicio Comercial estadounidense, que ofrece acceso a una variedad de recursos para PyMEs que desean exportar y participar en el comercio electrónico. Este sitio ofrece acceso a profesionales de la exportación en más de 220 ciudades de todo el mundo, investigaciones de mercado gratuitas sobre 85 países, programas para promover productos y servicios en el mundo entero, servicios para ayudar a encontrar compradores y socios internacionales, eventos comerciales nacionales e internacionales y servicios electrónicos, como divulgación en el Web y exhibiciones comerciales virtuales.

· E-ExpoUSA.doc.gov – Es una exhibición comercial virtual en línea donde se exponen los productos y servicios del sitio de USATrade.gov. La página de E-ExpoUSA incluye indicaciones sobre oportunidades de comercio electrónico, promoción internacional y multimedia. Este programa piloto está en transición para empezar a operar plenamente de forma que más exportadores puedan exhibir sus productos en Internet y permitirles tener una presencia electrónica sin necesidad de asistir a una exhibición comercial. El sitio ofrece a las compañías un puesto virtual que contiene lo siguiente:

· Descripción general de la compañía y logotipo

· Hipervínculos a la página de la compañía

· Vínculo de correo electrónico a la persona designada por la compañía como contacto

· Posibilidad de presentar hasta cinco productos o servicios con imágenes o logotipos

· Indicadores de oportunidades electrónicas

· Promoción dirigida a eventos comerciales internacionales, incluyendo promoción antes y después de la exhibición

· A partir de enero de 2000, perfiles de compradores internacionales

· Infotechlink.com – Una página tipo “boutique” con funciones similares a las de E-ExpoUSA, pero dirigida a compradores globales de productos y servicios de tecnologías de la información. Este sitio se creó en sociedad con grupos de desarrollo de tecnologías de la información regionales del norte de Virginia, Nueva Jersey y Arizona. La comercialización y la promoción se concentrarán en el segmento de PyMEs de la industria de tecnologías de la información en mercados clave en el extranjero.

· Manufacturing Extension Partnership (MEP) – Ayuda a fabricantes pequeños a organizar todo lo 

· necesario para exportar y se concentra en aplicar soluciones de comercio electrónico a la asesoría para la exportación para los fabricantes. MEP crea “paquetes de arranque” basados en el Web para darles a las compañías la información básica que requerirán para empezar a exportar productos y servicios a través del comercio electrónico. El Centro de Información Comercial estadounidense ofrece información en línea para ayudar a las compañías que reciben preguntas sobre comercio exterior.

· Herramienta de planeación de manejo de tecnologías de la información (IT Management Planning Tool ) - MEP e ITA están colaborando para crear una herramienta de software para planeación de manejo de tecnologías de la información que ayude a las PyMEs a evaluar y manejar su infraestructura de tecnologías de la información y analizar lo que requieren para el comercio electrónico. Esta herramienta gratuita, basada en un paquete premiado de autoayuda para preparación para el año 2000 creado por el Departamento de Comercio, se divulgará a nivel mundial a través de las oficinas de Servicios Comerciales y centros MEP. Habrá más información disponible, así como el producto mismo, en http://ExportIT.ita.doc.gov.

· Cumbre de comercio electrónico para pequeñas empresas – El 24 de mayo, el Departamento de Comercio, el Departamento de Agricultura y la Administración de Pequeñas Empresas patrocinarán una conferencia cuyo objetivo es familiarizar a las pequeñas empresas con los principios básicos del comercio electrónico. Entre los temas se incluyen los principios básicos del comercio electrónico: desde los ladrillos y el cemento hasta la fachada de una tienda en el Web, transferencia electrónica de fondos y comercio en el Web entre empresas. La cuota es de sólo $100 dólares.

· Global Technology Network (GTN) http://www.usgtn.org – Una red de socios nacionales e internacionales que ayudan a pequeñas y medianas empresas estadounidenses que buscan acceso a mercados emergentes en el extranjero. Patrocinada por USAID, GTN opera a través de los Centros de Asistencia a la Exportación estadounidenses, asociaciones comerciales y oficinas estatales de promoción comercial para promover sociedades entre empresas pequeñas y medianas en países en desarrollo y en los Estados Unidos. Los socios de la GTN se enlazan a través de un sistema de seguimiento de indicadores de oportunidades comerciales de comunicaciones y el programa piloto “push-technology” basado en Internet. GTN/Américas opera actualmente en Brasil, Colombia, México y Perú y está considerando su expansión a Centroamérica. GTN también está activa en África, Asia y Europa Central y Oriental.

· Push technology – Un programa piloto para enviar automáticamente indicadores de oportunidades comerciales relevantes e informes sobre investigaciones de mercado directamente a los exportadores a través de mensajes electrónicos.

· Recomendaciones a exportadores –Desarrollo Comercial, del Departamento de Comercio, está trabajando con una empresa del sector privado para crear un sitio en Internet, myExports.com, que ayude a los productores estadounidenses a localizar proveedores de servicios de exportación estadounidenses y atraer a posibles compradores extranjeros.

PyMEs estadounidenses que usan Internet
Muchas PyMEs han ingresado a Internet y lo han utilizado para encontrar nuevos nichos. Internet permite a las 

pequeñas empresas con productos nuevos llegar a más personas con mayor rapidez. En seguida presentamos algunos ejemplos de PyMEs que han podido aprovechar Internet para vender sus productos.

· Kay Nyne Clothes (www.kaynyne.com) es un pequeño fabricante de ropa (Bobcat Sportswear) que recurrió a Internet para promover un nuevo producto tras haber perdido gran parte de la demanda de su principal producto: la ropa para dama. Kay Nyne, una empresa pequeña ubicada en New Bedford, Massachusetts, vende a través de Internet ropa para mascotas a la medida. Los dueños también pueden comprarse ropa que haga juego con la de sus mascotas. Internet ofrece una gran base de clientes para este producto, así como rapidez de procesamiento.

· FluencyTest.com es una evaluación en línea del nivel de manejo del idioma inglés, diseñada específicamente para evaluar la eficacia de la capacitación en inglés de las empresas. Es posible tomar una prueba en cualquier momento a través de la página Web y los resultados están disponibles en línea poco después de haberla tomado. Las pruebas y los resultados están protegidos mediante una contraseña. La compañía surgió del International Language Institute (ILI), fundado en 1993. Su Presidenta y Directora General, Heidi Schumann, visitó Latinoamérica con la misión comercial del Secretario Daley en febrero. Durante esta misión comercial, FluencyTest anunció que crearía programas piloto para Brasil, Argentina y Chile antes de su lanzamiento internacional en mayo de 2000.

Facilitadores del comercio electrónico entre empresas para las PyMEs
Uno de los obstáculos más difíciles que enfrentan las PyMEs que desean participar en el comercio electrónico es la falta de recursos técnicos e infraestructura para establecer y mantener un sitio electrónico. Para cubrir este vacío, han surgido compañías que ofrecen servicios de comercio electrónico por un precio y que pueden abrir las puertas para que muchas PyMEs participen en el comercio electrónico.

· ProNetlink.com es una comunidad interactiva en línea donde las empresas pueden trabajar dentro del sitio para organizar todas las áreas del comercio global, incluyendo suministro, logística, finanzas, certificación de productos para fines de seguros, etc. La misión de ProNetLink.com es simplificar el proceso de comercio internacional para las pequeñas y medianas empresas (PyMEs) a través de la programación del comercio electrónico y del Internet. Les permite a las empresas identificar oportunidades de negocios y ofrece herramientas para el comercio entre empresas. El 6 de marzo lanzaron 11 portales comerciales para países específicos, entre ellos Brasil, México, y Canadá. En el portal de cada país se muestra información exclusiva de ese mercado y se incluyen oportunidades de suministro, indicaciones de oportunidades comerciales, directorios y normatividad comercial, un informe comercial sobre el mercado, noticias comerciales, comunicaciones y otras herramientas. El Director General de la compañía, Glenn Zagoren, visitó recientemente Latinoamérica como parte de la misión comercial del Secretario Daley en febrero.

· Equalfooting.com es en mercado en línea para suministros industriales y equipo de construcción y manufactura. EqualFooting nivela el campo de juego para las pequeñas empresas ofreciendo acceso a “los tipos de recursos disponibles solamente para los jugadores grandes”. Los proveedores de EqualFooting pagan una pequeña comisión sobre las ventas que se realizan a través de ellos.

· Novica.com vende arte y artesanías directamente de los artesanos en todo el mundo. Su intención es “crear una revolución en la decoración de interiores” y desea dar a los artistas y artesanos del mundo entero “una 


plataforma global para expresar su verdadero talento artístico y estimular su creatividad.”

· Además, muchas de las compañías tecnológicas importantes, como Microsoft Business Advantage y IBM Small Business Center ofrecen una variedad de servicios para ayudar a las pequeñas empresas a entrar en línea.

Grupos sin fines de lucro dirigidos a artesanos y microempresas
También están participando grupos sin fines de lucro que emprenden acciones para permitir a las microempresas, como los artesanos y artífices, a aprovechar este nuevo medio y crear una nueva base de clientes internacional.

· Peoplink.org es una organización sin fines de lucro que ayuda a productores talentosos en comunidades remotas en todo el mundo a comercializar sus productos a través de Internet. Están construyendo una red global de socios comerciales que, a su vez, ofrecen servicios a varios grupos comunitarios de productores artesanales. PEOPLink les proporciona a los socios comerciales cámaras digitales y les enseña a capturar imágenes y editarlas en un formato comprimido adecuado para transmisión a través de Internet. Luego las imágenes de sus artesanías se insertan en la página Web de PEOPLink y se promueven entre compradores minoristas y mayoristas del mundo entero. Esta misma página Web contiene materiales educativos sobre la vida y el trabajo de los artesanos. Además, PEOPLink ayuda a los artesanos a crear y mantener sus propios catálogos en el Web y les proporciona capacitación en línea y apoyo para el desarrollo de productos. El fundador de PEOPLink, Dan Salecedo, está convencido de que el comercio electrónico puede contribuir enormemente a mitigar la pobreza en el mundo y la Organización de los Estados Americanos (OEA), la Agencia para el Desarrollo Internacional de los Estados Unidos (USAID) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), entre otros, contribuyeron los fondos iniciales.
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