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ALCA - COMITE CONJUNTO DE EXPERTOS DEL GOBIERNO Y DEL SECTOR PRIVADO

SOBRE COMERCIO ELECTRONICO

PRESENTADO POR LA 

CAMARA ARGENTINA DE PRODUCTORES DE FONOGRAMAS Y VIDEOGRAMAS - CAPIF

DOCUMENTO DE LA INDUSTRIA FONOGRAFICA ARGENTINA RESPECTO DE LA CONTRIBUCION DE LOS GOBIERNOS DE LOS PAÍSES DEL ALCA PARA ASEGURAR UN AMBIENTE PROPICIO AL COMERCIO ELECTRONICO DE CONTENIDOS
1 Los contenidos

En el lenguaje de la Nueva Economía, se denominan “contenidos” los diversos bienes y servicios que por hallarse sustentados en una base digital interactiva son susceptibles de alojarse en memorias electrónicas, comandarse a distancia y distribuirse a los usuarios finales dentro de la Internet.

Por el momento, la porción mayoritaria de contenidos está constituida por bienes inmateriales protegidos por las instituciones de la propiedad intelectual: textos escritos, música, diseños, fotografías, producciones audiovisuales, etc. Los usuarios obtienen de estos bienes satisfacción a sus necesidades de información, cultura, educación, entretenimiento y hacen un uso constante de ellos, reemplazando otras fuentes de provisión de los mismos contenidos, tales como el periodismo impreso o radiodifundido, los libros, el cine, los videocasetes, los discos fonográficos, etc.

Los productores fonográficos son contribuyentes substanciales a la industria de los contenidos. Sus obras intelectuales, los fonogramas, no solamente constituyen una valiosa propiedad intelectual sino que además incorporan los derechos de propiedad intelectual de los autores y compositores musicales y de los artistas intérpretes que han licenciado sus aportes al productor de fonogramas.

2 Producción de contenidos en los países del Hemisferio

Es recurrente en la literatura del ALCA recordar la notable unidad cultural que las Américas exhiben en comparación con otras regiones del mundo. Nos favorece el hecho de contar con solo tres lenguas principales y el de resultar extremadamente familiares a las comunidades los otros lenguajes de países hermanos que no pertenecen a las principales comunidades lingüísticas americanas. Esta circunstancia provoca que los contenidos producidos en el Hemisferio sean consumidos preferentemente por el público de las Américas, superando tal consumo marcadamente al de los contenidos provenientes de otras regiones del mundo, como por ejemplo Europa o Asia.

Las Americas poseen además notable aptitud para la generación de contenidos, tanto por la ingeniosidad de sus pensadores y artistas como por la capacidad empresaria de las industrias basadas en la propiedad intelectual. Además de contar con el poderoso motor que significan los grandes conjuntos multimedia radicados en el norte del Hemisferio, las Américas exhiben un activo conjunto de núcleos productores de contenidos desperdigado a todo lo ancho y lo largo de su geografía. El público de las Américas está acostumbrado a compartir los grandes nombres americanos de la cultura, la ciencia y el arte, así como los empresarios de la región tienen larga experiencia en negocios comunes y en la explotación local de licencias provenientes de países miembros del ALCA.

Puede afirmarse con certeza que el mayor intercambio comercial de los países del Hemisferio en materia de bienes inmateriales protegidos por la propiedad intelectual se realiza a nivel regional.

3 El comercio electrónico de contenidos

Dentro del comercio electrónico orientado al consumidor (B2C), el comercio electrónico de contenidos parece claramente destinado a ocupar un papel protagónico. La supresión de los soportes físicos puede permitir a las industrias de la propiedad intelectual concentrar su esfuerzo creativo y financiero sobre la producción de los bienes inmateriales y de esa manera aumentar la utilidad de los contribuyentes intelectuales al tiempo que ofrecer esos bienes al público a precios cada vez más reducidos como consecuencia de la ampliación del mercado y consecuentemente de la demanda. Las ventajas de la distribución en línea añadirían un aliciente adicional a las muchas que el paso al ambiente virtual ofrece a los generadores del bienes inmateriales.

No existe otra commodity que aventaje a los contenidos en cuanto a su aptitud para la distribución en línea ni tampoco otra alguna que encuentre en el soporte electrónico un medio que a la vez otorgue las máximas ventajas en la etapa de producción y la mejor ecuación de dispersión y economía en la etapa de distribución al público.

No obstante todo lo señalado, es ostensible a cualquier observador que hasta el momento el ambiente en línea no ha podido ser aprovechado comercialmente por los productores de contenidos. La casi totalidad de la exuberante masa de bits soportando contenidos accesibles por Internet se ofrece en forma gratuita por sus legítimos propietarios o ha sido puesta al acceso de la comunidad de usuarios sin autorización de los mismos. De tal manera, al presente la proliferación de contenidos en la Internet está contribuyendo grandemente a satisfacer la necesidad de bienes inmateriales inherente a la Sociedad de la Información, pero de manera alguna ayuda a enriquecer el flujo de retribución económica desde el público de Internet hacia los distintos generadores de tales bienes.

4 Peligros que sufren los productores y propietarios intelectuales de contenidos en el ambiente de Internet

Recursos del mismo tipo que los que facilitan la producción y distribución de contenidos digitales, sirven para reproducirlos y explotarlos en el ambiente digital evadiendo el control y la autorización de sus propietarios intelectuales.

Una vez sobre base digital, los contenidos pueden ser fácilmente accedidos y copiados, resultando luego sencillo introducirlos en sitios Web desde donde son “bajados” por otros usuarios que a su vez pueden si lo desean hacerlos objeto de nueva copia y distribución.

No se trata solamente de la acción de los “piratas” que tratan de mil maneras de aprovechar la labor creativa ajena para obtener lucro parasitario, sino que resulta igualmente dañosa la actividad “sin propósito de lucro” de miles de usuarios de Internet ávidos de compartir los frutos de la inteligencia y sensibilidad ajena sin retribuir a quienes los produjeron. Sirva de ejemplo el conocido caso de Napster, un recurso de software que funciona como directorio que indexa información sobre hipervínculos, permitiendo a cualquier usuario conectar directamente con los discos rígidos de miles de computadoras cargadas con copias (ilegales) de fonogramas comerciales: a julio de 2000 se le calculaban 20 millones de usuarios y recibía 315.000 visitantes diarios que bajaban 14 mil fonogramas por minuto dentro de un catálogo disponible de 860 mil fonogramas, equivalente a 3.500 gigas de registros. Si por vía de hipótesis calculáramos que por cada visitante a Napster se pierde la venta de solamente un disco CD con un precio en torno de los u$s 20, estaremos hablando de una pérdida de facturación al consumidor final de u$s 6,3 millones diarios o u$s 189 millones mensuales.

Debido a las circunstancias señaladas, de hecho Internet todavía no ha permitido a los productores y propietarios intelectuales de contenidos sacar provecho de las ventajas que el ambiente en línea les debería deparar conforme lo anteriormente expuesto. Para peor, la proliferación en Internet de reproducciones ilícitas de contenidos está incidiendo sobre la disminución de la demanda de los mismos contenidos publicados en soportes físicos, generando un grave perjuicio económico y comprometiendo el futuro de actividad
es como la producción de fonogramas.

5 Recursos tecnológicos en ayuda de los productores y propietarios intelectuales de contenidos

Se deduce de lo expuesto que los productores y propietarios intelectuales de contenidos solo podrán convertirse en protagonistas y beneficiarios del comercio electrónico si cuentan con seguridad para los bienes que coloquen a la disposición del público en el ambiente en línea, de tal modo que quede seriamente obstaculizada la acción deletérea de piratas y usurpadores. Para ello, ponen su esperanza en dos tipos principales de herramientas provistas por las tecnologías de la información:

· las “medidas tecnológicas”; y

· la “información electrónica sobre la gestión de derechos de propiedad intelectual”.

5.1 Medidas tecnológicas

Las denominadas “medidas tecnológicas” son los diferentes recursos de software que permiten incorporar a los archivos digitales que dan soporte lógico a los contenidos cualquier tipo funcionalidad que asegure el ejercicio de facultades derivadas de la propiedad intelectual, como por ejemplo:

· medidas que imposibiliten la copia de los archivos en una memoria de computación;

· medidas que imposibiliten la impresión de los textos digitales;

· medidas que transformen un archivo en una “corriente de bits” destinada a no permitir sino un disfrute transitorio del contenido;

· medidas que “marquen” al archivo con algún género de identificador;

· medidas que permitan controlar los usos que se realicen del contenido;

· y otras con similares propósitos.

5.2 Información electrónica sobre la gestión de derechos de propiedad intelectual

Se conocen bajo la nomenclatura de “información electrónica sobre la gestión de derechos de propiedad intelectual” los sectores de código incluidos en los archivos digitales que al ser procesados por los computadores permiten:

· identificar tanto los archivos contenedores como los contenidos soportados en los mismos;

· especificar las condiciones en que se licencia el uso de los contenidos;

· indicar los precios de las regalías a pagar por los usuarios finales para realizar cada modalidad de uso;

· soportar las informaciones necesarias para que los pagos de las regalías se transfieran a las cuentas de los derechohabientes en las proporciones por ellos convenidas;

· y otras destinadas a facilitar la explotación en línea de la propiedad intelectual.

6 Dependencia de los productores y propietarios intelectuales de contenidos respecto de la estandarización

Tanto para lograr que las “medidas tecnológicas” resulten eficientes por su compatibilidad con cualquier tipo de sistema de procesamiento y transmisión de datos, como para que la “información electrónica sobre la gestión de derechos de propiedad intelectual” cumpla su cometido en toda la vastedad de Internet, resulta imprescindible un alto grado de estandarización.

Los productores y propietarios intelectuales de contenidos realizan denodados esfuerzos para arribar a un consenso respecto de estándares. En tanto decantan los resultados de dichos esfuerzos, cualquier contribución de los gobiernos de los países del ALCA para propender a la selección y puesta en vigor de normas técnicas adecuadas a nivel regional constituiría un importante aliciente para el desarrollo efectivo del comercio electrónico de contenidos en el mercado del área.

7 Dependencia de los productores y propietarios intelectuales de contenidos respecto del marco normativo

Por confiables que resulten las “medidas tecnológicas” y por firme que sea la unión entre la “información electrónica sobre la gestión de derechos de propiedad intelectual” y los contenidos marcados con la misma, siempre constituyen recursos tecnológicos susceptibles de ataque por parte de quienes estén en condiciones de aplicar las poderosas herramientas provistas por la Informática y las Comunicaciones con el propósito de atentar contra los bienes inmateriales protegidos por la propiedad intelectual.

Se ha desarrollado así el concepto de la tutela legal para las “medidas tecnológicas” y para la “información electrónica sobre la gestión de derechos de propiedad intelectual”, que completa la protección asegurada por el Derecho a los bienes inmateriales, balanceando las desventajas que sufren sus propietarios al someterse a la acción deletérea de usuarios desaprensivos, competidores desleales y todo tipo de piratas.

Los gobiernos de los países del ALCA podrían contribuir significativamente a elevar el nivel de seguridad para el comercio electrónico regional de contenidos incluyendo en sus derechos positivos disposiciones que den tutela a estos recursos. Son numerosos los países de las Américas que ya han reformado sus leyes sobre derechos de autor en tal sentido o que tienen proyectos legislativos en avanzado trámite: cuanto más rápidamente se alcanzara un grado elevado de armonización legislativa regional en esta materia, más prontamente se manifestaría un tráfico Inter-regional de contenidos en el Hemisferio. Por otra parte, los gobiernos de los países del ALCA podrían contribuir a la extensión global de un sistema de seguridades legales adhiriendo al sistema de instrumentos internacionales que organiza dicha tutela a nivel mundial.

8 Propuesta de recomendaciones tendientes a alentar el comercio electrónico inter-hemisférico de contenidos

Sobre la base de las circunstancias brevemente alegadas en este documento, proponemos al Comité Conjunto de Expertos del Gobierno y del Sector Privado sobre Comercio Electrónico del ALCA el estudio y aprobación de recomendaciones a los Ministros de Comercio de los países del ALCA tendientes a alentar el comercio electrónico inter-hemisférico de contenidos, referidas a los siguientes aspectos:

8.1 Protección legal para las medidas tecnológicas

Que teniendo en cuenta la dependencia que tienen los productores y propietarios intelectuales de contenidos de la medidas tecnológicas que adopten para asegurar el efectivo ejercicio de las facultades derivadas de la propiedad intelectual en el ambiente en línea, se dicten sin tardanza disposiciones que brinden la protección de las leyes a tales medidas.

8.2 Protección legal para la información destinada a la administración de propiedad intelectual

Que en orden a asegurar a los propietarios intelectuales que estarán en condiciones de recibir el fruto de la explotación de sus bienes en el ambiente en línea aprovechando las técnicas que habilitan para una administración más eficiente y económica de los mismos, se dicten sin tardanza disposiciones que brinden la protección de las leyes a las informaciones electrónicas destinadas a la administración de propiedad intelectual.

8.3 Aseguramiento de la libre disposición de los derechos de propiedad intelectual

Que dado que las tecnologías de distribución en línea y las informaciones electrónicas destinadas a la administración de propiedad intelectual permiten la gestión y contralor individual de los derechos de propiedad intelectual, se asegure legalmente en el ambiente en línea el libre ejercicio por sus propios titulares de las facultades derivadas de la propiedad intelectual, proscribiéndose cualquier tipo de licencia obligatoria o de gestión colectiva no voluntaria.

8.4 Actividad eficiente contra usurpadores y piratas

Que puesto que las tecnologías disponibles permiten que los organismos de aplicación de la ley detecten atentados contra los derechos de propiedad intelectual e individualicen a los infractores, se entrene y dirija a tales organismos para que incluyan entre sus objetivos la vigilancia del cumplimiento del régimen de propiedad intelectual por quienes operen en el ambiente en línea con base en sus respectivas jurisdicciones.

8.5 Marco legal e impositivo claro y amistoso

Que se desarrolle con presteza y dentro un sistema regional todo lo armónico que sea posible, un marco legal e impositivo claro y previsible, que no resulte discriminatorio sino balanceado y neutro en la relación entre el comercio electrónico y el comercio tradicional.

Particularmente:

8.5.1 Contratación en línea

Que se introduzcan dentro del marco de los principios jurídicos de base, a nivel regional y panamericano, disposiciones que reconozcan la escritura y firma mediante procedimientos electrónicos como medios idóneos para expresar voluntad jurídica y por ende consentimiento contractual.

8.5.2 Defensa del consumidor

Que se desarrollen y armonicen disposiciones que aseguren un adecuado nivel de defensa a los consumidores, de modo que los  comerciantes electrónicos de todo el Hemisferio vean a su vez aseguradas condiciones de competencia leal.

8.5.3 Aduanas

Que se desarrollen y armonicen disposiciones que organicen un tratamiento aduanero adecuado a las pequeñas operaciones de importación y exportación propias del comercio electrónico.

8.5.4 Impuestos al consumo

Que se estudie y convenga por los países del ALCA un régimen equitativo respecto de los impuestos al consumo dentro del ambiente del comercio electrónico, que no resulte una barrera para el mismo ni disuada a los consumidores de realizar operaciones en línea.

Impuestos a las ganancias

Que se estudie y convenga por los países del ALCA un régimen que asegure a los productores y propietarios intelectuales de contenidos ventajas impositivas no menores a las que reciban los productores de bienes físicos en el comercio Inter-regional, particularmente en lo que se refiere a las retenciones de impuestos sobre las ganancias derivadas de regalías por propiedad intelectual explotada en países distintos de aquel del domicilio del propietario intelectual.

8.6 Medios de pago

Que se desarrollen y armonicen disposiciones que aseguren un régimen eficiente para los medios de pago utilizables en las operaciones de comercio electrónico, de modo de garantizar a consumidores y organismos financieros un ambiente normativo confiable.
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