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ÁREA DE LIBRE COMERCIO DE LAS AMÉRICAS

COMITÉ CONJUNTO DE EXPERTOS DEL GOBIERNO Y DEL SECTOR PRIVADO SOBRE COMERCIO ELECTRÓNICO 

Senador Dale D. Marshall

Presidente

10 septiembre 1999

Distinguidos delegados, miembros del Comité:

Tras celebrar cinco reuniones desde el inicio de sus actividades el mes de septiembre del año pasado, el Comité ha logrado culminar con éxito su tarea de analizar los temas relacionados con el comercio electrónico en el Hemisferio Occidental. Quisiera en esta ocasión felicitar a los representantes de gobierno y del sector privado de todas las delegaciones por el esfuerzo que han invertido para culminar las tareas encomendadas al Comité por los Ministros y Viceministros.

En su última reunión en Miami (30 agosto al 1 septiembre 1999), el Comité aprobó su Informe y recomendaciones a los Ministros (FTAA.ecom/w/06/rev.2). Se solicitó a las delegaciones hacer llegar cualquier revisión estilística menor y no sustantiva que estimasen necesaria. La Presidencia ha recibido hasta la fecha varias sugerencias; con gusto recibiremos cualquier otra contribución que las delegaciones tengan a bien hacer. El 17 septiembre 1999 se hará circular la versión final del documento.

El Comité también acordó presentar a los Viceministros el Resumen de las discusiones del Comité acerca de los temas relevantes sobre el comercio electrónico en el Hemisferio Occidental como un documento prepaprado bajo la autoridad de la Presidencia,  en vez de adjuntarlo como Anexo al Informe.  Quisiera recordar a las delegaciones que sus comentarios acerca de este documento se podrán enviar a la Presidencia hasta el 21 de Septiembre.

Tanto el Informe como el Resumen de las discusiones serán remitidos al CNC a finales de septiembre como documentos confidenciales, para información y consideración de los Viceministros. Al final de nuestra última reunión en Miami se planteó el tema de la eliminación de la confidencialidad de estos documentos, con el fin de permitir que los mismos fueran distribuidos a una mayor audiencia en la Reunión Ministerial de Toronto (4 noviembre).

Es mi intención solicitar a la Presidencia del CNC que se incorporen ambos documentos como puntos del temario de la próxima reunión del CNC, la cual tendrá lugar los días 14 y 15 de octubre próximo en Miami, para que éste considere la eliminación de la confidencialidad de dichos documentos. A tal fin, es importante que las delegaciones informen a la Presidencia cuál es su posición en relación con la eliminación de la confidencialidad  de los referidos documentos a la brevedad posible.

Permítanme reiterar a ustedes mi agradecimiento por el arduo trabajo y el gran entusiasmo que las delegaciones participantes aportaron a las reuniones del Comité Conjunto de Expertos del Gobierno y del Sector Público sobre Comercio Electrónico. En mi calidad de Presidente de este Comité, confío en que el Informe y el Resumen de las Discusiones reflejen las labores desarrolladas por el Comité en el transcurso de este primer año de actividad.

Sin más que agregar, vaya mi saludo a todas las delegaciones,  y quedo a la espera de su pronta respuesta sobre las materias que han de someterse a la consideración del CNC.
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