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ALCA –  COMITE DE REPRESENTANTES GUBERNAMENTALES SOBRE LA PARTICIPACION DE LA SOCIEDAD

CONTRIBUCION

DERECHOS DE PROPIEDAD INTELECTUAL

El Acuerdo sobre los Aspectos de los Derechos de Propiedad Intelectual relacionados con el Comercio (ADPIC o TRIPS en idioma inglés) ofrece el standard que ha logrado el consenso de toda la comunidad internacional, independientemente del grado de desarrollo de los países signatarios teniendo en cuenta que de su letra y espíritu pueden equilibrarse los intereses involucrados, a la vez que se aseguren los objetivos de promoción de la innovación tecnológica y la adecuada transferencia y difusión de la tecnología en beneficio recíproco productores y usuarios de conocimientos tecnológicos de modo que favorezcan el bienestar social y económico y el equilibrio de derechos y obligaciones.

El artículo 7º del Acuerdo TRIPS mencionado, reconoce explícitamente como objetivo central de la legislación en materia de patentes,  la promoción de las invenciones y la transferencia de tecnología, de tal modo que la protección de los derechos de la propiedad intelectual debe estar en función de la consecución de estos objetivos.  Esto significa que el Acuerdo TRIPS parte de reconocer que existen  diferentes grados de desarrollo entre los países signatarios, aceptando que ello no puede conducir a legislaciones 'tipo', sino a la necesaria adecuación de éstas a las diferentes realidades.

Es decir que se ha legitimado y posibilitado la búsqueda de un nuevo equilibrio que contemple tanto los intereses de las grandes empresas innovadoras como el de los usuarios o demandantes de nuevos productos y tecnologías.

Asimismo, y concordante con los objetivos mencionados, el Acuerdo enuncia los principios que los miembros podrán observar al formular o modificar sus leyes y reglamentos en materia de propiedad intelectual.  Ellos son la protección de la salud pública y la nutrición de la población y la promoción del interés público en sectores de vital importancia para el desarrollo socioeconómico y tecnológico.

Es decir, la promoción de las invenciones no determina derechos absolutos que inhabiliten la producción local o determinen precios que hagan inaccesibles los productos en el mercado.  Nadie, ni aún los países más desarrollados pueden sostener precios excesivos sólo por amparar la innovación, cuando ésta  podría lograrse a un costo menor. 

El adecuado equilibrio entre los derechos de las empresas innovadoras y los usuarios de los conocimientos tecnológicos permite alcanzar los objetivos descriptos a la luz de los principios rectores del Acuerdo. 

Por lo tanto, la protección patentaria está subordinada a la consecución de distintos objetivos o fines de orden superior, algunos de ellos especificados en el propio Acuerdo y otros dependiendo de lo que cada Gobierno interprete.  En definitiva, la protección patentaria delineada por el Acuerdo TRIPS es un instrumento y no un fin en sí misma.

En función de todo lo señalado es necesario enfatizar las obligaciones de los países desarrollados y de las empresas innovadoras con el objetivo de establecer un fluido licenciamiento favorable a la producción local y al desarrollo tecnológico de los países de menor desarrollo relativo y de las empresas usuarias.

Este compromiso debe ser explícito y no meramente declamativo y estar en la base de toda consideración sobre el tema de la protección de los derechos de propiedad intelectual para así dar efectivo cumplimiento a los compromisos de integración hemisférica que todos postulamos y a los principios y objetivos del Acuerdo TRIPS.

El proceso de expansión y reforzamiento de la propiedad intelectual se ha efectuado sin contar con mecanismos efectivos para la aplicación de regímenes de defensa de la competencia que equilibren, con contrapesos adecuados, los derechos de los titulares de propiedad intelectual. La compatibilización de aquel proceso con la exigencia de una mayor y efectiva competencia se hace particularmente difícil en los países latinoamericanos, los que carecen de una tradición en la aplicación efectiva de regímenes de defensa de la competencia. 

En particular, el artículo 8º del Acuerdo TRIPs establece que:

"Podrá ser necesario aplicar medidas apropiadas, siempre que sean compatibles con lo dispuesto en el presente Acuerdo, para prevenir el abuso de los derechos de propiedad intelectual por sus titulares o el recurso a prácticas que limiten de manera injustificable el comercio o redunden en detrimento de la transferencia internacional de tecnología."

Es indispensable desarrollar un enfoque pro-competitivo de la propiedad intelectual, consistente con las reformas introducidas en las economías de los países del MERCOSUR, y con el fin de equilibrar los intereses privados y públicos en juego. No hacerlo, puede implicar perjuicios notables para la concurrencia y los consumidores.

Por cierto, en la consideración de estos mecanismos, corresponderá distinguir los efectos de diferentes tipos de propiedad intelectual, según el poder de mercado que ellos generan. Las patentes de invención -especialmente cuando se refieren a un producto- dotan al titular, en general, de una fuerte capacidad de exclusión de los terceros. El riesgo de crear una situación de abuso y de ejercicio de prácticas restrictivas de la competencia, es considerablemente mayor que en otros casos, como en el del derecho autoral.

Cabe recordar que los propios países industralizados dan ejemplos de la necesaria articulación entre los derechos de propiedad intelectual y el régimen de la competencia. La preocupación por tal articulación se evidencia en diversas regulaciones comunitarias desarrolladas en aplicación de los artículos 85 y 86 del Tratado de Roma. 

El proceso de integración en el ALCA no puede prescindir de un esfuerzo deliberado para conciliar los intereses de la competencia con los de los titulares privados de derechos de propiedad industrial, en un modo que favorezca la circulación de bienes y servicios y la difusión de tecnologías.

Por lo tanto, recomendamos:

1. Ratificar que el Acuerdo TRIPs ofrece el standard adecuado desde que ha logrado el consenso de toda la comunidad internacional, independientemente del grado de desarrollo de los países signatarios, asegurando los objetivos de promoción de la innovación tecnológica y la adecuada transferencia y difusión de la tecnología en beneficio recíproco de productores y usuarios de conocimientos tecnológicos.

2. Tener especialmente en cuenta las enormes diferencias en las capacidades tecnológicas y productivas de los países de América.

3. Considerar que los países en desarrollo del continente enfaticen, en el desarrollo de sus sistemas de propiedad intelectual, en consistencia con los artículos 7º y 8º del Acuerdo TRIPs, los aspectos que se vinculan con la transferencia de tecnología, la regulación de las prácticas abusivas, y la protección de innovaciones menores (por ejemplo, mediante "modelos de utilidad"). Es un dato de la realidad que los países en desarrollo tienen, objetivamente, intereses y finalidades distintos a los de los países desarrollados del continente, al momento de estructurar un sistema de protección de la propiedad intelectual. 

4. Ratificar que la armonización que será alcanzada mediante el Acuerdo TRIPs señala el límite que parece razonable alcanzar en términos de alineamiento de la propiedad intelectual en el relacionamiento entre los países miembros del ALCA. Las diferencias apuntadas más arriba indican que un intento de armonización mayor encontrará serios obstáculos, emergentes principalmente de distintas concepciones jurídicas, diferencias de desarrollo económico y de la difícil tarea pendiente de instrumentar el referido Acuerdo.

5. Definir e instrumentar mecanismos de comunicación rápida y eficiente entre los sistemas nacionales de propiedad intelectual de los países miembros del ALCA, a efectos de optimizar los recursos existentes, previendo: a) la ejecución de programas de capacitación y fortalecimiento de las agencias, b) instrumentar medidas de facilitación de negocios apropiadas, y c) promover la creatividad y el desarrollo de acuerdos inter-empresarios.
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