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SOMMET DE LA JEUNESSE DES AMÉRIQUES

RÉUNION EN VUE DE L’ÉLABORATION D’UN PLAN D’ACTION POUR LE DÉVELOPPEMENT

ORIZABA (MEXIQUE), OCTOBRE 2003

Considérant que le projet d’intégration régionale des Amériques représente l’effort le plus élevé en vue de l’union et du développement de nos peuples, la Comunidad Universitaria por el Desarrollo, A.C. (CUD, A.C. – Administration centrale de la Communauté étudiante pour le développement), organisation ayant son siège au Mexique, a décidé de parler haut et fort en faveur de cette intégration et de conjuguer à cette fin les énergies de la jeunesse du continent.

Étant donné que la Septième Réunion des Ministres du Commerce de l’Hémisphère, tenue à Quito le ler novembre 2002, a réaffirmé la volonté de transparence des pays représentés et la nécessité d’une participation soutenue et plus active des divers secteurs de la société civile à ce projet d’intégration continentale, la CUD, A.C. estime que la participation de la jeunesse, en tant que secteur majoritaire de la société des Amériques, est d’une importance vitale non seulement pour la matérialisation de l’Accord sur la Zone de libre‑échange des Amériques (ZLEA), mais aussi pour la réalisation d’une authentique union continentale qui, par le moyen d’un travail concerté et volontaire, jette les fondements du développement durable des Amériques.

En conséquence, la CUD, A.C. propose la tenue du premier « Sommet de la jeunesse des Amériques » au Mexique en octobre prochain. Ce sommet aura les objectifs suivants : amener la jeunesse des Amériques à s’intéresser de plus près aux projets de coopération et d’intégration régionales de l’hémisphère; tisser des liens entre les jeunes des pays des Amériques; favoriser le développement des peuples des Amériques par le travail de la société civile, de concert avec divers secteurs politiques, économiques et sociaux; et enfin, promouvoir le pluralisme et l’ouverture dans la prise de décisions sur divers projets d’intégration régionale des Amériques, ainsi que la participation de la jeunesse à ces processus.

Ce sommet a pour objectif immédiat la tenue d’une réunion exécutive de représentants de la jeunesse qui s’intéresse au développement sous ses divers aspects, suivant une vision enracinée dans les Amériques. Cette réunion a quant à elle pour objet l’établissement d’un Plan d’action pour le développement des Amériques, qui sera exclusivement le fruit du travail des jeunes volontaires qui souhaiteront participer à son élaboration; en même temps, les participants à la réunion essaieront de tisser des liens plus étroits avec le Groupe de négociation de l’Accord sur la ZLEA afin de se familiariser avec le projet et de recenser les éléments du Plan d’action qui pourront être élaborés conjointement.

Pour le moyen terme, la CUD, A.C. projette de poursuivre la promotion du programme et de le présenter à tous les étudiants des Amériques par divers moyens : visites des pays concernés, tenue périodique de réunions de concertation régionale et continentale, et évaluation des plans et projets de développement établis comme objectifs par les délégations nationales. 

Pour le long terme, la CUD, A.C. s’est donné pour but de façonner une génération de jeunes soucieux du développement de leurs peuples respectifs d’un point de vue continental et résolus à œuvrer dans ce sens. En outre, elle projette de prolonger et d’élargir les divers programmes de développement exécutés de concert avec ces jeunes, dans le but d’influencer la société de telle façon que d’autres jeunes soient incités à adhérer à notre projet et à en créer d’autres de même nature.

Il est à noter que la CUD, A.C. n’a pas l’intention de faire financer ce sommet par des fonds dont disposerait ou que pourrait obtenir le Groupe de négociation de l’Accord sur la ZLEA; elle aura plutôt recours à cet égard au soutien de sociétés multinationales et d’organismes internationaux.

Seront invités au Sommet, par l’intermédiaire d’un réseau interuniversitaire déjà constitué, les jeunes âgés de 18 à 30 ans, quels que soient leur discipline ou le niveau des études universitaires qu’ils suivent. Pour former une délégation, les candidats n’auront qu’à communiquer l’information demandée dans l’invitation avec leurs curriculum vitae. Comme les procédures d’inscription, de compétition et de sélection des délégations seront électroniques, les candidats n’auront rien à débourser.

Les délégations de chacun des 34 pays invités seront composées de cinq personnes, qui éliront un représentant en leur sein; ce représentant jouera le rôle d’intermédiaire entre la CUD, A.C. et les autres membres de sa délégation aux fins de communication et d’organisation. La CUD, A.C. paiera les frais de transport des délégations sélectionnées jusqu’à la ville d’accueil, ainsi que leurs frais d’hébergement et autres; par conséquent, le niveau socio‑économique des délégués n’entrera pas en ligne de compte.

La CUD, A.C., conformément à son orientation favorable au développement régional et souhaitant créer de nouvelles possibilités de développement pour les villes de taille moyenne, a choisi Orizaba comme ville d’accueil du Sommet. Celui‑ci aura lieu du 11 au 25 octobre 2003. 

Le Sommet comportera deux sortes de réunions : celles de la première catégorie seront des assemblées générales où tous les délégués se retrouveront en un seul endroit pour débattre les questions à l’ordre du jour; celles de la seconde catégorie seront des ateliers de groupes de travail, où un membre de chaque délégation s’exprimera sur un thème déterminé du Plan d’action pour le développement des Amériques. Les thèmes du Plan d’action sont les suivants : le développement politique et institutionnel; le développement économique et commercial; le développement durable et environnemental; le développement des peuples indigènes et le pluralisme culturel; et l’élaboration du projet, le Plan d’action pour l’innovation et la croissance.

Le programme des activités sera le suivant :

Samedi 11 et dimanche 12 octobre
Arrivée des délégués dans la ville d’accueil

Hôtels Fiesta Inn et Holiday Inn

Lundi 13 et mardi 14 octobre

Ouverture du Sommet, présentation des délégations et inauguration de la Foire des Amériques

Pavillon des Amériques, au lieu d’excursion écologique dit des « 500 marches ». 

Du mercredi 15 au vendredi 17 octobre

Réunions ordinaires des cinq groupes de travail

Hôtel de ville, Antiguo Palacio de Hierro, Musée d’État, Archives historiques municipales et Laguna de los Sifones

Samedi 18 octobre 

Réunion de travail avec des représentants de la ZLEA et Forum intégral pour le développement 

Pavillon des Amériques

Inauguration de la Foire de l’identité et du Festival culturel de 2003 d’Orizaba

Lieux à déterminer 

Dîner officiel offert par l’Hôtel de ville d’Orizaba 

Château de la Fondation Mier et Pesado 

Dimanche 19 octobre

Poursuite du Forum intégral pour le développement, excursion écotouristique et activités culturelles

Divers lieux 

Lundi 20 et mardi 21 octobre 

Réunions ordinaires des cinq groupes de travail aux lieux susdits

Présentation des résultats de chaque groupe de travail aux coordinateurs généraux 

Mercredi 22 octobre 
Excursion écotouristique et présentation des propositions pour le choix de la ville d’accueil en 2004

Pavillon des Amériques 

Jeudi 23 octobre 
Communication aux groupes de travail du Plan d’action pour le développement, commenté par la CUD, A.C., et discussion de celui‑ci dans chaque groupe

Lieux des réunions ordinaires des groupes de travail 

Vendredi 24 octobre 
Assemblée générale des délégués, où seront présentées et débattues les sections du Plan d’action relevant de chaque groupe de travail 

Pavillon des Amériques 

Samedi 25 octobre 

Activités écotouristiques 

Présentation du Plan d’action pour le développement des Amériques 

Pavillon des Amériques 

Activités culturelles et récréatives 

Divers lieux 

Dimanche 26 octobre 

Départ des délégués

Afin que la CUD, A.C. puisse atteindre tous les objectifs qu’elle s’est fixés pour le Sommet, nous demandons au Groupe de négociation de l’Accord sur la ZLEA de nous accorder les formes de soutien suivantes : 


a) Reconnaissance du projet. – Nous aimerions que le Groupe de négociation nous parraine et réalise de concert avec nous les conditions de la bonne exécution de nos activités.


b) Soutien logistique. – Une fois que notre projet sera reconnu, nous aimerions qu’il soit porté à la connaissance du public sur le site Web de la ZLEA. De plus, afin que nous puissions suivre nous aussi les procédures établies pour le processus de négociation, nous demandons l’appui de la ZLEA pour assurer la traduction simultanée des débats de manière que les délégués se comprennent bien. 


c) Présence de représentants. – Enfin, nous demandons aux négociateurs de la ZLEA de présenter le projet au moment prévu pour cette activité, soit le samedi 18 octobre 2003.

Nous donnons pour finir la liste des membres du conseil de la CUD, A.C. et leurs adresses électroniques :

Directeur général
Gabriel Calderón S.

gabriel.calderon@cide.edu
Directrice économique et financière
Paola Gómez

paoll80@hotmail.com
Directeurs des affaires internationales et institutionnelles
Edna Sánchez M. 

Rogelio D. Ibarra

rogelio.ibarra@metacrawler.com
Directeur de la communication, de la publicité et de l’organisation des réunions
Daniel Balleza

danny_hawaii@starmedia.com

Directeur de la logistique et de la planification
Serjob Cortés M. 

serjobc@att.net.mx

Dans l’attente d’une réponse rapide, nous vous prions d’agréer l’assurance de notre haute considération.
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