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Estimados señores:

Apoyamos el establecimiento de un Área de Libre Comercio de las Américas por las siguientes razones.

Estamos en favor del libre comercio en todo el mundo y consideramos la creación de un ALCA como un segundo paso necesario y lógico después del establecimiento del TLCAN. No obstante, nos gustaría asegurarnos de que las deficiencias del TLCAN no se repitan al establecerse el ALCA. Objetamos en particular el proceso de gradación del TLCAN según el cual a algunas líneas de productos no se les aplicó el arancel cero hasta cinco o diez años después del establecimiento original del Acuerdo. Consideramos, empero, que el TLCAN ha sido un éxito a pesar del hecho de que varias organizaciones industriales recientemente se han reubicado en México para aprovechar los menores costos laborales. Estamos convencidos de que esto habría ocurrido con o sin el TLCAN. De hecho, el TLCAN no ha sino beneficiado a los Estados Unidos, pues estamos obteniendo mayor acceso al mercado mexicano, mientras que México siempre tuvo acceso a nuestros mercados a través del otorgamiento incondicional del Sistema Generalizado de Preferencias. La misma situación existe en otras partes de Latinoamérica, donde nuestros productos enfrentan fuertes aranceles y cuotas, mientras que los productos de países latinoamericanos ingresan en los Estados Unidos libres de aranceles debido al SGP. En este sentido, debo agregar que aunque apoyamos el principio que subyace al SGP, consideramos que el principio todo debería modificarse de tal manera que se requiriera que el país beneficiario del SGP también otorgara un tratamiento favorable a los productos fabricados en los Estados Unidos.

Consideramos también que un área de libre comercio es sólo eso: un área libre de aranceles y barreras no arancelarias y, por ende, que no debe acarrear condiciones sociales o ambientales. Esto no significa que una vez establecido el ALCA no podamos tener controles ambientales; por el contrario. Debería requerirse algún tipo de requisito ambiental uniforme, pero solamente después del establecimiento del ALCA y no como condición previa al mismo.

También estamos conscientes de que varios países de Centro y Sudamérica están llevando a cabo negociaciones con la Unión Europea según las cuales se otorgarían concesiones recíprocas entre ellos y la Unión Europea. En tal caso, el comercio del ALCA debe tener prioridad sobre el comercio de la Unión Europea, aunque no tenemos objeciones a que cada área de libre comercio otorgue comercio completamente libre de barreras al otro bloque comercial recíprocamente después del establecimiento del ALCA.

Puesto que este comentario es relativamente corto, no consideramos necesario el resumen ejecutivo.

Atentamente,

John A. Grunwald
Vicepresidente del Consejo Directivo
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