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Rio de Janeiro, 30 de marzo de 1999

Estimados señores:

Anexo a la presente el documento Contribuciones del sector empresarial brasileño a las negociaciones del ALCA. Este documento fue elaborado por la Coalición Empresarial Brasileña, un grupo que reúne a las organizaciones empresariales más representativas de Brasil, incluyendo a la Confederación Nacional de Agricultura, la Confederación Nacional de Comercio, la Confederación Nacional del Transporte, la Asociación Brasileña de Comercio Exterior y muchas organizaciones sectoriales. Esta Coalición es coordinada por la Confederación Nacional de la Industria.

En este documento encontrarán una sección introductoria, en la cual planteamos los principales puntos de vista de la Coalición Empresarial Brasileña sobre las negociaciones del ALCA y el contenido de las demás secciones.

Presentamos recomendaciones para cada uno de los Grupos de Negociación, además de una lista de las Medidas que Contribuyen a la Facilitación de Negocios que apoya la Coalición.

Estamos anexando el documento en tres idiomas: portugués, español e inglés.

Si requieren información adicional o tienen alguna dificultad para abrir los documentos anexos, les rogamos que no duden en comunicarse con nosotros.

Atentamente,

Sandra Rios
Coordinadora
Unidad de Integración Internacional
Confederación Nacional Brasileña de la Industria

Dirección: 

Confederação Nacional da Indústria
Av. Nilo Peçanha, 50 - grupo 3216
20044-900 - Rio de Janeiro - RJ - Brasil
Tel: 55 21 534-8145 / 46
Fax: 55 21 534-8292
E-mail: srios@mail.cni.org.br
Área de Libre Comercio de las Américas - ALCA
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Introducción

A través de una participación cada vez más activa en los cuatro Foros Empresariales de las Américas que se han llevado a cabo y una inversión considerable en la elaboración de documentos de postura, los empresarios brasileños han señalado su deseo de influir en el proceso de construcción del ALCA.

En la formación de la Coalición Empresarial Brasileña en 1997, durante el proceso de preparación para el III Foro Empresarial de las Américas, participaron empresarios y organizaciones empresariales de los segmentos más diversificados de la actividad económica de Brasil, y se expresó un amplio consenso entre el sector empresarial brasileño respecto a las visiones y recomendaciones expresadas en este documento.

Los empresarios brasileños han seguido con inquietud el impacto de la crisis financiera internacional en los flujos comerciales. Han surgido presiones proteccionistas con creciente intensidad en los países desarrollados. Para Brasil, como comerciante global, el deterioro del sistema de comercio mundial constituye una tendencia negativa. Dentro de este contexto, los intereses brasileños en las negociaciones del ALCA dependen básicamente del modelo de integración que de ellas surja. Según el punto de vista de Brasil, este modelo debe contemplar:

-
La conformidad con las reglas de la OMC.

-
La coexistencia con los acuerdos subregionales y bilaterales vigentes en el hemisferio, siempre y cuando dichos acuerdos sean de naturaleza diferente o establezcan derechos y obligaciones no cubiertos o que sobrepasen los establecidos en el ALCA.

-
El establecimiento de un marco de apertura y de convergencia de políticas que no implique fuerte discriminación de terceros países en cuanto a comercio e inversión.

-
La adopción, en los programas de apertura comercial, del principio de reciprocidad asimétrica o de reglas que permitan programas de convergencia diferenciada, según el grado de desarrollo de las economías y las asimetrías que existen entre ellas.

-
La reducción de la exposición de Brasil a los mecanismos unilaterales de discriminación que emplean los Estados Unidos.

-
El logro de mejoras substanciales en las condiciones de acceso a los mercados en el hemisferio para sectores actualmente afectados por barreras no arancelarias y aranceles comparativamente altos.

· El establecimiento, en la fase inicial de las negociaciones, de un programa de medidas que contribuyan a la facilitación de negocios que no implique cambios legislativos, pero que pueda brindar mayor transparencia a las políticas y prácticas comerciales de los países involucrados.

Las negociaciones para la construcción del ALCA deben fundamentarse en los principios de equilibrio en cuanto al proceso de negociación y sus resultados, gradación con respecto al desarrollo y avance de las negociaciones y simultaneidad en torno a la aplicación de los diferentes acuerdos parciales que formarán parte de un Acuerdo general, en consonancia con el principio de un solo compromiso.

El sector empresarial brasileño desea continuar participando activamente e influyendo en el proceso de negociación. Con este fin recomienda que:

-
Los gobiernos elaboren mecanismos transparentes para difundir información sobre el curso de las negociaciones en sus respectivos sectores privados.

· Se mejoren los mecanismos de consulta y participación del sector privado en el área hemisférica fortaleciendo los mecanismos institucionales de consulta y coordinación del sector privado con los gobiernos. Durante el curso de las negociaciones, sería conveniente realizar por lo menos una reunión o un seminario anual entre representantes del sector público y privado para cada tema importante del programa de negociaciones.

En seguida se enumeran las recomendaciones de los empresarios brasileños para las negociaciones que se llevarán a cabo en cada uno de los grupos de negociación que integran el proceso de negociaciones. Al final de este documento también se enumeran las medidas que contribuyen a la facilitación de negocios que apoya la Coalición Empresarial Brasileña.

