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RESUMEN EJECUTIVO

Declaración de la Asociación de Industriales del Vestido de los Estados Unidos

· La Asociación de Industriales del Vestido de los Estados Unidos (AAMA) es la asociación comercial central de la industria del vestido del país. La AAMA ha sido un fuerte defensor de acciones anteriores de apertura comercial, como los Acuerdos de la Ronda Uruguay, y apoya el actual proceso del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA).

· Los acuerdos para compartir la producción con nuestros vecinos del hemisferio occidental le han permitido a la industria del vestido estadounidense seguir siendo competitiva en un mercado global, brindando al mismo tiempo importantes oportunidades de desarrollo a los países vecinos.

· La apertura comercial con el ALCA debe ser integral y aplicarse en un nivel equitativo entre distintas industrias, sin excepciones para industrias individuales.

· La armonización y simplificación de los procesos del comercio internacional, en especial los procedimientos aduaneros, son elementos cruciales de la apertura comercial del ALCA.

· Los países del ALCA deben instrumentar las medidas propuestas para la facilitación de negocios antes de la reunión ministerial de noviembre de 1999.

· Los requisitos de etiquetado de la ropa deben armonizarse y simplificarse hasta el mayor grado posible.

· Las negociaciones sobre normas laborales y ambientales tienen un lugar en las negociaciones del ALCA, pero solamente en tanto se relacionan estrictamente con el comercio.

· La creación del ALCA aportará beneficios significativos a la industria del vestido de los Estados Unidos y a sus contrapartes en el hemisferio.

