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14 de abril de 1999

31 de marzo de 1999

Estimada Sra. McCallion:

Esperamos que se encuentre bien y le agradecemos esta oportunidad de plantear algunas ideas para el proceso de negociaciones del Comité de Negociaciones Comerciales del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA). Somos un grupo de trabajo sobre comercio y medio ambiente creado por organizaciones de investigación de más de catorce países de las Américas. Llevamos a cabo nuestro primer taller en Miami del 10 al 12 de diciembre de 1998 y quisiéramos sugerir algunos enfoques constructivos respecto a los temarios de los grupos de trabajo del ALCA.

Consideramos crítico que se considere el medio ambiente dentro de las negociaciones del ALCA. La apertura comercial hemisférica no es un fin en sí mismo, sino una tarea, puesto que acarrea una promesa de crecimiento económico y mejoras en el bienestar social. Éste también es el objetivo de la protección del medio ambiente: las mejoras en el bienestar social. Estos dos ámbitos pueden y deben estar vinculados gracias a este objetivo común. Y si la apertura comercial en los 34 países procede sin considerar los daños ambientales, existen fuertes posibilidades de que los daños ambientales tengan que compensarse con los beneficios que se obtengan del comercio. Por lo tanto, ciertamente obtendremos beneficios materiales por la apertura comercial, pero al mismo tiempo tendremos pérdidas por los daños ambientales.

También estamos conscientes de que existen oportunidades de beneficio mutuo en el establecimiento de disposiciones en el marco del ALCA. Estas disposiciones pueden promover, por ejemplo, un aumento en el comercio de bienes y servicios ambientales, con lo que se contribuiría a mejorar la calidad ambiental en todos nuestros países. También existen oportunidades de acceso preferencial a los mercados, incentivos y otros mecanismos que fomenten los bienes, servicios e inversiones extranjeras directas ecológicamente saludables.

Además, a largo plazo, los países y las industrias que tomen en cuenta el medio ambiente podrían beneficiarse en términos de competitividad, pues estarían utilizando los recursos de manera más eficiente. Los temas ambientales están afectando la agenda y el proceso de la liberalización. Es mejor abordar claramente estas cuestiones dentro del contexto de las negociaciones hemisféricas multilaterales donde todos tenemos voz, que enfrentar imposiciones unilaterales.

Por estas razones, quisiéramos aprovechar esta ventana que nos presta el Comité de negociaciones del ALCA para la Participación de la Sociedad Civil. Hemos considerado los mandatos de los nueve grupos de trabajo del ALCA y nos gustaría plantear las siguientes preguntas:

1.
Acceso al mercado

· ¿Cómo establecer incentivos para productos ecológicamente amigables?

· ¿Cuáles son los sistemas internacionales de manejo ambiental o normas de rendimiento para esquemas de certificación o ecoetiquetado más apropiados para tener acceso a las oportunidades que genera el aumento de la conciencia ecológica?

· ¿Cómo reconocer y apoyar la demanda de bienes y servicios ambientales?
2.
Inversión

· ¿Cómo evitar que las normas ambientales se hagan a un lado para atraer inversión extranjera, y que se requieran compensaciones por el desarrollo de leyes ambientales legítimas?

· ¿Cómo establecer criterios comunes para proteger al inversionista que no se basen en el derecho de contaminar?
3.
Servicios

· ¿Cómo garantizar la evaluación imparcial de los posibles impactos ambientales por el aumento en los niveles de transporte intrahemisférico, en los servicios de envío y portuarios y otros grandes proyectos de infraestructura que se deriven del crecimiento en el comercio internacional?

· ¿Cómo proporcionar incentivos para el desarrollo de sectores de servicios de bajo impacto, como el ecoturismo y las tecnologías de la información?
4.
Compras del Sector Público

· ¿Cómo mejorar la transparencia en las selecciones de las compras del sector público y fomentar las decisiones más ecológicas?
5.
Solución de Diferencias

· ¿Las entidades encargadas de la solución de diferencias tendrán acceso a expertos en medio ambiente cuando sea necesario?

· ¿Cómo asegurar la vigilancia multilateral imparcial y la responsabilidad por infracciones menores contra el medio ambiente, para proteger los derechos de los ciudadanos?
6.
Agricultura

· ¿Cómo prevenir los impactos por el agotamiento de la tierra en el contexto de un mayor comercio agrícola en el hemisferio?

· ¿Cuáles son los nuevos desafíos ambientales y de escala para las instituciones fitosanitarias (intercambio de información, desarrollo de capacidades y otras cuestiones)?

· ¿Cuál es la mejor forma de coordinación con los acuerdos ambientales multilaterales sobre cuestiones de seguridad biológica (liberación segura de organismos modificados genéticamente y otras cuestiones)?
7.
Derechos de Propiedad Intelectual

· ¿Cómo abordar las cuestiones de acceso a los recursos genéticos, bioexploración y derechos colectivos tradicionales?

· ¿Cómo puede promoverse el desarrollo y el mejor acceso a las tecnologías limpias?
8.
Subsidios, Antidumping y Derechos Compensatorios

· ¿Cómo desalentar los subsidios, que obstaculizan los flujos comerciales y crean incentivos para niveles insostenibles de explotación de los recursos (por ejemplo, los subsidios agrícolas que fomentan el uso intenso de productos químicos, los subsidios energéticos)?
9.
Política de Competencia

· ¿Cuáles son los vínculos entre la política de competencia y las políticas ambientales nacionales, incluyendo los sistemas de evaluación de impacto ambiental, las normas y los instrumentos voluntarios y basados en el mercado?

Estos son los componentes preliminares del temario de investigación que como grupo de trabajo hemos emprendido como punto de partida. Las tendencias a la globalización, una de las cuales es la tendencia a la integración, abarcan más allá de los aspectos meramente económicos para incluir características sociales, ambientales y políticas. Creemos que resulta crítico que, puesto que estas cuestiones afectan la agenda del ALCA, se tomen en cuenta a nivel nacional y hemisférico.

Atentamente,

Ana Karina Gonzales (CENTRO MEXICANO DE DERECHO AMBIENTAL) CEMDA, México

María Amparo Albán (CENTRO ECUATORIANO DE DERECHO AMBIENTAL) CEDA, Ecuador

Hernán Blanco Palmas (CENTRO INTERDISCIPLINARIO PARA LA PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE) CIPMA, Chile

Diana Tussie, FLACSO, Argentina

Daniel Esty (GLOBAL ENVIRONMENT AND TRADE STUDY) GETS, Estados Unidos.

Mark Ritchie (INTERNATIONAL AGRICULTURAL AND TRADE POLICY) IATP, Estados Unidos.

Marie-Claire Segger C. (INTERNATIONAL INSTITUTE FOR SUSTAINABLE DEVELOPMENT) IISD, Canadá.

Daniel Ryan (FUNDACIÓN AMBIENTE Y RECURSOS NATURALES DE ARGENTINA) FARN, Argentina.

