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C.I.C.A.
CÁMARA DE INDUSTRIALES CÍTRICOS DE LA ARGENTINA
Lavalle 3161, P.B. “A” - (1190) Buenos Aires - Tel./Fax (54-1) 865-0384
31 de marzo de 1999

RE: 
ELIMINACIÓN DE LOS ARANCELES SOBRE EL JUGO DE LIMÓN CONCENTRADO CONGELADO (JLCC) EN LAS AMÉRICAS
Estimada Señora Presidenta:

De acuerdo con la invitación pública a la sociedad civil por el Comité de Representantes Gubernamentales sobre la Participación de la Sociedad Civil del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA) para plantear sus comentarios sobre los aspectos comerciales relacionados con el proceso del ALCA, utilizando como marco de referencia la Declaración Ministerial de San José, la Cámara de Industriales Cítricos le la Argentina (CICA) quisiera presentar por este medio los siguientes comentarios:

La CICA es la principal asociación comercial que representa los intereses de los procesadores de cítricos más grandes e importantes de la Argentina.

La CICA apoya las acciones del ALCA para unir las economías del hemisferio occidental en un solo mecanismo de libre comercio en la que las barreras al comercio de bienes y servicios y a la inversión se irán eliminando progresivamente.

En este sentido, y dentro del espíritu de la Declaración Ministerial de San José, solicitamos atentamente que todos los aranceles sobre el jugo de limón concentrado congelado (JLCC) en las Américas se eliminen en el ALCA.

Actualmente, varios países de las Américas imponen elevados aranceles a la importación del JLCC. Por ejemplo, los Estados Unidos mantienen los aranceles de importación de JLCC más elevados en las Américas. Este arancel excesivamente alto (HTS de los Estados Unidos 2009.30.60.20) actualmente es de 8.125 centavos por litro, o aproximadamente el 40 por ciento del valor actual del producto importado a los Estados Unidos.

De acuerdo con el proceso del ALCA y la Declaración Ministerial de San José, la CICA está convencida de que es importante que el ALCA elimine los aranceles injustos y excesivos en el comercio agrícola de las Américas, como es el caso del arancel estadounidense para el JLCC. La CICA considera también que el ALCA no debe erigir nuevas barreras al comercio, ni reemplazar los aranceles actuales con cuotas de tasas arancelarias u otras barreras creativas.

La CICA quisiera aprovechar también esta oportunidad para apoyar la inclusión en el ALCA de procedimientos que pudieran mejorar el Acuerdo sobre la Aplicación de Medidas Sanitarias y Fitosanitarias (MSF) de la Organización Mundial de Comercio para lograr mejores disciplinas y mayor transparencia en materia de MSF en la región.

Esperamos que el Comité de Representantes Gubernamentales sobre la Participación de la Sociedad Civil transmita estos comentarios a los Ministros de Comercio del ALCA para su consideración durante la próxima Reunión de Ministros de Comercio de las Américas en octubre de 1999 en Canadá.

Agradecemos su atención a la presente y esperamos su respuesta.

Atentamente,

Xavier Fco. Equihua
Representante en los Estados Unidos
CICA
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