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Estimada Presidenta McCallion:


La presente carta es una respuesta a la "Invitación Abierta a la Sociedad Civil de los Países Participantes del ALCA" y está dirigida al Comité de Representantes sobre la Participación de la Sociedad Civil.  Esta carta la presenta la Asociación Nacional de Fabricantes (NAM), el grupo nacional del gremio industrial de más amplia base en los Estados Unidos.  Las 14.000 compañías miembros y subsidiarias incluyen aproximadamente a 10.000 fabricantes pequeños, ubicados en cada estado de los Estados unidos, que producen el 85 por ciento de los bienes fabricados en este país.  Las compañías  que son miembros de la NAM y las asociaciones afiliadas representan a cada sector industrial y emplean a más de 18 millones de personas.


Tal como indica la antes mencionada invitación abierta, el propósito de esta presentación es el permitir que todos los sectores de la sociedad civil presenten sus puntos de vista sobre asuntos comerciales, puesto que corresponden al Area de Libre Comercio de las Américas (ALCA).  Como segmento integral de la sociedad civil que se verá directamente guiado por las nuevas reglas del ALCA, y que de hecho solicitó la negociación de las mismas, la NAM apoya inequívocamente la iniciativa del ALCA.  Las compañías que son miembros de la NAM están plenamente comprometidas con el fomento de la prosperidad en el Hemisferio Occidental, por medio de la creciente integración económica y la mayor apertura de las economías.  La NAM cree fehacientemente que el ALCA, tal como se manifestó en la Declaración Ministerial de San José, en marzo de 1998, mejorará el bienestar de las personas del hemisferio.  Esto se debe a que el comercio internacional es la base misma sobre la que los países del ALCA pueden elevar sus condiciones de vida, las condiciones laborales de sus pueblos, y proteger de mejor forma el ambiente del hemisferio.

La NAM está complacida de que las negociaciones del ALCA fueron lanzadas formalmente durante la segunda Cumbre de las Américas en Santiago de Chile, en abril de 1998.  Los fabricantes de los Estados Unidos apoyan los objetivos principales del ejercicio; el negociar un acuerdo equilibrado, completo y consistente con la OMC, que será implantado a cabalidad por todas las partes contratantes.  La NAM apoya el compromiso de los gobiernos participantes, de concluir las negociaciones en el año 2005, a más tardar, y reitera muy fehacientemente el llamado para alcanzar el progreso concreto hacia el logro de este objetivo para fines del presente siglo, es decir, para el 31 de diciembre de 1999.  (Ver documento adjunto de la NAM titulado "Estrategia de Cosecha Temprana del ALCA").


El advenimiento de un comité formal sobre la Sociedad Civil es nuevo para el marco tradicional de negociaciones comerciales.  No hay duda que la sociedad, en general, se ve afectada por el funcionamiento de sus economías y que hay otros participantes además de la comunidad empresarial, que se ven directa o indirectamente afectados por el comercio internacional.  Para ese fin, quizás hayan ciertos objetivos ambientales y laborales importantes, que tienen una relación racional con el comercio internacional y que deben ser seguidos en concierto con la búsqueda de la liberalización del comercio.  Por esa razón, resulta beneficioso el solicitar comentarios de todos los sectores de la sociedad civil, sobre asuntos de comercio.


 El punto crucial del asunto sin embargo, es el incorporar comentarios y metas que caigan dentro del ámbito de la tarea inmediata, que es el establecer reglas consistentes para facilitar la conducción del comercio entre los 34 países del ALCA.  Es imperativo que las negociaciones comerciales del ALCA se limiten a los objetivos de política comercial internacional.  Para ese fin, los fabricantes de los EE.UU. no apoyan la utilización de sanciones comerciales para hacer cumplir los acuerdos en otras áreas.  Puede y debe haber una intersección significativa, en donde sea necesaria y apropiada, entre los acuerdos internacionales de las distintas áreas, tales como el comercio, el trabajo y el ambiente.  Pero el comercio ya no debe estar de rehén ni ser penalizado por los fracasos sociales nacionales de sus socios comerciales, en mayor medida que la suspensión de cualquiera de los requerimientos laborales, ambientales o reglamentos de cualquier país, a consecuencia del acaparamiento comercial.


Los fabricantes estadounidenses están emocionados sobre las oportunidades para el futuro desarrollo del hemisferio.  Hay mucha sinergia que puede aumentar, causando "la elevación de la marea para levantar a todos los botes".  Estas sinergias pueden y deben crear un mundo de oportunidades para todos los trabajadores.  Por estos motivos, las compañías que son miembros de la NAM, ven con beneplácito la continuación del 

progreso concreto de la iniciativa del ALCA, al igual que el de las relaciones comerciales generales y otras relaciones del hemisferio.


Atentamente,


/fdo/


Dianne Sullivan


Directora de Política Comercial


Asociación Nacional de Fabricantes

cc: Charlene Barshefsky/R.C. de los EE.UU.

Bryan Samuel/Departamento de Estado

