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8 de marzo de 1999

Estimada señora:

Ref: Respuesta a la Invitación Pública a la Sociedad Civil

Sirva la presente como respuesta a la Invitación Pública a la Sociedad Civil extendida por el Comité de Representantes Gubernamentales sobre la Participación de la Sociedad Civil (“el Comité”).

A la INTA le complacería mucho continuar contribuyendo al proceso del ALCA y aportar a su Comité y al Grupo de Negociación de Derechos de Propiedad Intelectual, los comentarios y ayuda que consideren apropiados.

El interés de la INTA en el ALCA se deriva de su compromiso estatutario de apoyar y fomentar los intereses de las marcas registradas y propiedades intelectuales relativas como elementos esenciales del comercio nacional e internacional. La INTA es una organización con membresía mundial fundada hace 120 años y con más de 3,500 miembros en 120 países, incluyendo todo el Continente Americano. Representamos a los propietarios de marcas registradas y a quienes les prestan sus servicios, como abogados, agentes de marcas comerciales y representantes de Oficinas de Marcas Registradas nacionales.

Los miembros de la INTA, que cubren todos los sectores industriales e incluyen tanto fabricantes como comerciantes, se unen en nuestra meta de apoyar el papel crucial que desempeñan las marcas para la promoción de un comercio eficaz, la protección de los intereses de los consumidores y el fomento de la competencia libre y leal. Así pues, los objetivos establecidos en la Declaración Ministerial de San José en lo que respecta a los derechos de propiedad intelectual y los Términos de Referencia establecidos por el Grupo de Trabajo sobre Derechos de Propiedad Intelectual resultan de sumo interés para la INTA y sus miembros.

La INTA considera que el proceso del ALCA constituye un vehículo importante para conducir a las naciones del hemisferio occidental con mayor celeridad hacia el cumplimiento del Acuerdo sobre los Aspectos de los Derechos de Propiedad Intelectual Relacionados con el Comercio (TRIPS) y otros objetivos relacionados, y agradeceríamos la oportunidad de participar y ayudar más en su proceso. En 1997, la INTA participó en las reuniones del sector privado ante la reunión ministerial de Belo Horizonte, Brasil.

Cabe mencionar también que la INTA ha participado en forma activa y continua en las reuniones sobre otros tratados internacionales que influyen en las leyes sobre propiedad intelectual. Por ejemplo, representantes de la INTA presentaron sus recomendaciones en la reciente XXII Sesión del Consejo Administrativo de la ARIPO (Oficina de la Organización Regional Africana de Propiedad Industrial) y en la Reunión de Expertos de la OAPI (Oficina Africana de Propiedad Industrial) para los sistemas de marcas registradas regionales de África. Además, tres representantes de la INTA asistieron al Grupo de Expertos sobre Propiedad Intelectual del APEC que se llevó a cabo en Japón en febrero. Estas actividades constituyen una de las principales misiones del comité de la INTA, compuesto por miembros de todo el mundo que se dedican al análisis de los tratados, ya que la armonización del derecho internacional y de los sistemas de marcas registradas constituye una de las prioridades declaradas por la INTA.

Estamos conscientes de que durante esta semana se está llevando a cabo en Miami la segunda reunión del Grupo de Negociación y entendemos que entre los temas de discusión se incluirán las marcas registradas, las indicaciones geográficas, la competencia desleal y los nombres de dominios. Considerando los conocimientos y experiencia de la INTA y sus miembros en estas áreas, nos complacería que un representante de la INTA asistiera a la reunión de Miami o ayudara a su Grupo de Negociación de cualquier manera que pudieran ustedes considerar útil o apropiada.

Agradecemos su atención a la presente y les rogamos que nos comuniquen si quisieran que le proporcionáramos al Comité o al Grupo de Negociación sobre Derechos de Propiedad Intelectual cualquier información adicional. Esperamos poder trabajar con ustedes en los próximos meses durante el proceso de negociación del ALCA.

Atentamente,

Bruce J. MacPherson
Director de Relaciones Externas

cc:
Francisco Astudillo Gómez
Presidente del Grupo de Negociación sobre Derechos de Propiedad Intelectual

cc:
Dr. Antonio José Cobo
Vicepresidente del Grupo de Negociación sobre Derechos de Propiedad Intelectual
